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najvećoj mjeri izjasnili protiv zapošljavanja porodičnih žena (rezultati Tukijevog 
testa dati su u tabeli 5 u Prilogu 1).

Takođe, utvrđen je značajan uticaj i starosti ispitanika/ispitanica. Rezulta-
ti višestrukog poređenja (Tukijev test) pokazali su da postoji statistički značaj-
na razlika između ispitanika/ispitanica starosti od 26 do 40 godina i najstarijih 
ispitanika/ispitanica. Ispitanici/ispitanice starosti od 26 do 40 godina (kao uo-
stalom i najmlađi ispitanici/ispitanice) pokazuju da je među ovim grupacijama 
utvrđena značajna podrška zapošljavanju žena koje su u braku. Sa druge strane, 
podaci pokazuju da se najstariji ispitanici/ispitanice protive zapošljavanju poro-
dičnih žena (tabela 6 u Prilogu 1).

Na kraju, utvrđena je statistički značajna povezanost između mjesta stano-
vanja i patrijarhalno-liberalne orijentacije, pa tako ispitanici/ispitanice koji žive 
u gradu češće pokazuju kritičan stav prema tradicionalnom shvatanju podjele 
rada i odgovornosti između muškaraca i žena u poređenju sa onima koji žive u 
prigradskim ili seoskim područjima (rezultati T testa nezavisnih uzoraka dati su 
u tabeli 7 u Prilogu 1).

Posmatramo li uticaj radnog statusa ispitanika/ispitanica na odnos prema 
zapošljavanju porodičnih žena, uočavamo da, kao i u prethodnom slučaju, ovaj 
činilac ima statistički značajan uticaj samo kod žena: rezultati T testa pokazuju 
da zaposlene žene imaju liberalniji stav prema ovom pitanju, odnosno zalažu se 
za zapošljavanje porodičnih žena naspram nezaposlenih žena (tabela 8 u Prilo-
gu 1). Sa druge strane, nije utvrđena statistički značajna razlika između zaposle-
nih i nezaposlenih muškaraca u pogledu stava prema zapošljavanju porodičnih 
žena (p =0,288).

Nalazi istraživanja su takođe ukazali na značajnu povezanost između vri-
jednosti koje se odnose na zapošljavanje porodičnih žena i modela raspodjele 
moći i odgovornosti unutar domaćinstva, s tim što je statistički značajna veza 
utvrđena samo kod muškaraca. Na osnovu podataka koji su prikazani u tabela-
ma u Prilogu 1 (tabele 9 i 10)126 može se vidjeti da ispitanici u čijim domaćinstvi-
ma prevladava podjela odgovornosti prilikom donošenja odluka o školovanju 
djece ili o važnijim investicijama imaju pozitivan odnos prema zapošljavanju 
žene. Sa druge strane, očekivano, muškarci koji imaju odlučujuću riječ prilikom 
donošenja odluka u domaćinstvu podržavaju patrijarhalnu ulogu žena, odno-
sno protive se zapošljavanju žena koje su u braku ili imaju malu djecu.

Iako kod žena nije utvrđen statistički značajan uticaj modela raspodjele 
moći i odgovornosti unutar domaćinstva na njihove vrijednosne obrasce, na 
osnovu rezultata prikazanih u tabelama u Prilogu 1 (tabele 11 i 12) mogu se 
uočiti veoma zanimljivi nalazi. Jasno se pokazuje da ispitanice koje samostalno 
donose odluke u domaćinstvu u isto vrijeme se zalažu za zapošljavanje žena, 
dok ispitanice u čijim domaćinstvima je prisutan patrijarhalan model odlučiva-
nja češće i same podržavaju tradicionalnu ulogu žena.

126 Statistički značajna povezanost je utvrđena kod odlučivanja o školovanju djece i u slučaju 
važnijih finansijskih odluka (kupovina kola, uređaja za kuću itd.)
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Na osnovu rezultata Tukijevog testa višestrukog poređenja utvrđena je 
značajna veza i između analiziranih vrijednosnih obrazaca: patrijarhalno-libe-
ralne orijentacije i stava prema zapošljavanju porodičnih žena. Veza je utvrđena 
i kod muškaraca i kod žena, s tim što je jačina povezanosti kod žena izraženija. 
Podaci koji su prikazani u tabeli 13 u Prilogu 1 pokazuju da se ispitanici koji su 
podržali liberalne vrijednosne obrasce (ili su, pak, neodlučni) zalažu za zapo-
šljavanje porodičnih žena. Sa druge strane, jasno se izdvaja kategorija patrijar-
halnih muškaraca koji se u velikoj mjeri protive zapošljavanju porodičnih žena.

Ukoliko posmatramo odnos analiziranih vrijednosnih obrazaca kod žena, 
možemo vidjeti da liberalne ispitanice podržavaju zapošljavanje porodičnih 
žena. Nešto niži stepen podrške zabilježen je kod ispitanica koje nisu imale ja-
san stav na skali koja je mjerila patrijarhalno-liberalnu orijentaciju, dok je izrazi-
to protivljenje zapošljavanju žena utvrđeno kod patrijarhalnih ispitanica (tabela 
14 u Prilogu 1).

U cilju potpunijih uvida u generacijske razlike u podržavanju zapošljava-
nja udatih žena i majki, na grafikonu 3.4.10. je prikazano slaganje sa stavovima 
adolescenata, odraslih i starijih osoba. Ispitanici/ispitanice stariji-e od 65 godina 
u daleko većem postotku su podržali tradicionalne stereotipe koji se odnose na 
zapošljavanje žena, a to je posebno vidljivo u slučaju prvog, četvrtog i petog 
stava. Ono što se dalje veoma jasno uočava jeste sličan stepen slaganja sa anali-
ziranim tvrdnjama među adolescentima i odraslima. Međutim, najizraženije ra-
zlike između ove tri kategorije javljaju se kod prvog stava, pa tako dok se preko 
tri četvrtine odraslih slaže sa tvrdnjom da zaposlena majka može da razvija jed-
nako toplu i blisku vezu sa djecom, kao i majka koja ne radi, dotle ovu tvrdnju 
prihvata svega 13% adolescenata i 22% starijih od 65 godina.

Grafikon 3.4.10: Prihvatanje pojedinačnih iskaza (u %)
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Sumiranje nalaza

• Stav prema zapošljavanju udatih žena i majki je blisko povezan sa 
osnovnom vrijednosnom orijentacijom, pa se patrijarhalne osobe 
uglavnom protive ovom zapošljavanju, dok ga liberalne odobravaju i 
podržavaju.

• Žene pretežno imaju pozitivan stav prema zapošljavanju udatih žena i 
majki, dok kod muškaraca prevladava negativan stav.

• Osobe visokog obrazovanja znatno češće podržavaju zapošljavanje 
porodičnih žena i majki nego osobe srednjeg i osnovnog obrazova-
nja.

• Osobe koje su u braku se češće izjašnjavaju protiv zapošljavanja uda-
tih žena i majki, dok osobe koje imaju partnere, ali ne žive sa njima, 
pokazuju najviše liberalne stavove.

• Starije osobe se češće protive zapošljavanju udatih žena, dok ga sred-
nje i mlađe generacije podržavaju.

• Stanovnici gradova više podržavaju zapošljavanje udatih žena i majki 
nego stanovnici seoskih područja.

• Muškarci koji sami izdržavaju domaćinstvo ili finansijski doprinose do-
maćinstvu više nego drugi ukućani, najmanje podržavaju zaposlenost 
udatih žena i majki.

• Žene koje više doprinose finansijski domaćinstvu od drugih imaju 
najpozitivnije stavove prema zapošljavanju žena, dok su žene koje ne 
doprinose uopšte ili doprinose manje od drugih kritične prema zapo-
šljavanju žena.

• Međugeneracijske tendencije ukazuju da se najmlađe generacije, da-
našnji adolescenti, ne razlikuju mnogo od odraslih, dok se opadanje 
konzervativne orijentacije u pogledu zapošljavanja žena primjećuje 
između današnje generacije starijih i odraslih.

3.5 ROD I ZDRAVSTVENI ŽIVOTNI STILOVI

Rodne nejednakosti u pogledu zdravlja u ovom istraživanju su ispitivane, 
prije svega, u domenu zdravstvenih životnih stilova. Poznato je da žene imaju 
duže očekivano trajanje života od muškaraca127, a istraživanja javnog zdravlja 
detaljno ispituju karakteristike morbiditeta i mortaliteta. Zbog toga je osnovni 
istraživački interes u ovoj studiji bio usmjeren na pitanje da li postoje rodno 

127 U većini zemalja, očekivano trajanje života za žene je duže nego za muškarce. U BiH 
očekivano trajanje života za žene iznosi 79 godina a za muškarce 71 (UNDP, Human Develop-
ment Report 2015: 220–223).



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

193

specifični obrasci u rasprostranjenosti navika koje nisu svojstvene zdravim ži-
votnim stilovima, dok su pitanja pristupa zdravstvenom osiguranju i subjektiv-
nom opštem zdravlju samo površno dotaknuta.

Prema nalazima istraživanja zdravstveno osiguranje imalo je 97% ispitani-
ka/ispitanica i u ovom pogledu ne registruju se značajne rodne razlike. One se 
ne ispoljavaju ni kada je u pitanju subjektivna samoprocjena opšteg zdravstve-
nog stanja. Kao što se može vidjeti iz tabele 3.5.1, većina žena i muškaraca iz 
odrasle populacije ocjenjuje svoje zdravlje kado dobro ili vrlo dobro.

Tabela 3.5.1: Subjektivno zdravstveno stanje prema polu128

Ocjena zdravstvenog stanja Ukupno Žene Muškarci

Veoma loše 0,7 0,3 1,0

Loše 4,3 4,3 4,2

Dobro 50,4 51,8 48,7

Vrlo dobro 43,1 41,8 44,7

Ne zna da ocijeni 1,6 1,7 1,4

Ukupno 100 100 100

Rodne razlike nisu prisutne ni u zastupljenosti hroničnih bolesti, ali je zna-
čajna razlika prisutna u zastupljenosti invaliditeta, jer je među muškarcima više 
osoba sa invaliditetom nego među ženama. Na osnovu prirode invaliditeta 
može se zaključiti da je riječ, prije svega, o većoj izloženosti muškaraca ranjava-
nju i povredama tokom ratnog sukoba devedesetih godina 20. vijeka.

Tabela 3.5.2: Zastupljenost invaliditeta među ženama i muškarcima129

Invaliditet Žene Muškarci

Bez invaliditeta 98,1 92,6

Sa invaliditetom 1,9 7,4

Ukupno 100 100

Rodne razlike u zdravstvenim životnim stilovima su veoma izražene. Razlike 
su najizraženije u konzumaciji alkohola, opijanju, klađenju i kockanju, nešto su 
manje izražene u pogledu konzumiranja brze hrane, a nisu ispoljene u pogle-
du pušenja cigareta. Razlike ukazuju na to da su u muškoj populaciji nezdrave 
životne navike i štetne aktivnosti značajno zastupljenije nego u ženskoj popu-
laciji. Muškarci češće nego žene konzumiraju brzu hranu, češće piju alkohol i 

128 Hi-kvadrat = 3,009; Kramerovo V = 0,053; p = 0,556
129 Hi-kvadrat = 18,875; Kramerovo V = 0,133; p = 0.
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opijaju se i češće se kockaju i klade. Rodne razlike nisu prisutne jedino u ra-
sprostranjenosti pušenja duvana, s tim da žene počinju u prosjeku dvije godine 
kasnije da puše nego muškarci (sa 18 godina žene, sa 16 muškarci).

Grafikon 3.5.1: Učestalost aktivnosti koje odlikuju
zdravstvene životne stilove prema polu130

Rodne razlike u upražnjavanju zdravstveno škodljivih praksi se razlikuju 
među generacijama. Najveća rodna razlika u konzumiranju brze hrane javlja se 
u najmlađoj kategoriji (18–30) godina. Kod starijih generacija razlike su manje 
ili se gube. Ove razlike se ispoljavaju u tome što je među mladićima dvostruko 
veći udio onih koji svakodnevno konzumiraju brzu hranu nego među djevoj-
kama (30% prema 14%). Razlike u konzumiranju alkohola prisutne su u svim 
generacijama, mada su kod starijih generacija izraženije nego kod mlađih. Si-
tuacija je obrnuta kad su u pitanju kocka i klađenje, odnosno, iako su značajne 
rodne razlike prisutne u svim generacijama, one su najveće kod mladih, a sma-
njuju se kod starijih generacija.

130 Statistike značajnosti za razlike u polovima su sljedeće:
 – konzumiranje brze hrane: Hi-kvadrat = 16,125; Kramerovo V = 0,122; p = 0,003,
 – pušenje: Hi-kvadrat = 6,582; Kramerovo V = 0,078; p = 0,16,
 – konzumiranje alkohola: Hi-kvadrat = 197,614; Kramerovo V = 0,427; p = 0,
 – opijanje: Hi-kvadrat = 210,236; Kramerovo V = 0,442; p = 0,
 – kockanje, klađenje: Hi-kvadrat = 152,67; Kramerovo V = 0,376; p = 0.
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Međutim, iako muškarci češće nego žene praktikuju zdravstveno škodlji-
ve aktivnosti, oni se češće bave sportom, čije se redovno upražnjavanje smatra 
važnim za zdrav život. Ove razlike su ispoljene u svim generacijama gotovo u 
istoj mjeri.

Grafikon 3.5.2: Učestalost bavljenja sportom prema polu131

Sumiranje nalaza

• Rodne razlike u subjektivnoj ocjeni zdravlja među odraslima ne po-
stoje, ali je među ženama nešto veći udio hronično oboljelih osoba, a 
među muškarcima osoba sa invaliditetom i to onih koji su stekli inva-
liditet tokom rata.

• Rodne razlike u zdravstvenim životnim stilovima su veoma izražene 
– žene rjeđe upražnjavaju nezdrave navike nego muškarci, poput kon-
zumiranja brze hrane, alkohola, opijanja, klađenja, kockanja. Razlike 
nisu prisutne u pušenju duvana.

• Muškarci se češće bave sportom nego žene.

131 Hi-kvadrat = 57,314; Kramerovo V = 0,23; p = 0.
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• Međugeneracijske razlike su važne i ispoljavaju se tako što mladi 
(18–30) češće nego druge starosne kategorije piju alkohol, opijaju se, 
klade i kockaju, dok pripadnici/pripadnice srednje generacije (31–49) 
češće nego pripadnici drugih generacija puše duvan. Brzu hranu naj-
češće konzumiraju adolescenti.

3.6 UČEŠĆE I MOĆ U ZAJEDNICI

U ovom istraživanju nije bilo moguće podrobnije ispitivati različite forme 
učešća u zajednici i odlučivanju. Učešće u političkim strukturama i mogućnost 
uticaja na donošenje politika, programa i mjera počiva na moći koju akteri (u 
ovom slučaju sagledani kroz rodnu perspektivu) posjeduju u zajednici, ali isto 
tako povratno ojačava njihovu moć i omogućava njihov veći uticaj na životne 
uslove. Drugi aspekt participacije u zajednici predstavlja učešće u organizaci-
jama civilnog društva. Pritom, treba imati na umu da su organizacije civilnog 
društva veoma heterogen sektor i da u njega ulaze i lovačke, hobističke, rekrea-
tivne organizacije, koliko i aktivističke organizacije koje nastoje da ostvare izvje-
sne promjene u zajednici. S obzirom na kompleksnost istraživanja, ovaj aspekt 
nije bilo moguće podrobnije ispitivati, pa je pažnja bila usmjerena primarno na 
sljedeće aspekte:

• da li se mogu primijetiti razlike u uključivanju u civilno društvo i političke 
partije s obzirom na pol i životne faze u kojima se žene i muškarci nalaze,

• da li postoje razlike u iskustvima i spremnostima uključivanja u akcije ci-
vilnog društva, odnosno u tome da li djeluju kao aktivni građani?

Na grafikonu 3.6.1 prikazani su sumarni podaci o učešću u političkim stran-
kama i organizacijama civilnog društva, bez obzira na to o kakvim organizacija-
ma je riječ. Cilj ovakvog uvida u podatke nije da se detaljnije sagledaju obrasci 
uključivanja, već da se uoči da li uopšte postoje razlike u obimu uključenosti u 
bilo kakvu vrstu organizovane zajednice – političke ili civilnog društva – u zavi-
snosti od pola i faze u životnom toku. Iz grafikona 3.6.1 može se primijetiti da 
podaci ukazuju na interesantne rodne i međugereracijske tendencije132.

132 Nalazi istraživanja Gender centra o položaju muškaraca u Republici Srpskoj iz 2015. Godine 
(Milinović i Puhalo, 2016) pokazuju da stavovi o javnoj sferi kao isključivo muškom domenu 
nisu predominantni. Manje od polovine ispitanih muškaraca se složilo sa tvrdnjom: „Muška-
rac je po svojoj prirodi vođa”, dok se sa tvrdnjom: „Predsjednik države uvijek treba da bude 
muškarac” potpuno slagalo manje od jedne trećine ispitanika. Sa tvrdnjom: „Muškarcima su 
bliskije javne, a ženama privatne aktivnosti” složilo se 37,4% ispitanika. Sa tvrdnjom: „Pred-
sjednik države uvijek treba biti muškarac” se potpuno slaže 18,7% ispitanika, dok se uglav-
nom slaže 10,5%. Neodlučnih ima 22,3%. Ovoj tvrdnji se uglavnom protivi 15,2% i potpuno 
protivi 31,9% muškaraca. Svaki treći ispitanik (31%) se u potpunosti slaže sa tvrdnjom: „Muš-
karac je po svojoj prirodi vođa”, dok se 14,5% uglavnom slaže. Neodlučnih ima 22,5%. Ovoj 
tvrdnji se uglavnom protivi 9,6% i potpuno protivi 21% muškaraca. Sa ovom tvrdnjom češće 
se ne slažu muškarci iz grada (33,2%) nego muškarci iz sela (28,3%). S druge strane, statistič-
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Prije svega, može se zapaziti da su mlađe generacije proaktivnije u odnosu 
na starije, odnosno da se kod generacija u kasnijim životnim fazama smanju-
je obim učešća u civilnom društvu i/ili političkim partijama. Kada su u pitanju 
rodne razlike, primjećuje se da u mlađoj i starijoj kategoriji one nisu značajne, 
dok u srednjoj kategoriji jesu i manifestuju se kao manje učešće žena u pore-
đenju sa muškarcima. Iako se iz predočenih podataka ne može izvesti zaklju-
čak o razlogu zbog kojeg su zabilježene ove razlike, može se pretpostaviti da 
su zapravo karakteristike životne faze u kojoj se osobe ovog starosnog uzrasta 
nalaze, te rodne nejednakosti ispoljene u toj fazi vjerovatan razlog za ove ra-
zlike u političkoj i građanskoj participaciji. Naime, kao što se vidi iz poglavlja 
o porodičnim ulogama i odnosima, to je upravo starosna kategorija u kojoj bi-
lježe najveći udio osobe koje imaju djecu od rođenja do pet godina i od 6 do 
14 godina, radno najaktivnija kategorija i kategorija sa najizraženijim sukobom 
između porodičnih i poslovnih obaveza, posebno među ženama.

Grafikon 3.6.1: Udio lica koja su članovi bar jedne organizacije civilnog 
društva ili političke partije, prema polu i starosti133

ki podaci, analize i istraživanja o učešću žena u javnom i političkom odlučivanju pokazuju 
da je de fakto javna sfera dominantno muška i patrijarhalna, i u pogledu brojčanog učešća i 
u pogledu uticaja. Analiza Gender centra „Opšti izbori 2014: (ne)vidljive žene” iz 2014. godi-
ne, kao i istraživanje o liderstvu žena u BiH (doktorska disertacija J. Milinović iz 2014. godine, 
pod nazivom „Žene u svetu liderstva – karakteristike i perspektive u BiH”) pokazuju da se 
žene suočavaju sa različitim patrijarhalnim stavovima i inhibicijama da uđu u javnu sferu i 
opstanu u njoj. 

133 Statističke mjere značajnosti:
 – za kategoriju starosti 18–30: Hi-kvadrat = 0,018, Kramerovo V = 0,007, p = 0,894,
 – za kategoriju starosti 31–49: Hi-kvadrat = 6,608, Kramerovo V = 0,115, p = 0,010,
 – za kategoriju starosti 50–64: HI-kvadrat = 0,145, Kramerovo V = 0,024, p = 0,704.
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Kada se pažljivije posmatra struktura članstva u organizacijama, primjećuje 
se da je ona pretežno „tradicionalnog“ tipa, odnosno da preovladava članstvo 
u crkvenoj, odnosno vjerskoj organizaciji, iza koje slijede sportsko-rekreativne 
organizacije, humanitarne organizacije, a da je članstvo u interesnim i aktivi-
stičkim organizacijama civilnog društva izrazito nisko. Značajne razlike u obimu 
uključenosti žena i muškaraca javljaju se samo u slučaju sportskih i rekreativnih 
organizacija, jer su muškarci znatno češće članovi ovakvih organizacija nego 
žene. Interesantan je i nalaz da razlike u uključivanju u političke partije između 
žena i muškaraca nisu velike, što bi se očekivalo imajući u vidu vidljive vrhove 
partija i državne funkcionere među kojima i dalje preovladavaju muškarci. Nai-
me, na položaju predsjednika, potpredsjednika i generalnog sekretara Narodne 
skupštine Republike Srpske nema žena, dok je procenat žena poslanika manji 
od 20%. Kada je riječ o zastupljenosti žena u Vladi Republike Srpske, situacija je 
nešto bolja, pa je predsjednica Vlade žena, a na mjestu potpredsjednika nalaze 
se žena i muškarac. Međutim, i dalje se mali broj žena nalazi na mjestima mi-
nistra, od 16 ministarstava, koliko ih ima u Vladi Republike Srpske, samo se na 
čelu tri ministarstva nalaze žene. („Žene i muškarci u Republici Srpskoj“, bilten 
br. 8, str. 47–53).

Tabela 3.6.1: Članstvo u organizacijama civilnog društva i političkim 
partijama, % ispitanika/ispitanica koji jesu članovi/članice

bar jedne organizacije

Organizacija
% ispitanika/ispitanica134 

Žene Muškarci

Crkva ili vjerska organizacija 40,8 34,9

Političke partije 21,5 23,6

Sportske i rekreativne organizacije 13,6 29,7

Umjetničke, muzičke ili obrazovne organizacije 7,3 5,0

Sindikalne organizacije 8,7 10,8

Ekološke inicijative/organizacije 1,6 4,0

Profesionalne organizacije 6,4 7,0

Humanitarne organizacije 8,2 10,2

Omladinske organizacije 7,0 7,4

Hobističke organizacije 0,5 2,2

Druge organizacije 1,1 3,4

134 Zbog mogućnosti da budu članovi/članice više od jedne organizacije, ukupan procenat pre-
mašuje 100%.
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Podaci ukazuju na to da su muškarci češće učestvovali ili su skloni da uče-
stvuju u akcijama civilnog društva nego žene, u svim starosnim kategorijama. 
To se vidi na osnovu podataka o dosadašnjem učešću u akcijama poput potpi-
sivanja peticija, štrajkova, demonstracija i sl., ali i iz stava o spremnosti da se u 
takve akcije uključe. Iz podataka predočenih na grafikonu 3.6.2. može se primi-
jetiti da je najčešći oblik akcije koji su ispitanici i ispitanice preduzimali zapra-
vo najmanje aktivan način djelovanja – potpisivanje peticija. Ostali oblici gra-
đanskih akcija daleko zaostaju za ovim. Žene su konzistentno manje uključene 
nego muškarci u svim starosnim kategorijama.

Grafikon 3.6.2: Učešće u akcijama civilnog društva prema polu i starosti

Situacija je obrnuta kada su u pitanju oni koji su istakli da nikada ne bi 
učestvovali u navedenim akcijama – takvih je više među ženama nego među 
muškarcima i više među starijim generacijama nego mlađim. Jedini izuzetak 
predstavlja izrazita nesklonost mlađih žena prema bilo kakvoj vrsti bojkota. In-
teresantno je i da su mlađi muškarci manje nespremni nego sve ostale katego-
rije muškaraca i žena da učestvuju u divljem štrajku.
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Grafikon 3.6.3: Procenat onih koji nikada ne bi učestvovali u datim akcijama 
civilnog društva, prema polu i starosti

Sumiranje nalaza

• Mlađe generacije su proaktivnije nego starije u pogledu participacije 
u civilnom društvu ili političkim partijama.

• Rodne razlike u participaciji u civilnom društvu i političkim partija-
ma nisu prisutne kod mladih i starijih kategorija odraslih, ali jesu kod 
srednjih i ispoljavaju se kao manje učešće žena u zajednici.

• Participacija u civilnom društvu pokazuje tradicionalističke obrasce, 
jer su ispitanici/ispitanice najaktivniji-e u crkvi, potom političkim par-
tijama, a učešće u ostalim organizacijama civilnog društva okupljenim 
oko različitih građanskih interesa je zanemarljivo.

• Učešće u građanskim akcijama je relativno nisko, a kada se i uključuju 
u neku akciju riječ je uglavnom o potpisivanju peticija.

• Žene se konzistentno manje uključuju u građanske akcije nego muš-
karci, u svim starosnim kategorijama.
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3.7 SUBJEKTIVNO BLAGOSTANJE I ŽIVOTNE
 STRATEGIJE

Subjektivno blagostanje i sreća su tokom posljednje decenije postali važan 
alternativni pristup praćenju razvoja. Nasuprot dominantnim pristupima u koji-
ma se primat u ocjenjivanju razvojnih trendova daje ekonomskom rastu i eko-
nomskim pokazateljima, ovi alternativni pristupi poseban značaj pridaju tome 
kako ljudi procjenjuju svoje ukupno blagostanje ili koliko su zadovoljni različi-
tim aspektima života. Indikatori subjektivnog blagostanja i sreće shvataju se u 
ovim pristupima kao dio ljudskog blagostanja koje povećava mogućnosti poje-
dinaca da ostvare svoje potencijale (Todaro, Smith, 2006: 19). Različite studije 
pokazale su kako je finansijska sigurnost samo jedan faktor koji utiče na sreću. 
Richard Layard (Layard, 2005, nav. prema Todaro, Smith, 2006) je identifikovao 
sedam faktora koji su povezani sa srećom: odnosi u porodici, finansijska situa-
cija, zaposlenje, zajednica i prijatelji, zdravlje, lične slobode i lične vrijednosti.

U našem istraživanju potražili smo odgovore na sljedeća pitanja:

• Kako ispitanici/ispitanice ocjenjuju svoje subjektivno blagostanje?
• Da li se u pogledu subjektivnog blagostanja javljaju razlike između žena 

i muškaraca i između generacija, odnosno osoba koje se u vrijeme istra-
živanja nalaze u različitim životnim fazama?

• Da li su pojedini aspekti života izvor većeg blagostanja od drugih i koji?
• Koje strategije ispitanici/ispitanice vide kao sredstvo da ostvare svoje 

blagostanje?
• Da li su ove strategije urodnjene?
• Da li se ove strategije razlikuju između žena i muškaraca koji se nalaze u 

različitim životnim fazama?

Subjektivno blagostanje je ispitivano preko zadovoljstva ukupnim životom 
i zadovoljstva sljedećim aspektima života:

• poslom,
• prihodima,
• životnim standardom,
• porodičnim životom,
• zdravljem,
• mjestom stanovanja i
• načinom na koji se ljudi ophode prema ispitanicima/ispitanicama.
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Subjektivno blagostanje
Zadovoljstvo sveukupnim životom na agregatnom nivou cjelog uzorka 

odraslih ocijenjeno je prosječnom ocjenom 8,09 na skali od nula do deset. Pro-
sječna ocjena opšteg blagostanja među ženama iznosi 8,10, a među muškarci-
ma 8,08. Kada se, pak, ocjena subjektivnog blagostanja posmatra i u kontekstu 
različitih životnih faza u kojima se ispitanici i ispitanice nalaze, primjećuje se da 
prosječna ocjena kojom su ocijenili svoje subjektivno blagostanje opada sa sta-
rošću i pokazuje promjenljive rodne obrasce. Među mladima muškarci su svoje 
zadovoljstvo sveukupnim životom iskazali nešto višim nego žene135, mada je 
razlika veoma mala. U srednjim generacijama, žene su nešto zadovoljnije nego 
muškarci, da bi se odnos promijenio u starijim generacijama odraslih, gdje su 
žene niže ocijenile svoje blagostanje nego muškarci.

Grafikon 3.7.1: Opšte zadovoljstvo životom, prema polu i starosti,
prosječna ocjena (najniža 0, najviša 10)

135 Istraživanje Gender centra o muškarcima u Republici Srpskoj iz 2015. godine pokazalo je da 
su prosječne ocjene zadovoljstva bile negdje na sredini, ni visoke ni niske. Najzadovoljniji 
su životom uopšte – prosječna ocjena 5,9. Odmah zatim je zadovoljstvo onim što postižu u 
životu i osjećanjem pripadnosti u lokalnoj zajednici, prosječne ocjene 5,6. Dalje, zadovoljstvo 
životnim standardom i sopstveni osjećaj sigurnosti su dobili prosječne ocjene 5,5; osjećanje 
bezbjednosti u budućnosti 5,3; odnos sa drugim ljudima 5,1 i na kraju zadovoljstvo odnosom 
sa članovima porodice je dobilo prosječnu ocjenu 4,59. Životom u cjelini, su najviše zadovoljni 
muškarci za završenom srednjom školom četvrti stepen, a potom visoko obrazovani muškarci. 
Znatno manje opšteg zadovoljstva nalazimo kod ispitanika sa završenom osnovnom školom, 
ali najmanje zadovoljstva nalazimo kod zanatlija. Kada se govori o zadovoljstvu životnim 
standardom, onda je situacija nešto drugačija. Najviše su zadovoljni muškarci za završenom 
srednjom školom četvrti stepen, slijede visoko obrazovani muškarci i zanatlije, dok su najman-
je zadovoljni ispitanici sa završenom osnovnom školom (Milinović i Puhalo, 2016).
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Da bi se razumjelo šta doprinosi ovakvoj ocjeni zadovoljstva sveukupnim 
životom, potrebno je „raspakovati život“ na različite aspekte i sagledati šta je to 
što čini ispitanike/ispitanice zadovoljnim, a šta je izvor nezadovoljstva, odnosno 
šta umanjuje njihovo blagostanje. Iz grafikona 3.7.2. može se vidjeti da i žene 
i muškarci najviše vrednuju svoj porodični život, da im on predstavlja najveći 
izvor blagostanja, dok su najnezadovoljniji ekonomskim aspektima svog života 
– poslom, prihodima i životnim standardom.

Grafikon 3.7.2: Prosječne ocjene zadovoljstva različitim aspektima života 
prema polu (najniža ocjena nula, najviša deset)

Kao što se može i očekivati, na osnovu podataka o karakteristikama zapo-
slenosti ispitanika i ispitanica u kontekstu starosti i životnih faza, mlađe osobe, 
a pogotovo mlađe žene najmanje su zadovoljne poslom. Njihov je položaj na 
tržištu rada najnepovoljniji, a čini se da se ovo zadovoljstvo povećava kod sta-
rijih kategorija, onako kako se i njihov položaj na tržištu rada uspostavlja i kon-
soliduje (na agregatnom nivou). Bez obzira na ove razlike, zadovoljstvo poslom 
je značajno niže nego zadovoljstvo drugim aspektima života, što jednostavno 
reflektuje višedecenijske probleme opadanja zaposlenosti, nesigurnosti zapo-
slenja, kao i smanjenja socijalnih beneficija na osnovu zaposlenja.
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Grafikon 3.7.3: Zadovoljstvo poslom prema polu i starosti, prosječne ocjene 
(najniža ocjena nula, najviša deset)

Pored toga, treba imati u vidu različite karakteristike ispitanika/ispitanica i 
kontekstualne faktore koji doprinose većem ili manjem zadovoljstvu različitim 
aspektima života. Tako je zadovoljstvo poslom značajno niže kod onih koji nisu 
imali zaposlenje u nedjelji koja je prethodila istraživanju, u poređenju sa onima 
koji su bili zaposleni. Takođe, može se primijetiti da je kod muškaraca razlika u 
ocjeni veća, odnosno zaposlenost ostvaruje veći uticaj na zadovoljstvo poslov-
nim aspektom života nego kod žena. Razlozi za to se ne mogu pronaći u nalazi-
ma kvantitativnog istraživanja, ali se može pretpostaviti da je uticaj patrijarhal-
ne kulture koji postavlja snažna očekivanja pred muškarce da budu zaposleni i 
izdržavaju porodicu imao nekog uticaja na ovakav ishod.
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Grafikon 3.7.4: Zadovoljstvo poslom prema statusu zaposlenosti i polu, 
prosječne ocjene (najniža ocjena nula, najviša deset)

Još manje zadovoljstvo ispitanici i ispitanice iskazuju u vezi sa prihodima 
(prosječna ocjena 6,15 kod muškaraca i 5,67 kod žena). Na agregatnom nivou 
zadovoljstvo životnim standardom je nisko, ali razlike u ocjenama se javljaju 
između ispitanika i isptanica koji su različito ocijenili svoj materijalni status. Iz 
grafikona 3.7.5 može se vidjeti ne samo da ispitanici i ispitanice nižeg materijal-
nog položaja iskazuju znatno niže zadovoljstvo ekonomskim standardom, nego 
oni koji su svoj položaj ocijenili kao visok, već i da se u kategoriji najnižeg ma-
terijalnog položaja javljaju i značajne rodne razlike u ocjenama – žene ocjenju-
ju standard znatno nižim nego muškarci. Ovo veće nezadovoljstvo može imati 
porijeklo u većem teretu koje žene iz ovih domaćinstava nose u svojoj ulozi 
upravljanja svakodnevnom potrošnjom. Imajući u vidu rodne nejednakosti u 
odgovornostima brige o domaćinstvu i porodici, za njih ovo može predstavljati 
znatno veće opterećenje i biti izvor frustracija da u datim uslovima oskudnih 
ekonomskih resursa treba da zadovolje potrebe u domaćinstvu i podmire čla-
nove porodice.
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Grafikon 3.7.5: Zadovoljstvo životnim standardom prema subjektivnom 
materijalnom položaju domaćinstva (najniža ocjena nula, najviša deset)

Kada je u pitanju zadovoljstvo zdravljem, očekivano, ono opada sa stare-
njem, odnosno niže je kod starijih generacija nego srednjih i mlađih. Rodne 
razlike u ovom aspektu nisu izražene i zapažaju se u izvjesnoj mjeri samo kod 
mladih.
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Grafikon 3.7.6: Zadovoljstvo zdravljem prema polu i starosti
(najniža ocjena nula, najviša deset)

Kao što je već istaknuto, porodica predstavlja najveći izvor zadovoljstva za 
ispitanice i ispitanike. Međutim, razlike u zadovoljstvu porodičnim životom su 
prisutne između osoba u različitom partnerskom/bračnom statusu. Iz grafikona 
3.7.7 se može vidjeti da su najzadovoljnije osobe koje su u braku, podjednako 
i žene i muškarci, a da su najmanje zadovoljni porodičnim životom razvedeni 
muškarci i udovci. Veliki jaz u ocjeni zadovoljstva porodičnim životom između 
žena i muškaraca u kategoriji razvedenih i udovaca ne može se objasniti kvan-
titativnim podacima, ali u kontekstu patrijarhalne kulture može se povezati sa 
individualnim slobodama i opterećenjima u domaćinstvu koji su nesrazmjer-
no stavljeni u odgovornost žena, a možda i sa relativno visokom prevalencijom 
partnerskog nasilja prema ženama (up. Babović, Ginić, Vuković, 2013).
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Grafikon 3.7.7: Zadovoljstvo porodicom prema polu i bračnom statusu 
(najniža ocjena nula, najviša deset)

Iako bi se očekivalo da zbog migriranja iz sela u gradove i nepovoljnih uslo-
va života na selu, o kojima se često govori (nedostatak puteva, infrastrukture, 
šansi za zaposlenje, socijalnih usluga, zabavno-rekreativnih i kulturnih sadrža-
ja), stanovnici gradova iskazuju veće zadovoljstvo svojim mjestom stanovanja, 
podaci ukazuju da to nije tako. I žene i muškarci koji žive u seoskim sredinama 
zadovoljniji su svojim mjestom stanovanja nego žene i muškarci koji žive u gra-
dovima. Međutim, primjetan je i nešto veći jaz između žena i muškaraca koji 
žive na selu. I ovoga puta, kvantitativni nalazi ne nude odgovor na pitanje o 
razlozima te razlike, ali imajući u vidu istraživanja o položaju žena na selu (Kru-
nić ur., 2011), njihovoj marginalizaciji u procesima ekonomskog odlučivanja, 
upravljanja ekonomskim aktivnostima gazdinstava, uz istovremeni nedostatak 
drugih sadržaja i šansi, može se pretpostaviti da se u tim okolnostima i struktu-
rama kriju odgovori.
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Grafikon 3.7.8: Zadovoljstvo mjestom stanovanja, prema polu
i mjestu stanovanja (najniža ocjena nula, najviša deset)

Napokon, kada je u pitanju zadovoljstvo načinom na koji se ljudi ophode 
prema njima, ispitanici i ispitanice različite starosti su prilično ujednačeni u za-
dovoljstvu (raspon 8,11–8,23), izuzev muškaraca u kategoriji starih 50–64 go-
dine koji ovaj životni aspekt ocjenjuju niže od ostalih (7,97). Međutim, intere-
santno je da se istovremeno muškarci iz te starosne kategorije rjeđe osjećaju 
usamljeno nego žene, pa se može pretpostaviti da to nezadovoljstvo ne potiče 
iz nezadovoljstva tretmanom u porodici, već prije u društvu, posebno onom 
koje, kako smo vidjeli, doživljava relativno naglu promjenu u pogledu domina-
cije patrijarhalnih vrijednosti.
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Grafikon 3.7.9: Osjećanje usamljenosti u kategoriji starih 50–64 godine 
prema polu

Hi-kvadrat = 13.545, Kramerovo V = 0,231, p =0,004.

Potrebno je napomenuti da se u mlađim generacijama odraslih ne javljaju 
značajne rodne razlike u pogledu osjećanja usamljenosti

Sumiranje nalaza

• Subjektivno blagostanje opada sa starošću – najviše su zadovoljni 
ukupnim životom mladi, a najmanje stari.

• Rodne razlike u subjektivnom blagostanju se razlikuju kod različitih 
starosnih kategorija – među mladima muškarci su zadovoljniji, među 
srednjim generacijama zadovoljnije su žene, da bi u starosti opet 
muškarci bili zadovoljniji nego žene.

• I žene i muškarci su najmanje zadovoljni ekonomskim aspektima živo-
ta – poslom, prihodima i životnim standardom, a najviše su zadovoljni 
porodičnim životom, zdravljem i mjestom stanovanja.
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• Žene su konzistentno manje zadovoljne ekonomskim aspektima živo-
ta nego muškarci.

• Očekivano, najmanje su ekonomskim aspektima života zadovoljne 
osobe iz domaćinstava koja se nalaze najniže na ljestvici materijalnog 
položaja.

• Zadovoljstvo zdravljem je najveće kod mladih i opada sa starošću.
• Porodičnim životom su najzadovoljnije osobe u braku.
• Najveći rodni jaz se javlja kod razvedenih osoba – razvedeni muškar-

ci su znatno manje zadovoljni porodičnim životom nego razvedene 
žene.

• Osobe koje žive na selu su zadovoljnije mjestom stanovanja nego 
osobe koje žive u gradu.

• Žene se češće osjećaju usamljeno nego muškarci.

Životne strategije
Važan element istraživanja kvaliteta života i mogućnosti žena i muškaraca 

u različitim fazama života predstavljaju i njihove socioekonomske strategije, od-
nosno ciljevi, planovi i aktivnosti koje pojedinci/pojedinke vide kao sredstvo za 
poboljšanje kvaliteta života i koje planiraju da sprovedu kako bi to poboljšanje 
ostvarili/e. Nalazi istraživanja upućuju na to da postoje značajne rodne i gene-
racijske razlike u strateškim planovima, u percepciji sredstava kojima se može 
unaprijediti kvalitet života.

Generacijske razlike su izraženije i ispoljavaju se kao opadanje aktivne ori-
jentacije, odnosno planova da se preko radnih strategija, obrazovanja ili migra-
cija ostvari bolji život, a povećanje udjela onih koji smatraju da ne mogu da 
učine ništa što bi vodilo većem blagostanju. Kao što se može vidjeti iz grafikona 
3.7.10, više od polovine ispitanika/ispitanica iz starije kategorije odraslih, iska-
zuje ovakvu pasivnu stratešku orijentaciju. Druga po učestalosti je radna strate-
gija i ona je prisutna kod gotovo trećine ispitanika/ispitanica, što je manje nego 
kod dvije mlađe starosne kategorije.

Srednje generacije najčešće vide radne strategije kao sredstvo za ostvariva-
nje boljeg života136. Među mlađim odraslim ispitanicima/ispitanicama, uz rad i 
obrazovanje je prepoznato kao ključno sredstvo ostvarivanja boljeg života, a u 
odnosu na starije generacije i migracije su više zastupljene.

136 Važno je imati u vidu da se pitanje odnosi na težnju ka boljem životu a ne višem materijal-
nom standardu, što znači da se strategije ne vide samo u kontekstu povećanja materijalnog 
već ukupnog blagostanja istpianika/ca.
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Grafikon 3.7.10: Strategije obezbjeđivanja boljeg života prema starosti u %

Strateške orijentacije u ostvarivanju boljeg života pokazuju i izvjesne rod-
ne obrasce, mada rodne razlike nisu izražene koliko međugeneracijske. Kao što 
se može primijetiti iz grafikona 3.7.11, muškarci nešto češće nego žene ističu 
radne strategije kao glavno sredstvo, kao i migracije, nešto rjeđe obrazovanje. 
Među ženama je nešto češće zastupljena pasivna orijentacija.
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Grafikon 3.7.11: Strategije obezbjeđivanja boljeg života prema polu, u %

Sumiranje nalaza

• Životne strategije kojima žene i muškarci nastoje da uvećaju svoje 
blagostanje pokazuju specifične rodne i generacijske obrasce.

• Međugeneracijske razlike se ispoljavaju kao opadanje proaktvnih stra-
tegija i povećanje pasivne orijentacije, dok kod mladih preovladavaju 
proaktivne strategije, nastojanja da se preko obrazovanja, posla, mi-
gracija ostvari bolji život.

• Mlađi odrasli podjednako su usmjereni prema radu i obrazovanju kao 
sredstvima za ostvarivanje boljeg života, dok kod srednje kategorije 
odraslih prevladavaju radne strategije.

• Rodne razlike se ispoljavaju u nešto većoj usmjerenosti muškaraca 
prema radnim strategijama, a žena prema strategijama obrazovanja i 
nešto većem udjelu pasivnih.
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3.8 NALAZI KVALITATIVNOG ISTRAŽIVANJA
 O ODRASLIMA

Kvalitativno istraživanje nije obuhvatilo iste aspekte kao i kvantitativno 
istraživanje, već je bilo usmjereno prema nekim oblastima koje su ocijenjene 
kao važne za dublje razumijevanje rodnih nejednakosti. Kvalitativno istraživa-
nje vođeno je, prije svega, potrebom da se sazna kako rodne uloge igraju u 
svakodnevnim praksama žene i muškarci različite starosti, obrazovanja, oni koji 
žive u gradu i na selu. Pored toga, bilo je potrebno saznati kakva su njihova 
iskustva, kako percipiraju, objašnjavaju, vrednuju postojeće sisteme odnosa, 
gdje su korijeni tih percepcija i ponašanja i kako se u takvim ulogama i sa ta-
kvim stavovima žene i muškarci osjećaju.

Kvalitativno istraživanje bilo je usmjereno na sljedeće oblasti: obrazova-
nje, ekonomsku participaciju i podjelu odgovornosti u porodici i domaćinstvu, 
prakse vaspitavanja i socijalizacije u porodici porijekla.

Obrazovanje
Nalazi kvalitativnog istraživanja podupiru nalaze kvantitativnog istraživanja 

i osvjetljavaju pojedine faktore, procese, iskustva i narative povezane sa obra-
zovnim aspiracijama, postignućima i faktorima koji su na njih uticali. Nekoliko 
ključnih zapažanja se nameće uvidom u iskustva ispitanika i ispitanica:

• Kod ispitanika/ispitanica koji-e su stekli-e visoko obrazovanje vidljiv je 
uticaj porodice u smislu isticanja značaja obrazovanja, višestruko pozi-
tivno vrednovanje obrazovanja, motivisanje djeteta za ostvarivanje višeg 
obrazovanja. Taj uticaj može biti direktan, kroz eksplicitne savjete rodite-
lja i porodice, ili indirektan, na primjerima života i rada roditelja u kojima 
su ispitanici/ispitanice sami-e uočavali-e razlike u postignućima i rezulta-
tima roditelja u odnosu na njihovo obrazovanje.

• Promjene u prepoznavanju značaja obrazovanja nisu samo međugene-
racijske, kao što upućuju nalazi kvantitativnog istraživanja, već se, prema 
svjedočenjima ispitanika i ispitanica odvijaju i na individualnom nivou. 
Ispitanici koji su ostali bez kvalifikacija ili se nisu htjeli školovati nakon 
srednje zanatske ili radničke škole, eksplicitno su ukazali da su na teme-
lju svojih životnih iskustava (gubitak posla, nepovoljniji položaj na trži-
štu rada i sl.) promijenili stav prema značaju obrazovanja, odnosno da su 
uvidjeli njegov značaj za ostvarivanje kvalitetnijeg života.

• Postoji jasno prepoznavanje da je obrazovanje važno za njihovu djecu 
i oni koji imaju maloljetnu djecu, bez obzira na sopstveno obrazovanje, 
ističu da podstiču ili će podsticati (ukoliko su djeca sasvim mala) svoju 
djecu da ostvare što više obrazovanje.
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• Primjetni su i uticaji roditelja na oblast obrazovanja. Prema svjedoče-
njima ispitanika/ispitanica, roditelji su više podsticali na obrazovanje u 
oblastima prirodnih nauka, dok su društveno-humanističke manje cije-
njene, a neki čak ističu da su oblasti umjetnosti i negativno vrednovane 
u usmjeravanju djece prema oblastima obrazovanja.

• Ispitanici/ispitanice visokog obrazovanja ukazuju da je u porodici posto-
jao pritisak, pogotovo onaj koji je vršila majka, da ne planiraju udaju i 
roditeljstvo dok ne završe fakultet.

• Rat i prisilne migracije se javljaju kao važan faktor koji je ometao ili mije-
njao obrazovne putanje ispitanika/ispitanica.

Ispitanici i ispitanice koji su stekli visoko obrazovanje ukazali su na važne 
mehanizme podsticaja i motivacije u porodicama porijekla koji su uticali da po-
zitivno vrednuju visoko obrazovanje i da teže da ga ostvare. Pored toga, rodite-
lji koji su visoko obrazovani predstavljali su važne uzore koje su slijedili.

„Obrazovanje je bilo izuzetno važna stavka i roditelji su insistirali da ja 
i moja sestra završimo fakultete. Pošto sam kao dijete uočila kako mama, 
koja je imala fakultetsku diplomu, lakše pronalazi posao i više zarađuje od 
tate, koji ima diplomu srednje škole, mislim da sam i u glavi imala usađe-
nu ideju kako se fakultet mora završiti kako bi se postiglo nešto u životu“.

(Žena, 33 godine, fakultetski obrazovana)

„Moja majka je kroz svoje školovanje uvijek bila najbolji učenik i stu-
dent, tako da je očekivala i od mene da nastavim tim putem i mnogo je 
potencirala obrazovanje... Negativni uzori bili su mi neobrazovani ljudi, a 
pogotovo neobrazovane žene. Kad danas gledam na to, čudno mi je kako 
su takvi ljudi bili predstavljani kao mnogo gori primjer ponašanja od, na 
primjer, nasilnika ili alkoholičara i to mi se izuzetno ne dopada, jer ne mi-
slim da čovjeka određuje manjak ili višak školske spreme“.

(Žena, 29 godina, fakultetski obrazovana)

Bilo je i obrnutih slučajeva da je upravo negativno iskustvo majke, kojoj je 
porodica branila da se školuje uprkos njenoj želji, predstavljalo važnu okolnost 
da majka kod ispitanika podstakne visoku motivaciju za obrazovnim postignu-
ćima.

„Obrazovanje se dosta cijenilo. Što je interesantno, mi smo znali da 
je majka bila uvijek odličan đak i znali smo njenu priču, da je djed išao na 
robiju, jer joj je branio da ide u školu u to vrijeme. Ona je bila najstarija 
od živorođene djece... Imali su veliko imanje, trebalo je da im pomogne, 
kod obrade zemlje i čuvanja stoke. Nekako su prva četiri razreda obave-
zne osnovne škole izdržali. Poslije toga je bila opšta zabrana, iako je i njen 
učitelj intervenisao da nastavi školu, da je jako pametna, da će daleko da 
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dogura, ali to nije urodilo plodom... Ona je bila požrtvovana u školi i to je 
prenijela i na nas“.

(Muškarac, 40 godina, visoko obrazovan)

Sa druge strane, oni koji nisu ostvarili više nivoe obrazovanja, ukazali su na 
to da nisu dobili značajne podsticaje da streme visokim obrazovnim nivoima u 
porodici porijekla.

„Pa, iskreno, obrazovanje i nije bila najbitnija stvar u mojoj kući, jed-
nostavno roditelji nisu pridavali previše značaja tome. Ni ja ni moje sestre 
nismo bile neki đaci i nije nam se zamjeralo u vezi sa tim niti su nas nešto 
posebno hvalili kada bismo dobile neke bolje ocjene.“

(Žena, 25 godina, srednjeg obrazovanja)

Uticaj roditelja na oblast obrazovanja prema iskustvima učesnica i učesni-
ka u intervjuima često je bio motivisan roditeljskim percepcijama o tome koje 
oblasti mogu donijeti bolje šanse za zaposlenje i bolji ekonomski položaj.

„Kada sam birala fakultet, nije bilo nekih naročitih, da tako kažem, 
zabrana, ali su oba roditelja uvijek bila naklonjenija prirodnim nego hu-
manističkim naukama kao izboru fakulteta, jer su smatrali da ću tako lak-
še pronaći zaposlenje“.

(Žena, 33 godine, fakultetski obrazovana)

„Zapravo, na nagovor majke sam poslije srednje škole upisala medi-
cinu koju sam napustila odmah poslije prve godine, jer se nikako nisam 
snalazila sa materijom. Majka to nije dobro prihvatila, ali je vidjela da se 
nikako ne snalazim u medicini, pa mi je dopustila da upišem engleski... 
Rad mi je bio predstavljen kao nešto bitno, ali nekako nikada nije dolazio 
do izražaja od potenciranja važnosti obrazovanja. Sve se svodilo na to da 
će zaposlenje prirodno doći nakon što se završi dobar fakultet, pa je moja 
majka potajno likovala kada nisam mogla naći posao odmah nakon što 
sam završila engleski koji je za nju bio slabiji fakultet“.

(Žena, 29 godina, fakultetski obrazovana)

„Jedino su uvijek imali odbojan stav prema umjetničkim fakultetima 
i sigurna sam da nikoga od nas djece ne bi podržavali da smo odlučili da 
se time bavimo“.

(Žena, 39 godina, srednjeg obrazovanja)

Visoko obrazovane žene svjedoče i o pritisku porodice, najčešće majki, da 
prvo završe fakultet, a tek potom planiraju udaju i roditeljstvo.
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„Što se tiče porodičnih planova, majka mi je često znala reći dok sam 
studirala da ni po koju cijenu ne napuštam posao zbog porodice ili djece... 
Bilo mi je maltene pa zabranjeno i da pomišljam na udaju dok studiram“.

(Žena, 33 godine, fakultetski obrazovana)

Ispitanice koje se nisu pridržavale takvih savjeta ukazuju na velike teškoće u 
usklađivanju obrazovanja sa roditeljstvom ili sa zaposlenjem, ukoliko su istovre-
meno studirale i radile. Prema njihovim svjedočenjima, pokušaj da se simultano 
izvrše tranzicije ka studiranju i tržištu rada, stvaraju velike pritiske i konflikte koji 
se manifestuju kao problemi u usklađivanju obaveza i prevelikog opterećenja. 
Suočeni sa takvim teškoćama, ispitanice žrtvuju visoko obrazovanje.

„Zbog trudnoće i nisam upisala fakultet i odlučila sam da ga ni ne 
upisujem poslije porođaja. Danas se kajem zbog toga, ne zbog trudnoće, 
već što poslije rođenja djeteta nisam nastavila sa obrazovanjem, pa ma-
kar i to bilo nekoliko godina poslije rođenja“.

(Žena, 39 godina, srednjeg obrazovanja)

„I to je jedino zbog čega se kajem u životu, ta odluka da istovreme-
no studiram i radim. Naravno da sam našla posao vrlo brzo i uspijevala 
paralelno da studiram i radim. Udala sam se nakon dvije godine. Muž je 
vrlo teško pronalazio zaposlenje poslije rata. Udala sam se 1996, odmah 
poslije rata. Kao ženi bilo mi je mnogo lakše da nađem posao nego njemu, 
demobilisanom borcu... Kod mene je to polaganje ispita postalo sve uspo-
renije, bili su veći razmaci i duže pauze što su obaveze na poslu postajale 
zahtjevnije... Godine 1997. sam ostala trudna, noseći prvo dijete i prioriteti 
su se tako posložili. Uloga roditelja i obezbjeđivanje egzistencije, a onda 
intelektualna nadogradnja i akademsko obrazovanje dolazilo je vrlo nisko 
na ljestvici prioriteta za koje mogu odvojiti vrijeme. Prioritizacija je posta-
la najveći problem između mojih želja, aspiracija, onoga što je meni lično 
važno i onog što je meni takođe lično važno, ali od čega zavise drugi ljudi. 
Ja sam, naravno, davala prioritet tome što se odnosi na druge ljude... Sa 
svim ovim zahtjevnim, a teško uskladivim sadržajima, ja sam se rastegla 
kao neka guma, koja srećom nije potpuno popucala“.

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Ispitanice i ispitanici koji su stekli visoko obrazovanju ističu da im je važno 
da prenesu na svoju djecu shvatanje važnosti obrazovanja i motivaciju ka viso-
kim obrazovnim postignućima. Ta roditeljska uloga ide od savjetodavne, bez 
velikih pritisaka, do interventne, o kojoj će kasnije biti više riječi.

„Moje dijete je još maleno i njegovo vaspitanje uglavnom se svodi na 
podučavanje kulturnog ponašanja, ali kad malo poodraste, želim da mu 
ukažem na važnost obrazovanja kao nečeg najbitnijeg, mada, sa druge 
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strane, ne želim da mu pravim pritisak da nešto mora da uradi i postigne 
u životu zbog mene.“

(Žena, 33 godine, fakultetski obrazovana)

Kod onih koji nisu ostvarili visoko obrazovanje i koji nisu bili podsticani na 
to u porodici porijekla, prisutni su mehanizmi prenošenja niskih ambicija i u 
pogledu obrazovanja djece.

„Majka mi je imala samo osnovnu školu, otac tri razreda srednje i nisu 
očekivali neke uspjehe u školi od mene i brata niti su imali neke želje u vezi 
sa našim školovanjem... Što se tiče obrazovanja moje djece, savjetovaću ih 
da se obrazuju u skladu sa svojim mogućnostima, ako im bude išlo u školi, 
neka upišu fakultet, a ako ne bude, neka ne upisuju.“

(Žena, 25 godina, srednjeg obrazovanja)

Međutim, kod nekih ispitanika/ispitanica bez visokih obrazovnih postignu-
ća prisutne su i drugačije težnje. Naime, neki od njih su eksplicitno ukazali da su 
doživjeli promjenu stava prema obrazovanju, podstaknuti nepovoljnim iskustvi-
ma poput gubitka posla, ekonomske nesigurnosti nakon rata i tranzicije, kada 
više nisu mogli ostvariti zadovoljavajuću zaposlenost sa niskim kvalifikacijama.

„Poslije odsluženja, u onoj bivšoj državi, vojnog roka, imao sam sre-
će da se poslije tri ili četiri mjeseca zaposlim u jednoj firmi, dobrostojećoj 
firmi, gdje je bila dosta dobra plata i imao sam lijep posao. Čak i iz fir-
me su me tjerali, navraćali da upišem (fakultet)... Kasnije sam se strašno 
pokajao... Sad radim na zelenoj pijaci, ali kao da ne radim... Obrazovanje, 
težili smo da što više škole završe (djeca). Ova starija (kćerka) je završila 
srednju tehničku, Bogdana je fakultet završila (druga kćerka), nadam se 
da će i Vladimir (sin) završiti fakultet. Mislim, kad završiš fakultet, prvo ćeš 
se družiti sa pametnijim ljudima, mada je ovaj rat poremetio, ovo poslije 
rata je haos, ali, hajde. Znači, imaćeš neko zdravije okruženje, pričaćeš o 
nekim konkretnim, pametnijim stvarima, nećeš se baviti nekim tračevima 
i šta ja znam. Druga stvar, finansijski ćeš sigurno bolje proći kad fakultet 
završiš nego kad imaš neku srednju školu“.

(Muškarac, 50 godina, srednje obrazovanje)

„Školu nisam završio, treba mi još jedan razred pa da završim srednju. 
U ratu sam krenuo u školu, pa sam prestao. Poslije rata sam ponovo kre-
nuo, međutim, više me bilo stid, starac u onim učionicama sa djecom, ni-
sam mogao da se prilagodim, tako da sam prestao... Doskora sam mislio 
da se stvarno ne treba školovati, koliko vidim, škola ne pomaže nikome 
ništa, ali jako je teško u ovom gradu dobiti posao na normalan način. Iako 
si školovan i sve, ako nemaš neku vezu ili nešto, ne možeš dobiti tek tako 
posao, ali sad mislim da se treba školovati što više i što bolje. Koliko god 
možeš da izguraš, da možeš da diplomiraš, treba to raditi“.

(Muškarac, 38 godina, osnovno obrazovanje)
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Takođe, među ispitanicima i ispitanicama se zapažaju oprečne težnje. Oni 
koji su bili pod velikim pritiskom porodice u obrazovanju, ukazuju da neće vršiti 
takvu vrstu pritiska na svoju djecu, već će ih prije usmjeravati. Drugi, pak, koji 
nisu zadovoljni svojim obrazovnim postignućima, a koji nisu iskusili pritisak po-
rodice, smatraju da je to dužnost roditelja, te se u podizanju svoje djece ne libe 
da ostvare snažniji uticaj u pogledu obrazovanja.

„Razlikujem se od svojih roditelja tako što ću se truditi da ne postav-
ljam veliki pritisak u vezi, na primjer, važnosti obrazovanja, već ću se tru-
diti da on istinski razumije važnost obrazovanja i da može rasterećeno da 
napreduje u svom obrazovanju i karijeri“.

(Žena, 33 godine, fakultetski obrazovana)

„Otac me nije zaustavio (da radi i da se uda prije završetka fakulteta). 
Bojao se svoje odgovornosti, bojao se mog prigovaranja za nešto kasnije 
u životu. To je nekoliko puta i naglašavao: ‘Neću da ti ja budem kriv’. Ja 
mu to sad prigovaram, ja sad kroz svoje roditeljstvo smatram da je uloga 
roditelja i interventna, ne samo savjetodavna. Veoma mi je bitno njihovo 
obrazovanje i vršim dosta jak uticaj na njih, uticaj kroz intervenisanje u 
smislu da ja kao roditelj budem zaštitnica njihovih interesa“.

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Sumiranje nalaza

• Kod ispitanika/ispitanica koji su stekli visoko obrazovanje vidljivo je 
pozitivno vrednovanje visokog obrazovanja u porodici porijekla kao i 
uticaj porodice u smislu motivisanja na visoko obrazovanje.

• Mehanizmi uticaja na obrazovna postignuća djece ispitanika i ispi-
tanica su različiti. Oni sa visokim obrazovanjem nedvosmisleno pod-
stiču djecu na viša obrazovna postignuća, dok se kod onih sa nižim 
obrazovanjem manifestuju dva obrasca: prenošenje niske motivacije 
za obrazovanje kakvu su iskusili i ispitanici/ispitanice u svojim poro-
dicama porijekla, ili preokret zbog nepovoljnih iskustava roditelja koji 
nisu ostvarili zadovoljavajuće zaposlenje i kvalitet života zbog niskog 
obrazovanja, pa su prepoznali važnost da kroz obrazovanje povećaju 
šanse svoje djece.



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

220

• Primjetni su i uticaji roditelja na oblast obrazovanja. Prema svjedoče-
njima ispitanika/ispitanica, roditelji su više podsticali na obrazovanje 
u oblastima prirodnih nauka, dok su društveno-humanističke nauke 
manje cijenjene, a neki čak ističu da su oblasti umjetnosti i negativno 
vrednovane u usmjeravanju djece prema oblastima obrazovanja.

• Ispitanice visokog obrazovanja ukazuju da je u porodici, pogotovo 
majka vršila pritisak da ne planiraju udaju i roditeljstvo dok ne završe 
fakultet.

• Rat i prisilne migracije se javljaju kao važan faktor koji je ometao ili 
mijenjao obrazovne putanje ispitanika/ispitanica.

Ekonomska participacija
Važni aspekti razumijevanja rodnih nejednakosti u obrascima učestvova-

nja na tržištu rada ili posjedovanju imovine nalaze se u području vrijednosti i 
normi koje su ispitanici/ispitanice usvojili tokom odrastanja, njihovih percep-
cija o tome šta su primjerene uloge na tržištu rada i u porodici. Nalazi o ovim 
aspektima su izloženi u poglavljima koja se odnose na vrijednosne orijentacije 
i usklađivanja porodičnog i profesionalnog života. Na ovom mjestu izloženi su 
nalazi koji se odnose na iskustva uključivanja na tržište rada, tranzicije ka tržištu 
rada i osnivanju porodice koji su se odvijali u kontekstu različitih karakteristika 
ispitanica i ispitanika, ali i pod uticajem važnih društveno-istorijskih faktora. Iz 
dubinskih intervjua smo stekli dodatne uvide o nekoliko pojava:

• Kod muškaraca koji su imali stabilno zaposlenje i igrali uloge hranilaca 
porodice, rat i tranzicija su destabilizovali položaj na tržištu rada i njihove 
radne karijere bivaju obilježene čestom promjenom poslova, borbom da 
se obezbijedi domaćinstvo u uslovima ekonomskih i socijalnih nesigur-
nosti, što stvara veliki pritisak i frustraciju.

• Rat i tranzicija su u nekim slučajevima imali i emancipatorsku ulogu, jer 
su žene uspijevale da ostvare zaposlenost onda kada muškarci nisu i to 
je dovelo do promjena odnosa moći u porodici.

• Muškarci i žene bez visokih kvalifikacija se relativno rano i lako uključuju 
na tržište rada, ali su obrasci njihove uključenosti nepostojani, obilježeni 
čestom promjenom poslova i slabijim standardom.

• Model po kojem žena treba da izađe sa tržišta rada onda kada rodi djecu 
prisutan je i doživljava se kao „prirodna podjela odgovornosti“ u sluča-
jevima naklonjenim tradicionalnim obrascima rodnih uloga. Ovi obrasci 
bivaju uzdrmani u slučaju turbulentnih događaja – bilo društvenih (po-
put rata) ili porodičnih (poput smrti muškarca koji je izdržavao porodi-
cu).
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U iskustvima ispitanika, jasno se vide prekretnice u karijeri izazvane ratom 
i tranzicijom. Gubitak stabilnog zaposlenja i nastojanja da se na nestabilnom 
tržištu rada obezbijedi egzistencija za porodicu vode čestim promjenama po-
slova, pokušajima da se samozaposle, započnu neki samostalni biznis i da tako 
očuvaju ulogu hranioca porodice.

Intervjuer: I recite, poslije te vojske dobili ste odmah i posao?
Ispitanik: Dobio sam odmah posao u Zagrebu. Otišao sam na teren 

tamo, bio sam sekretar gradilišta.
Intervjuer: Jeste li mijenjali taj posao?
Ispitanik: Nisam do rata, u stvari, iz Zagreba su me povukli onda u 

Sarajevo, pošto je uprava bila u Sarajevu, poslije dvije i po godine.
Intervjuer: Jeste li bili u prilici da mijenjate posao?
Ispitanik: Nisam. Do rata ne, a od rata, to je već bilo ono, eto. Pija-

ca, pa sam pokušao nešto privatno, međutim, u ovoj državi privatno, ako 
pošteno radiš, ne možeš, pa sam tu baš fino pukao finansijski i dan-danas 
vučem te posljedice. Čak sam išao i u Crnu Goru, radio sam dvije godine, 
pa su me i dolje izvarali za novac. E, onda sam došao tu u jednu firmu, 
radio sam punih pet godina neprijavljen, onda mi je i to dosadilo, više se 
nije moglo izdržati, mala plata, a radiš dan i noć. E, onda sam se okrenuo 
pijaci, opet da nešto pokušam sam sebe organizovati.

Intervjuer: Da li je bilo nekih perioda kada ste bili bez posla?
Ispitanik: Jeste, bilo je.
Intervjuer: Dobro. Kako ste to onda prevazišli?
Ispitanik: Ne znam ni ja. Ja sam stalno nešto pokušavao da radim. 

Dizao neke kredite, pokušavao sa jednom prodavnicom, pa je supruga ne-
što pokušala sa drugom prodavnicom, međutim, ništa to nije išlo, sve je 
to...

(Muškarac, 50 godina, srednjeg obrazovanja)

Da bi se obezbijedila porodica i kompenzovala mala primanja od osnov-
nog posla, ispitanici se angažuju i u dodatnom radu.

Intervjuer: A trenutno jeste li zaposleni?
Ispitanik: Jesam, ali nisam osiguran.
Intervjuer: Gdje radite?
Ispitanik: Radim, vodim jedan lokal u centru (naziv grada).....
Intervjuer: Dobro. Da li obavljate još neke dodatne poslove?
Ispitanik: Obavljam honorarno, ono kao kupujem i prodajem telefo-

ne.
Intervjuer: Zbog čega radite dodatni posao?
Ispitanik: Da obezbijedim porodici sve što je neophodno.
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Intervjuer: Nije dovoljna plata?
Ispitanik: Nije, meni nije. Težim nečemu višem uvijek.
Intervjuer: Kako se izdržavate u porodici?
Ispitanik: Ja sam zadovoljan. Ne oskudjevamo ni u čemu... Kada 

sam završio srednju školu odmah sam počeo raditi. Uvijek sam imao svoj 
novac. Uostalom, nisam zavisio ni od koga i uvijek sam sebi zarađivao te 
pare i to je to, jednostavno...

Intervjuer: Da li je bilo nekih momenata kada ste bili bez posla?
Ispitanik: Pa uvijek sam, ja smatram, nisam nikada bio bez posla jer 

sam uvijek nešto honorarno radio. Kada napustim neki posao i kada tra-
žim neki posao – uvijek neke mobitele, laptope, konzole kupujem i prepro-
dajem.

(Muškarac, 28 godina, srednjeg obrazovanja)

Neposredna svjedočanstva pojedinih ispitanica ili indirektna svjedočanstva 
djece ukazuju na primjere žena koje su, u uslovima rata i ekonomskog propa-
danja i promjena na tržištu rada počele da rade, ekonomski ojačale. U nekim 
slučajevima to je direktno doprinijelo njihovom ravnopravnijem ekonomskom 
statusu ili čak većoj ekonomskoj snazi u odnosu na supruga, što je imalo efekta 
i na ukupne odnose moći, odlučivanje u porodici.

„Jedan dio našeg života nismo oboje bili zaposleni, tad sam ja samo 
radila i jedno vrijeme su moja primanja bila značajno viša nego njegova, 
što je takođe bio jedan period tranzicije u toj ravnopravnosti. Ponuda ras-
položivih poslova, bar iz moje perspektive tada i iskustva (riječ je o periodu 
nakon rata), bila je daleko pogodnija za žene, nego za muškarce. Odno-
sno, meni je bilo lakše da pronađem posao koji je solidno plaćen, sa zna-
njima i vještinama koje sam ja imala. Ja sam se odlično služila engleskim 
jezikom, između ostalog, imala sam i nekog iskustva u administrativnim 
poslovima i bila sam vrlo voljna da radim ne birajući poslove, šta ću tačno 
raditi i onda sam jedno vrijeme bila i nosilac egzistencije u porodici.“

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Pojedini ispitanici ukazuju na slična iskustva koja su doživjele njihove maj-
ke u ratnom ili poratnom periodu, gdje je uslijed tragičnih okolnosti došlo do 
promjene dotadašnjih rodnih obrazaca.

„Na samom početku rata bila je velika trauma jer je otac poginuo i 
onda je to ostavilo traga na cijelu našu porodicu. Bili smo na neki način 
obezglavljeni i onda smo uspjeli da se opet reorganizujemo, prestrojimo... 
Tu je majka preuzela, sad kad se vratim unazad, zaista krucijalnu ulogu. Ja 
sam imao 15, brat 13 godina, majka je prije toga bila domaćica, žena koja 
nije neke stvari radila, koje je otac obavljao u nekom svakodnevnom živo-
tu, i zarađivao, i odnosi s javnošću u smislu obaveza, računa, nekretnina, 
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sve je bilo na njemu, on je bio i vozač, te neke stvari koje su bile orijentisa-
ne na njega su nestale. Mi nismo bili spremni ni fizički, ni uzrastom, ni psi-
hički, znali smo samo za školu i taj školski ritam. Škola je prekinuta, škole 
nije bilo. U momentu smo vidjeli da je i ona izgubila ogroman oslonac i 
da traži izlaz i ona je uspjela da ga nađe. Ona se zaposlila u toku rata, jer 
je shvatila da mi ne možemo, ostali smo potpuno bez imovine, sva imovi-
na je ostala u (mjesto rođenja), nemamo nikakva primanja, dobili smo tu 
invalidninu poslije nekoliko mjeseci od oca, ali su to minimalna primanja. 
Ona je našla posao u pekari, što je bilo dobro zbog prehrane, siguran hljeb 
i novac naravno, a brat i ja smo se okrenuli ka njoj. Ona nam je bila orijen-
tir. Radila je dan i noć. To su bile noćne smjene u pekari, a danju je radila 
one poslove da mi idemo redovno u školu. Na taj način nas je ona svojim 
tim požrtvovanjem, zalaganjem, trudom, sačuvala. Mi smo vidjeli da taj 
ritam može da opstane, da porodica opstane, da završimo školu, upisali 
smo i završili fakultete obojica.“

(Muškarac, 40 godina, visokog obrazovanja)

Ovakva iskustva imala su uticaj i na formiranje stavova ispitanika, jer on da-
nas prepoznaje značaj ne samo ekonomske samostalnosti žena, već i značaj da 
one treba da se jednako samoostvare koliko i muškarci. Prema mišljenju ispita-
nika, tek uz zadovoljavanje sopstvenih potreba i samoostvarivanje, žene mogu 
biti uspješne majke.

„Ako sam ja zadovoljan, to je taj osjećaj da čovjek mora biti zadovo-
ljan da bi pružio zadovoljstvo nekom drugom, pa i dobra majka mora biti 
ostvarena, te svoje želje, motive, potrebe i interese ostvarivati. I u tom kon-
tekstu svijet, koji stvara za sebe, treba orijentisati prema djetetu, tako da 
dijete dobije ono najbolje iz njenog svijeta.. Majka ne bi smjela da promi-
jeni svoj karakter zbog majčinstva. Briga u redu, to je vjerovatno prirodno, 
ali to samoostvarenje je jako bitno“.

(Muškarac, 40 godina, visokog obrazovanja)

Narativi ispitanica koje su zbog porodice napustile zaposlenje, ukazuju na 
to da se takve odluke smatraju uobičajenim, one imaju korijene u stavu poro-
dice porijekla.

„Završila sam srednju školu 2009. godine. Poslije toga sam se zapo-
slila u jednom restoranu brze hrane, ali sam dala otkaz kada sam ostala 
trudna i udala se... S obzirom na to da smo sve tri bile djevojčice (djeca u 
porodici porijekla), postojala je neka parola da je raditi ok, ali i da je biti 
domaćica takođe ok. Nisu nam stavljali neke zabrane koji posao smijemo 
raditi, a koji ne.“

(Žena, 25 godina, srednjeg obrazovanja)
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„Više se pritiskalo mog brata na rad kada je završio srednju školu 
nego mene, pošto je on bio muškarac pa po mojim roditeljima nije bilo 
primjereno da sjedi kući i ne radi ništa. A što se tiče mene, kad sam završila 
srednju školu i tražila posao, otac mi je rekao da smijem da radim bilo koji 
posao osim da radim u kafani i da se bavim prostitucijom.“

(Žena, 26 godina, srednjeg obrazovanja)

Ekonomska nesamostalnost žena, isključenost sa tržišta rada i potpuna 
usmjerenost na porodicu predstavljaju otežavajuću okolnost onda kada hrani-
lac porodice izgubi posao, ali još težu onda kada umre, jer se ključni ekonomski 
oslonac urušava i ne može se kao u prvom slučaju kompenzovati strategijama 
pronalaženja novog posla, bilo kakvog posla, koje smo vidjeli da muškarci pre-
duzimaju kako bi očuvali svoju ulogu osobe koja izdržava porodicu. Iskustvo 
ispitanice koja je ostala sama sa četvoro djece ukazuje koliko je teško bilo preu-
zeti tu vodeću ekonomsku ulogu nakon dugotrajnog statusa domaćice.

„Dok mi muž nije umro bila sam domaćica i nisam imala nijedan dan 
radnog staža. Kada je umro, tražila sam bezuspješno posao nekoliko mje-
seci. Ukazala mi se prilika za sadašnji posao prije godinu i po dana i od 
tada radim u supermarketu i nisam mijenjala posao... Ne znam kako bih 
se izborila sa svim tim bez pomoći porodice, i moje i mog muža. Muževljev 
brat mi je bio najveća finansijska podrška i bez njega ne znam kako bih 
izdržala tih nekoliko mjeseci dok nisam našla posao.“

(Žena, 39 godina, srednjeg obrazovanja)

Ispitanica je svjesna da su njeni izbori bili u značajnoj mjeri posljedica nor-
mi i vrijednosti koje su djeci usađivane u porodici porijekla.

„Dosta se potencirala činjenica (u porodici odrastanja) da žena treba 
da bude najprije majka i supruga, a onda sve ostalo, dok se manje poten-
ciralo da muškarci treba da budu najprije očevi i muževi. Na primjer, tako 
se meni nije zamjeralo što sam odabrala da budem domaćica, dok sam 
sigurna da nikada ne bi prihvatili da su moja braća odlučila da ne rade.“

(Žena, 39 godina, srednjeg obrazovanja)

U takvim slučajevima, s obzirom na znatno veći pritisak na mušku djecu da 
svoj identitet ostvaruju kroz rad, a na žensku da njima primarno pripada uloga 
majke, supruge i domaćice, može se s pravom pretpostaviti da je nezaposlenost 
veći teret za muškarce u smislu društvene validacije, nego za žene čije uloge u 
privatnoj sferi mogu da budu društveno vrednovane. Sa druge strane, u nekim 
tradicionalnim porodicama su upravo iskustva žena iz prethodnih generacija 
uticala na definisanje novih normi i vrijednosti koje idu u pravcu ekonomskog 
jačanja žena, što je u krajnjoj liniji imalo snažan uticaj na narednu generaciju.
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„Djed je radio, baka je bila domaćica, ali je ona vršila uticaj na mene. 
Primarni uticaj i osnovno što mi je ona usadila u biće je neophodnost eko-
nomske nezavisnosti žene.“

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Sumiranje nalaza

• Rat i tranzicija su bili važni faktori koji su uticali na radna iskustva žena 
i muškaraca srednjih i starijih generacija, s tim da su efekti bili različiti: 
u narativima muškaraca oni se javljaju kao faktor gubitka povoljnog 
položaja na tržištu rada i izvor frustracije da se održi uloga hranioca, 
za žene su bili i izvor prilika za uključivanje na tržište rada i ekonom-
sko osamostaljivanje.

• Nestabilni poslovi, česte promjene poslova, neuspješni pokušaji, kom-
binovanje dodatnih poslova sa osnovnim, sve su to strategije kojima 
se ispitanici služe da održe ulogu hranioca porodice u otežanim uslo-
vima na tržištu rada.

• U narativima žena koje su odabrale da se posvete isključivo porodici, 
takve odluke se smatraju „prirodnim“ i one su utemeljene u normama 
usvojenim tokom odrastanja.

• U slučajevima žena koje su se posvetile isključivo porodici gubitak 
muškarca koji je ekonomski stub porodice predstavlja veliki tektonski 
poremećaj, jer one nemaju ekonomsku snagu da se brzo i lako uklju-
če na tržište rada i kompenzuju ovaj gubitak. Sa druge strane, ovakav 
poremećaj može biti i emancipatoran: žene, koje su do tada bile is-
ključivo domaćice, supruge i majke, izlaze na tržište rada i ekonomski 
se osamostaljuju, te se porodični obrasci mijenjaju u pravcu veće rod-
ne ravnopravnosti.

Dobra majka i dobar otac – rodni konstrukti
I majke i očevi na slične načine konstruišu poželjne i nepoželjne osobine 

muškaraca i žena kao roditelja, stvarajući i/ili reprodukujući normativ kako oče-
vi i majke treba da se ponašaju, koje osobine treba da njeguju i kako da se od-
nose prema djeci i jedni prema drugima. Prvi podrazumijeva da su dobre majke 
u visokom stepenu posvećene djeci i u njihovim iskazima se mogu pronaći oso-
bine tzv. žrtvujućeg majčinstva (Blagojević, 2013; Tomanović et al., 2016). Majka 
sa srednjim obrazovanjem to objašnjava na sljedeći način:

„Dobra majka, za mene, je osoba koja želi da se trudi, da svom djete-
tu pruži što ja sad pokušavam da pružim, sigurno okruženje, odrastanje, 
njega, ljubav kroz odnos i toplinu. Dobrom majkom smatram osobu koja 
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to majčinstvo ne doživljava kao usputni fenomen već kao misionarski po-
duhvat.“

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Na sličan način, osobine dobre majke opisuje i druga majka koja ima sred-
nje obrazovanje koja kaže da majka treba da stavi potrebe djece na prvo mje-
sto.

„Dobroj majci su djeca i njihovo vaspitanje uvijek na prvom mjestu. 
Ona ih podržava u svemu i služi im kao oslonac i rame za plakanje kad 
dođu teški dani. Ne treba da svoja neka životna nezadovoljstva prenosi 
na djecu.“

(Žena, 39 godina, srednjeg obrazovanja)

Drugi način tumačenja osobina žena nam daje muškarac sa fakultetskim 
obrazovanjem, koji smatra da žena dok je majka ne bi trebalo da zapostavi 
sebe, svoje potrebe i svoj razvoj kao osobe, jer će u krajnjoj instanci, pored nje, 
ispaštati i djeca na duži rok.

„Ne želim da kažem da je dobra majka ona koja će se bespogovorno 
žrtvovati, i posao, i slobodno vrijeme, i obrazovanje, za dijete, da ono bude 
zdravo, nahranjeno da spava. Nije to prevelika žrtva, ali je loše iskustvo za 
nju. Dijete će uzeti to što njemu treba, ali će u kontekstu odrastanja njemu 
zatrebati i druge kvalitete te majke. A ona ih neće moći dati jer ih se već 
odrekla, ili će stvoriti neke nove koji su podstaknuti nekim frustracijama 
jer se zbog njega odrekla nečega, to ima moć da promijeni karakter neke 
osobe. Majka ne bi smjela da promijeni svoj karakter zbog majčinstva. Bri-
ga u redu, to je vjerovatno prirodno, ali to samoostvarenje je jako bitno.“

(Muškarac, 40, visokog obrazovanja)

Na sličan način kao i kod majki i kod portretisanja očeva nailazimo na dva 
tipa narativa. U prvom se dobar otac tumači kroz pojmove odgovornosti i u 
narativima približava načinu kao se portretišu i dobre majke. Jedna visokoobra-
zovana žena to navodi kao:

„Dobar otac je onaj koji prihvata svoje odgovornosti kao roditelja i ne 
bježi od njih i, zapravo, sve što sam rekla za dobru majku važi i za dobrog 
oca.“

(Žena, 29, visokog obrazovanja)

Još više ističući osobine oca kao hranioca porodice nalazimo u iskazu jedne 
žene koja ima srednjoškolsko obrazovanje, koja posebno izdvaja materijalnu si-
gurnost koju otac obezbjeđuje.
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„Dobar otac treba da bude stub porodice, da im obezbijedi finansij-
sku stabilnost i uopšte stabilnost u kući. On treba da bude uzor i primjer 
ponašanja muškom djetetu isto kao sto majka treba da bude ženskom.“

(Žena, 30, srednja obrazovanja)

Osobine oca, muškarca, tumače se i na drugi način, kroz individualnost 
muškarca, njegovu odgovornost, ali i relacije koje mora da ima sa suprugom 
i sa djetetom. Ispitanik koji je fakultetski obrazovan to objašnjava na sljedeći 
način:

„Od oca bih tražio isto, osjećaj koji mora biti razvijen za to novo biće, 
ali istovremeno za majku i njene potrebe. Treba da budu uzajamna podrš-
ka jedno drugome i svojim potrebama i da ne bi nijedno trpjelo, mora biti 
uzajamna podrška. To se mora unaprijed raditi.“

(Muškarac, 40, visokog obrazovanja)

Osjećaj zajedništva, dijeljenja i ljubavi unutar porodice je naslijeđeni obra-
zac koji je u porodici porijekla usvojio i nastoji da ga gaji i unutar svoje porodice 
opredjeljenja, naveo je jedan visokoobrazovan otac. Po njemu, od roditelja je 
mogao da nauči kako da se ophodi prema porodici, supruzi i djeci, navodeći da 
je uticaj bio:

„I to svjesno i nesvjesno, i vizuelno i auditivno, slušali smo kad razmje-
njuju priče, gledali smo kako piju kafu zajedno, iz jednog tanjira kada jedu 
supu. Ja to sada radim sa svojom suprugom, znamo podijeliti tanjir i nije 
nam potreban drugi tanjir, to je nešto zajedničko, što nas zbližava.“

(Muškarac, 40, visokog obrazovanja)

Iako većina intervjuisanih roditelja iznosi mišljenje da su od svojih roditelja 
dobili modele koji u velikom dijelu mogu biti primjenjivani i kod njihove djece, 
poneke aspekte roditeljstva, kao i vrijednosne obrasce koji su karakterisali nji-
hovo odrastanje, nastoje da izbjegnu u svom roditeljstvu. Visoko obrazovana 
žena navodi da pored većine stvari koje ne bi mijenjala kod svojih roditelja, ipak 
će odnos prema rodnim ulogama gledati da promijeni kod svoje djece.

„Želim da mu takođe predstavim rad kao nešto veoma bitno, a i da 
mu pojasnim da su muškarci i žene jednaki i da ih razdvajaju samo stere-
otipi. Mislim da sina generalno učim istim stvarima kao moji roditelji, ali u 
modernoj i nešto izmijenjenoj formi... blagi rodni stereotipi koje posjeduje 
moj otac sigurno nisu nešto što želim prenijeti na svog sina.“

(Žena, 31, visoko obrazovana)

Sa druge strane, srednje obrazovana majka koja je u sukobu sa svojom 
majkom trenutno ističe da želi da pruži sigurnost djeci koji samo roditelj može 
da pruži, a za koji osjeća da joj je nedostajao tokom odrastanja.
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„Trudim se da ispravim, recimo, osjećaj bazične sigurnosti koji nisam 
imala, pa pokušavam na sve moguće načine da moja djeca to imaju. Za-
tim ulogu savjetnika, nekog ko preporučuje, ko bdije, ja nisam helikopter 
mama, ali ta interventna uloga, ja nisam imala roditelje koji su interveni-
sali. Ja intervenišem. Nivo moje intervencije i način intervencija trudim se 
da bude dobar i da ne bude previše zaštitnički.“

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Sumiranje nalaza

• Ideali dobrog oca i majke predstavljaju konstrukte prožete vrijedno-
stima i normama uključujući one koji se odnose na vrednovanje rodi-
teljstva, djeteta, porodice, kao i onih koji se tiču rodnih uloga.

• U opisivanju ideala „dobre majke“ ispoljena su dva relativno opozitna 
narativa, od kojih jedan ističe da je dobra majka ona koja se žrtvuje 
za djecu, ona koja djecu i porodicu stavlja na prvo mjesto, iznad svo-
jih potreba, dok drugi ističe da dobra majka mora biti samoostvare-
na, samo ona koja je uspjela da razvija svoje potrebe i svoj svijet koji 
može prenijeti i na dijete.

• U opisivanju ideala „dobrog oca“ takođe su prisutna dva narativa, od 
kojih je jedan „redukcionistički“, svodi oca na ulogu koju treba da ima 
u pogledu djece i u tom smislu se približava prvom narativu dobre 
majke, dok drugi dobrog oca vidi kao svestranijeg pojedinca koji se 
odgovorno odnosi u svojoj očinskoj ulozi, integralno sa ulogom do-
brog supruga i odgovornog pojedinca u zajednici.

• Ispitanici/ispitanice u velikoj mjeri iskazuju kontinuitet sa roditeljskim 
praksama koje su primjenjivane kada su oni podizani, ali iskazuju i 
diskontinuitet, pokušavajući da koriguju elemente roditeljstva kojima 
nisu bili zadovoljni kod svojih roditelja.

Vrijednosne orijentacije i rodne uloge
Nalazi kvalitativnog istraživanja o rodnim odnosima u porodicama porije-

kla i porodicama koje su zasnovali, usklađivanju zaposlenosti i brige o porodici 
i percepciji uloga koje u tim sferama treba da imaju žene i muškarci su izuzetno 
bogati. Oni se mogu sumirati u sljedećim zapažanjima:

• Patrijarhalni model rodnih uloga po kojem su muškarci „glava domaćin-
stva“, odnosno oni koji izdržavaju porodicu i donose ključne odluke, dok 
majke pružaju emocionalnu podršku i brigu, prisutni su u iskustvima is-



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

229

pitanika i ispitanica. Oni su u zavisnosti od svog pola učeni ovim različi-
tim obrascima.

• Rodne podjele uloga u sadašnjim porodicama ispitanika i ispitanica se 
vide u oblasti noseće ekonomske odgovornosti za domaćinstvo, obav-
ljanju poslova na održavanju domaćinstva, brige o djeci, odnosno različi-
tim ulogama koje muškarci i žene obavljaju u podizanju djece.

• Ove različite uloge se smatraju ponekad „prirodnim, uobičajenim“, (prav-
daju se većom snagom ili zaposlenošću muškaraca), a nekada su pred-
met različitih ocjena žena i muškaraca i važna arena sukoba koji se vode 
u vezi sa preraspodjelom moći.

• Iz narativa ispitanika/ispitanica mogu se prepoznati neki stereotipni rod-
ni identiteti i uloge.

• Prisutni su i drugačiji modeli vaspitavanja, u kojima se samoostvariva-
nje i emancipacija žena visoko vrednovalo i u tim slučajevima narativi su 
značajno drugačiji od patrijarhalnih, kao i efekti po životne izbore ispi-
tanica.

• Ispitanici i ispitanice su ove modele usvajali različitim metodama, od 
otvorenog i direktnog „podučavanja“, koje često ima i formu „indoktrina-
cije“, ili prostim življenjem i percipiranjem uloga u svakodnevnim praksa-
ma koje su njihovi roditelji i druge bliske osobe igrale u njihovom okru-
ženju.

• Sistemi podjele uloga u porodici nisu područje nesporne harmonije, već 
arene borbe za moć i preuređivanje praksi u skladu sa potrebama i per-
cepcijama pravičnih podjela odgovornosti.

Tokom intervjua ispitanici i ispitanice su bili zamoljeni da kažu šta po nji-
hovom mišljenju krasi dobru ženu/muškarca, osobu sa kojom bi željeli da di-
jele život. Odgovori na ova pitanja, zapravo, sadrže osnovne percepcije rodnih 
identiteta i očekivanja kakve osobine treba da imaju predstavnici/pripadnice 
suprotnog pola, potencijalni ili aktuelni partneri/partnerke i kakve uloge treba 
da imaju. Odgovori se kreću od ortodoksno patrijarhalnih, preko hibridnih, onih 
u kojima se percepcije i poželjni modeli stvaraju od mješavine vrijednosnih ori-
jentacija iz različitih korpusa – patrijarhalnog i liberalnog, do posve emancipa-
torskih i feminističkih.

Jedan od tipičnih patrijarhalnih narativa prikazan je u narednom iskazu is-
pitanika.

„Za brak mislim da treba baš to što ja imam, da bude potpora muš-
karcu. Mislim da, ako se mogu tako izraziti, žena treba da prati muškarca. 
Muškarac treba da bude alfa mužjak, a žena treba da ga prati i da zna 
kako da ga prati, da bude mudra, mudrija od njega. A on to treba da zna 
da cijeni.“

(Muškarac, 29 godina, srednja tehnička škola)
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Uobičajene slike o odgovornostima koje su ispitanici i ispitanice koji su 
odrasli u patrijarhalnim porodicama dobijali kao poželjne modele tokom dje-
tinjstva su da muškarci treba da se zaposle i privređuju, a žene da brinu o po-
rodici i obavljaju kućne poslove. Ovakve modele djeci prenose i očevi i majke.

„Kada sam bila mala, smetalo mi je što majka mene uči i zamara ku-
ćanskim poslovima, a mog brata ne, pa mi je ona govorila kako muškarcu 
nije potrebno da to sve zna, ali ženi jeste. Sa zaposlenjem je na primjer bilo 
obrnuto, otprilike je bilo da žena može da radi, a i ne mora, ali muškarac 
mora da bude zaposlen.“

(Žena, 26 godina, srednjeg obrazovanja)

Danas, kada je udata žena, ispitanica primjenjuje model koji je usvojila u 
porodici. Prestala je da radi nakon udaje i preuzela brigu o domaćinstvu.

„Ja sam kući cijeli dan, tako da obavljam sve kućanske poslove sama. 
Eventualno suprug po potrebi pomogne u vezi sa popravkama i tim težim 
poslovima. Prirodno smo došli do toga. Možda bi mi povremeno odgova-
rala malo veća pomoć od njega, ali i ovako sam dosta zadovoljna. Mislim 
da je suprugu ovakva raspodjela poslova idealna i da mu potpuno odgo-
vara.“

(Žena, 26 godina, srednjeg obrazovanja)

Dvije vrste narativa se zapažaju kod ispitanica i ispitanika kod kojih su pri-
sutni ovi obrasci patrijarhalne podjele uloga u porodici. U jednom slučaju po-
djela odgovornosti se nastoji prikazati kao nešto što nije predmet eksplicitnih 
normi, već eto, prema potrebi i mogućnostima, svako radi ono što može i što 
treba, ali se to nekako prirodno  završi tako što žene više rade neke po-
slove, a muškarci druge. U drugoj vrsti narativa, eksplicitno se priznaje rodna 
podjela uloga i ona ima svoje opravdanje, na primjer, u većoj fizičkoj snazi muš-
karaca ili većoj angažovanosti na radnom mjestu, manjku vremena za porodicu.

„Vaspitani smo, kada je riječ o tom muškom ili ženskom poslu, majka 
nas je, i otac i majka, da ne predstavlja problem da opereš sebi veš, da 
ispečeš sebi da jedeš, ni opereš svoj tanjir, ipak su nas bila trojica muška-
raca u kući, a ona je bila sama, tako da smo imali to neko, jednostavno, 
usmjeravanje da nema muški i ženski posao... Ono što nije mogla majka 
da stigne, moj otac je znao uzeti usisivač da usisa kuću .. znalo se, ako se 
kreči, da je otac nosilac tih radova, ako se peru prozori, znalo se da je maj-
ka pere prozore, pomagali smo, to je sve .. ne znam.“

(Muškarac, 48 godina, srednje zanatsko obrazovanje)

„Toga je bilo (muških i ženskih poslova) i to sam zadržao i u svojoj 
kući. Recimo, ja sam dvije kuće napravio, moja supruga nije ni cigle po-
makla. Jer nisam ja to dozvoljavao, nisu to poslovi za ženu, ti teži poslovi. I 
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dan-danas, drva kad dođu, ja sam taj koji to treba da riješi, ali isto tako ni-
sam nešto za to da ja perem tanjire. Bilo je prilika kada je bila bolesna, ne 
može, nije problem, ali ako smo tu... Kod mene još ima tih muško-ženskih 
poslova... Prirodno je to išlo, supruga je to donijela iz svoje kuće, naučila 
da kuva, pere, održava kuću. Tako sam i ja iz svoje.“

(Muškarac, 50 godina, srednje obrazovanje)

„Djeca na posao nisu imala uticaja, možda je posao imao uticaja na 
djecu, jer automatski manje vremena se provodi sa djecom, a što se tiče 
samog posla, ja svoj dio posla odrađujem, i bez obzira na to da li je dio po-
sla kod kuće, ja se prilagođavam, odnosno taj dio kod kuće prilagođavam 
poslu, jer ipak živim od toga što radim. Nije mi posao na drugom mjestu, 
zdravlje porodice i djece mi je na prvom mjestu, pa onda posao, a što se 
tiče nečeg drugog, da ja sad moram izvesti dijete da prošeta, a da posao 
zanemarim, nije mi to, zato sam rekao da je zdravlje na prvom, a posao 
na drugom mjestu.“

(Muškarac 48 godina, srednja zanatska škola)

Podjela uloga je u ovakvim slučajevima jasna i u vezi sa djecom, a djeca se 
od malih nogu uče da na isti način igraju uloge u porodici u zavisnosti od pola. 
Tako se ženska djeca uče da obavljaju kućne poslove i brinu o potrebama braće 
i drugih ukućana, dok muška djeca bivaju pošteđena takvih aktivnosti.

„Supruga je provodila više vremena sa djecom nego ja. Dvije kćerke 
je od malih nogu učila da operu suđe, da slože neke svoje stvari, da nije 
razbacano, dok (sin), on je tu najmanje nekako radio... Recimo, sin dođe sa 
treninga umoran, njih tri su tu (žena i dvije kćerke). Moje mišljenje je da ne 
treba sad da on ode da sebi naspe, da siječe sebi salatu. Ima dvije sestre i 
majku. Za mene je normalno, postavite mu da jede. Ali nisam nikad očeki-
vao, ni od jedne ni od druge kćerke, kad drva dođu ili ugalj, e, hajde, idete 
unosite, već ja i sin to odradimo. A vi nam skuvajte kafu, kad završimo da 
popijemo.“

(Muškarac, 50 godina, srednje obrazovanje)

Nekada je dominantna uloga oca u porodici odrastanja toliko jaka da čak 
i uprkos tome što je preminuo onda kada je ispitanik bio dijete (ili baš zbog 
toga?) njegov uticaj na vrijednosti i stavove u životu je ocijenjen kao snažniji 
nego uticaj majke koja je znatno duže bila sa djecom i sama ih podizala.

„Međutim, njegov uticaj bih ocijenio kao jači. Moguće da je to po-
gled mene kao djeteta na oca koji je u to vrijeme jak, snažan, moćan, radi, 
rješava probleme i njegove riječi, njegove postupke sam dublje pamtio, 
mogu da ih vratim. Majka je svakodnevno bila tu i njene poruke su bile 
onako brižne, za očuvanje našeg zdravlja, pravilne ishrane, redovno izvr-
šavanje školskih obaveza, ali sa ocem se raspravljalo još o nekim stvarima, 
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o odrastanju. Pokušavali smo nešto da doznamo... Otac je bio nama uzor. 
Mi malo o tome pričamo, toliko toga nekako nemuštim jezikom osjećamo 
nas troje (ispitanik, brat i majka), ali on nam je bio uzor svima, i majci, pa 
smo došli do toga da smo pokušali da živimo tako kako nas je on usmje-
rio.“

(Muškarac, 40 godina, visoko obrazovan)

Interesantno je da pojedini ispitanici i ispitanice ukazuju da je patrijarhalni 
model pretežno bio nametan od strane očeva, a ne majki, te da su povremeno 
majka ili baka taj model nastojale da relativizuju savjetima o značaju samostal-
nosti žena. To može da uputi na to da iako su ove ženske figure imale svoju 
ulogu u reprodukovanju patrijarhalnih modela, one su bar nastojale da ih rela-
tivizuju, da ih ospore, načnu u pojedinim aspektima, što je moglo imati uticaj 
na distanciranje od takvih modela i promišljanje o drugačijim mogućnostima 
podjela odgovornosti u porodici.

„Što se tiče uloga u porodici, otac je smatrao da muškarac treba da 
bude, ako ne glava, onda bar zaštitnik porodice, dok majka nije toliko 
potencirala tu ideju. Otac je o tom pitanju bio konzervativniji od majke i 
smatrao je da treba da nauči mene i sestru da mi kao žene treba da nađe-
mo muža koji će nam biti neka vrsta zaštitnika i branitelja, jer su žene po 
prirodi ‘krhkije’, dok je majka govorila da bismo trebalo da budemo same 
svoji branitelji. Mada, osim toga, nije se nešto potenciralo kakvu ulogu tre-
ba da ima muškarac, a kakvu žena.“

(Žena, 29 godina, srednjeg obrazovanja)

„Baka je bila domaćica, ali je ona vršila uticaj na mene. Primarni uticaj 
i osnovno što mi je ona usadila u biće je neophodnost ekonomske nezavi-
snosti žene. I da nikad ne dozvoli nasilje nad sobom. Govorila je: ‘Zapamti 
da žensko uvijek mora imati svoj dinar i da ne mora muž znati za svaki 
tvoj dinar. Biće ti potrebne nove gaće, neće ti on htjeti dati’. Kako je ona 
dolazila do svog dinara, domaćica, ekonomišući s jednom platom, a njih 
petoro, ona je šila komšinicama, heklala, do kraja svog života je heklala 
nešto i trampila to sa prodavačicama s pijace. Uvijek je željela da obezbije-
di taj svoj dinar i to je vrlo često ponavljala.“

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Porodice nisu zajednice idilične harmonije, a podjela obaveza u porodici 
nije područje bez sukoba. To nije prostor u kojem se „sijeku drva i kuva ručak“, 
već prostor definisanja i redefinisanja odnosa moći, formiranje i prenošenje 
porodičnih ideologija. Za razliku od sistema podjele uloga po modelu „čistog“, 
ili „otvorenog“ patrijarhata, u kojem se rodna podjela uloga shvata „prirodno“, 
„uobičajeno“ kod oba supružnika, zbog toga što su oboje socijalizovani u ta-
kvim modelima i prihvataju da igraju svoje uloge partnera/partnerke i roditelja/
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roditeljke po tim modelima, primijećeni su i sistemi odnosa u kojima ovakav 
patrijarhat nije nesporan. Vjerovatno da se iza hibridnih, konfuznih orijentacija 
zapravo kriju ovi „načeti“, osporavani patrijarhati, u kojima se sukob u vezi sa 
redefinisanjem moći i uloga ispoljava i razvija. Obično su žene te koje nisu za-
dovoljne postojećom podjelom odgovornosti.

Intervjuer: Da li ste zadovoljni takvom podjelom (posla)?
Ispitanik: Jesam, recimo. Jesam.
Intervjuer: A Vaša supruga, šta ona misli?
Intervjuer: Ona ne misli baš tako. Ja mislim da bi ona htjela da se ja 

više aktiviram, da se više uključim. Opet, kada se ja više uključim, ona me 
isključi. Ne odgovara joj moj način uključivanja, ili šta li je već. Jednostav-
no, ona je već navikla na to i više hoće da bude sa djecom i više da se bavi 
djece, pogotovo oko male curice. Ona više nego ja, ali mislim da bi ona 
više htjela da budem i ja više aktivan, ali opet, kad god se više aktiviram, 
dođe do tog nekog sitnog konflikta.

(Muškarac, 38 godina, osnovno obrazovanje)

„Morala sam intervenisati u kući. Kad sam rodila prvu curicu, sve je 
bilo super, i drugu kad sam rodila, sve je bilo super. Međutim, kad sam ne-
planirano ostala trudna noseći treće dijete i kada se saznalo da je dječak, 
moj svekar je počeo da plače od sreće. I onda mi se stravično zamjerio, i 
meni i kćerkama... Lekciju je učio i kroz moj vrlo drzak odnos i stav, vrlo 
otresit stav, jer ja sam, bez obzira na način na koji ja djelujem, moj odnos 
prema ljudima i hijerarhiji u porodici je vrlo patrijarhalan, vrlo tradiciona-
lan, ja poštujem godine i poštujem instituciju, svekra, svekrve, porodice, 
roditelja, tako se ja osjećam, a to kako manifestujem, kako se ponašam, 
to je druga stvar. Nisam znala da to artikulišem, ali kad je pred drugim 
ljudima počeo da potencira unuka i da govori o tom, on je muško, neko-
liko scena sam mu napravila i rekla da ako ikad više preda mnom i pred 
djecom pomene njegov izdvojen status kao dječaka, da će sa mnom imati 
posla.“

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Ovo redefinisanje uloga u patrijarhalnoj sredini nije samo na nivou isticanja 
vrijednosti muškog djeteta u odnosu na žensko. Sa jedne strane, deklarativno 
se daje na većem značaju muškoj djeci u porodici, a sa druge strane, muškoj 
djeci se nanosi šteta u vaspitanju kroz model „odsutnosti“ i „pasivnosti“ oca i 
drugih muških odraslih članova porodice.

„Veliki mi je izazov vaspitavanje sina, zbog drugačijeg odnosa mog 
muža prema tom vaspitanju od onog kako ja to zamišljam da treba da 
bude. Muškarci u mojoj porodici, muž, svekar, moj otac se uopšte ne bave 
dječakom na način na koji smatram da treba. I to mi je veliki izazov, jer 
pokušavam da ih uključim na način na koji dječacima je potrebno.“



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

234

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Iskustva ispitanica i ispitanika koji imaju malu djecu, ukazuju da postoje 
aktivnosti koje su više u domenu oca i aktivnosti koje su više u domenu majki.

„Suprug je uglavnom zadužen za izvođenje djeteta vani i igranje, a ja 
za brigu o zdravlju i higijeni. Zasad mi ovakva raspodjela poslova dobro 
odgovara, a mislim da se i moj suprug isto osjeća.“

(Žena, 33 godine, visoko obrazovana)

Pojedini ispitanici/ispitanice ocjenjuju da ne samo da oni i supružnici obav-
ljaju sa djecom različite aktivnosti, već i da je uticaj na djecu različit, odnosno, 
da majke imaju veći uticaj.

„Supruga kaže: ‘Ne možeš stalno da se igraš sa njim, malo ga vaspi-
tavaj’, vidim i ja da ću morati malo da promijenim to kod sebe, jer on vidi 
gdje su granice. Sad gledam koliko je on orijentisan prvo na majku, jer od 
nje mnogo toga više, ja bih rekao, od nje bespogovorno usvaja, a od mene 
tek ako on pristane na to, ako napravimo sporazum. Ja podržavam taj od-
nos, neko mora da neke stvari presiječe, pa se on orijentisao i odranije je 
bio sa majkom i orijentisan na nju, ali dobija od mene, jer traži me.“

(Muškarac, 40 godina, visoko obrazovan)

„Ja obavljam većinu stvari (u domaćinstvu) pošto sam domaćica, 
mada pošto mi je muž odličan kuvar često zna da me zamijeni u kuhinji. 
Ali osim toga, obavljam ostale stvari, a nekad mi pomognu majka i sve-
krva, možda malo više svekrva pošto živi blizu nas. Takva podjela u našoj 
kući je uspostavljena od početka braka i odlično funkcioniše. Ni ja ni muž 
ne bismo je mijenjali. Ja najviše provodim vremena sa djecom, što je i ne-
kako prirodno, jer sam vještija sa djecom i veći sam autoritet, dok je muž 
dosta blaži. I ovom podjelom sam zadovoljna kao i sa podjelom poslova u 
vezi sa kućom.“

(Žena, 33 godine, srednjeg obrazovanja)

Ispitanice koje su bile izložene drugačijim obrascima vaspitanja o rodnim 
ulogama, ukazuju na bitno drugačije vrijednosti i norme kojima su bile izlože-
ne. U takvim vrijednosnim sistemima, žene treba da budu zaposlene, u svakom 
pogledu samostalne i da oslonac pronađu u sebi.

„Djevojčica, odnosno žena, po majci treba da bude nezavisna od 
supruga i ‘sama kovač svoje sreće’, što je jedna od malo stvari koje mi se 
sviđaju kada je u pitanju način na koji me je vaspitala moja majka. Što 
se tiče osobina dobrih muškaraca, o njima se govorilo dosta manje nego 
o osobinama loših muškaraca. Kao primjer lošeg muškarca uvijek je bio 
postavljan moj otac, čovjek koji nije htio prihvatiti svoju obavezu kao oca. 
Majka je često postavljala samu sebe kao uzor meni, jer je bila samohrana 
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majka sa dobrom karijerom i pristojnim životom i što je predstavljala kao 
vrhunsko postignuće. Što se tiče osnivanja porodice, imala je negativan 
stav prema ljudima koji su rano osnivali porodice i koji su ostavljali karije-
re po strani zbog porodice.“

(Žena, 29 godina, visoko obrazovana)

Sputavanje žene da realizuje svoje potencijale, da se „samoostvari“ kroz ka-
rijeru, hobije, uključivanje u zajednicu, može imati razarajuće posljedice po brak 
i porodicu. Prema svjedočanstvima nekih ispitanica, nezadovoljstvo takvim ži-
votom polako narasta, dok ne postane neizdrživo i onda razmišljaju o razvo-
du ili pate od depresije ili psihičkih tegoba. Međutim, razvod je vrlo negativno 
vrednovan u patrijarhalnoj kulturi i žene su stavljene pred dilemu da li će naići 
na osudu sredine, ili još gore, da li sa sopstvenom savješću mogu da se izbore, 
jer je očuvanje braka socijalizacijom usvojeno kao njihova odgovornost.

„Mislim da mi je najteža prekretnica bila kada sam htjela da se razve-
dem, a nisam. To nije neka prekretnica, ali je vrlo težak period u mom živo-
tu. Htjela sam se razvesti kad je mojoj drugoj kćerki bilo godinu dana. Ja 
sam željela da se razvedem jer nisam mogla više da podnesem način živo-
ta koji sam vodila, odnosno način na koji sam ja smatrala da me doživlja-
vaju moji bližnji. Bila sam vrlo, vrlo neispunjena, a mnogo sam se trudila. 
I ta želja da se razvedem sukobila se sa svim što sam zamišljala u životu, 
imala sam sukob vrijednosti. Sukob vrijednosti sa situacijom. Činilo mi se 
da neću preživjeti ako ostanem, a da ne mogu ni da odem, ne zato što ne 
mogu otići od muža ili od nečega, nego jednostavno to nije bio način na 
koji bi se to riješilo. To smatram i sada svojim najtežim životnim periodom 
i, ako se to može smatrati prekretnicom, to bi bio period moje silne želje da 
se razvedem i odustajanja od toga, protkano željom da umrem.“

(Žena, 42 godine, srednjeg obrazovanja)

Sumiranje nalaza

• Ispitanici i ispitanice usvajaju modele rodnih uloga u svojim primar-
nim porodicama porijekla i uglavnom ih reprodukuju u porodicama 
koje su zasnovali.

• U patrijarhalnim porodičnim kulturama, podjela odgovornosti između 
žene i muškarca, majke i oca je jasna i ona slijedi obrazac angažova-
nja na materijalnom obezbjeđenju i obavljanju težih fizičkih poslova u 
domaćinstvu porodice muškarca, dok žene obavljaju kućne poslove, 
brinu o članovima porodice i pružaju im podršku.
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• Dva modela patrijarhata su prisutna u narativima ispitanika i ispitani-
ca, jedan je „čisti“ patrijarhat koji postoji na nivou praksi i eksplicitno 
se definiše u narativima ispitanika/ispitanica, dok je drugi prikriveni, 
nastoji se prikazati ne kao vrijednosno-normativni kompleks i sistem 
odnosa moći, već kao sistem praksi koje su prirodno uspostavljene 
zato što postoje neke biološke ili kontekstualne razlike između žena i 
muškaraca (fizička snaga, zaposlenost i sl.).

• Prisutni su i drugačiji modeli vaspitavanja u kojima se samoostvariva-
nje i emancipacija žena kroz obrazovanje i zaposlenje visoko vredno-
valo i u tim slučajevima narativi su značajno drugačiji od patrijarhal-
nih, kao i efekti po životne izbore ispitanica.

• Neke žene iskazuju veliku frustraciju onda kada njihove ambicije i 
potencijali nisu realizovani, tj. onda kada doživljavaju konflikt izme-
đu svojih potreba za samoaktuelizacijom i obavljanja uloga pod priti-
skom normi koje ih u velikoj mjeri ograničavaju na rad u kući i brigu o 
porodici.

• Sistemi podjele uloga u porodici nisu područje nesporne harmonije, 
već arene borbe za moć i preuređivanje praksi u skladu sa potrebama 
i percepcijama pravičnih podjela odgovornosti.
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04
4 RODNE NEJEDNAKOSTI U
 STARIJEM DOBU

U stručnoj literaturi vode se debate u vezi sa tim koji period života pred-
stavlja starije doba i koji je naziv tog doba najadekvatniji (više o tome u Carr, ed. 
2009). Uobičajeni termini koji se koriste da označe ovaj pozni period života su 
„starost“, „starije doba“, „treće doba“ i dr., a starosna granica se nekada postavlja 
na 60 godina ili 65 godina. Osnova za različita viđenja nalazi se u različitim isto-
rijskim i društveno promjenljivim procesima biološkog, psihološkog, socijalnog, 
pa i administrativnog starenja. Unapređivanjem uslova života sa tzv. baby boom 
generacijom rođenom nakon Drugog svjetskog rata, koja je odrasla i sazrijeva-
la u uslovima izrazitog porasta blagostanja u sjeverozapadnim razvijenim po-
dručjima svijeta, pomjerilo je granice starenja, pa i življenja. Termin „treće doba“ 
osmišljen je da bi ukazao na period života u kojem su završeni zaposlenost i po-
dizanje djece, ali još nije nastupio period slabijeg zdravlja i smanjene sposob-
nosti. Prema ovom konceptu, treće doba je puno značenja, svrhe, izbora, što ga 
razlikuje od „četvrtog doba“, faze koju karakteriše opadanje i pasivizacija (Carr, 
ed. 2009). Kritičari ovog pristupa ukazali su na to da je njegova slabost to što 
podrazumijeva da zdravlje i sreća zavise od zdravih praksi i ponašanja, te da su 
oni koji nisu uspjeli da očuvaju zdravlje, zapravo sami odgovorni (Carr, ed, 2009).

Bez obzira na naziv ovog životnog doba i na granicu, većini istraživanja 
koja su usmjerena na starije doba ili procese starenja zajedničko je to što se to 
pozno doba u životu ne shvata kao doba neizbježnog opadanja. Tzv. teorije po-
vlačenja, prema kojima se starije osobe povlače iz društvenog života, u novije 
vreme su potisnute „teorijama aktivnog starenja“ i „teorijama kontinuiteta“ koje 
su zasnovane na empirijskim istraživanjima čiji nalazi ukazuju da veliki dio sta-
rije populacije ostaje aktivan i u ovom dobu (volonterski rad, putovanja, briga 
o mlađim generacijama u porodici i sl.), te da je aktivno uključivanje u socijalno 
okruženje od izuzetnog značaja za kvalitetan život i blagostanje u ovom život-
nom dobu. Ove teorije su ukazale da starije doba može biti period psihološ-
kog „rasta“, prije nego opadanja ili stagnacije. Istraživači su pronašli da je starije 
doba upravo doba kada mnogi muškarci i žene postavljaju nove životne ciljeve 
i stvaraju nova značenja (Carr, 2009: XII). Duže očekivano trajanje života i bolje 
zdravlje doveli su do reorganizacije svijeta starijih. Onda kada ljudi žive duže i 
zdravije, mogu duže i obavljati različite uloge. U novije vreme, često se ukazuje i 
na problem stresa kod starijih osoba zbog usklađivanja različitih aktivnosti, po-
put onog na koji smo ukazali u prethodnom poglavlju koji se javlja kod odraslih 
kao sukob između profesionalnog i porodičnog života.
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Nije zanemarljiv ni subjektivni aspekt starenja, odnosno identitet povezan 
sa starošću. Različita istraživanja su pokazala da se danas mnoge žene i muškar-
ci koji se nalaze u administrativno definisanoj kategoriji starijih ne osjećaju tako 
(Carr, 2009).

U našem istraživanju starosna granica za starije doba postavljena je na 65 
godina starosti. Ova odluka se u velikoj mjeri zasniva na socijalnim kriterijumi-
ma, jer je to i starosna granica za penziju, starost pri kojoj većina populacije 
izlazi sa tržišta rada, bar sa onog dijela koji se odnosi na redovnu formalnu, 
dugoročnu zaposlenost. Pored toga, ovo je starosna granica koju prepoznaju i 
različite socijalne politike, definišući kriterijume za pristup različitim resursima i 
oblicima podrške koji su namijenjeni starijem stanovništvu.

Važno je još jednom podsjetiti na neke metodološke aspekte istraživanja i 
analize koji su predočeni u uvodnom dijelu. Poređenje starijih sa generacijama 
odraslih ne ukazuje nužno da promjene koje se mogu zapaziti nastaju procesi-
ma starenja i razlikama u životnim fazama ispunjenim različitim aktivnostima i 
odgovornostima. Dio razlika vodi porijeklo i od uticaja perioda, odnosno istorij-
skih i društvenih okolnosti u kojima su sadašnje generacije starijih živjele neke 
ranije faze života. Na primjer, njihova manja sklonost da jedu brzu hranu nego 
mladi ne mora poticati od toga što su stariji ili što imaju više vremena nego 
mladi da kuvaju, već možda potiče i od toga što su u vrijeme kada su oni bili 
mladi naučeni, što su usvojili norme, da je kuvana hrana zdravija, ili su stekli 
navike redovnog kuvanja, koje možda nove generacije mladih nisu razvile ili ih 
je jednostavno industrija brze hrane, koja je danas razvijenija, uvukla u ovakav 
način potrošnje, ili su vrijednosti vezane za ishranu drugačije. Dakle, ovo istra-
živanje ne može da razluči potpuno pouzdano i precizno šta su efekti starenja, 
životnih faza, a šta efekti istorijskih perioda, efekti kohorti, za šta su potrebna 
longitudinalna istraživanja. Ono što može da osvijetli ovo istraživanje jesu razli-
ke koje postoje između generacija i to posebno razlike u rodnim nejednakosti-
ma, koje su, kao što će nalazi pokazati, promjenljive.

Na tom agregatnom nivou, posmatrajući razlike između žena i muškaraca 
između generacija, možemo ipak pouzdano pretpostaviti da je riječ o temeljnim 
društvenim promjenama, a ne o promjenama koje nastaju zbog efekta starenja 
(biološkog, socijalnog, psihološkog i sl.). Kao što ćemo vidjeti, promjene idu u 
pravcu smanjenja rodnih nejednakosti u mnogim aspektima i nema osnova za 
očekivanje da je to zbog procesa starenja, već se prije mogu pronaći dokazi da 
je to posljedica promjena u društvenim uslovima.

Istraživanjem su ispitivani sljedeći aspekti životnih tokova i rodnih nejedna-
kosti koje se u njima manifestuju:

• Ljudski resursi – zdravlje i obrazovanje,
• Ekonomska participacija i položaj,
• Porodica i odnosi u domaćinstvu,
• Rodni identiteti i vrijednosne orijentacije,
• Učešće u zajednici,
• Subjektivno blagostanje.
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Potrebno je imati u vidu da je u uzorku istraživanja bilo svega 135 osoba 
starih 65 i više godina, a među njima 78 žena i 57 muškaraca, što značajno uma-
njuje mogućnosti produbljene analize po više dimenzija zbog toga što broj slu-
čajeva pada ispod statističke granice pouzdanosti.

4.1 LJUDSKI RESURSI – ZDRAVLJE I OBRAZOVANJE

Zdravlje i obrazovanje predstavljaju osnovne resurse koji omogućavaju ra-
zvoj pojedinaca ili njihovo blagostanje u kasnijim fazama života. U zavisnosti 
od zdravstvenog stanja, starije žene i muškarci mogu da ostvare manje ili više 
aktivan ili samostalan život. U zavisnosti od obrazovnih postignuća, oni su mo-
gli ostvariti različite putanje i pozicije tokom aktivnog života, čije efekte osjeća-
ju danas kroz penzije, uključenost u zajednicu i sl.

Zdravlje i zdravstveni stilovi života
Najvažnija pitanja koja su usmjeravala istraživanje zdravstvenih aspekata 

starijeg doba bila su sljedeća:

• U kojoj mjeri su rasprostranjene zdravstvene teškoće, poput hroničnih 
bolesti i invaliditeta, koje mogu predstavljati prepreku u aktivnom životu 
i da li se zapažaju značajne razlike između žena i muškaraca u tom po-
gledu?

• Kako subjektivno ocjenjuju svoje zdravstveno stanje starije žene i muš-
karci, da li među njima postoje značajne razlike, kao i u odnosu na odra-
sle?

• Da li postoje razlike rodne i u odnosu na mlađe generacije u praktikova-
nju zdravstvenih životnih stilova i kako one izgledaju?

Podaci iz našeg istraživanja ukazuju da su starije osobe u Republici Srpskoj, 
jednako kao i odrasli, pokriveni zdravstvenim osiguranjem (u 98% slučajeva).

Žene nešto češće obolijevaju od hroničnih bolesti nego muškarci, a među 
muškarcima je više osoba sa invaliditetom nego među ženama. Invaliditet je 
podjednako prisutan kod starijih osoba bez obzira na njihov stepen obrazova-
nja i materijalnog stanja. Hronične bolesti su prisutne kod starijih žena bez ob-
zira na njihov nivo obrazovanja ali kod starijih žena postoji jasna veza između 
materijalnog stanja domaćinstva i stepena hroničnih bolesti od kojih boluju. 
Tako, sa povećanjem samoprocjene materijalnog stanja domaćinstva opada 
vjerovatnoća da će žena biti hronično bolesna137 (ista veza nije detektovana kod 
starijih muškaraca). Od hroničnih bolesti češće obolijevaju stariji muškarci sa 

137 Razlike su statistički značajne merene Hi-kvadrat testom = 8,324, p <0,05 Kramerovo V = 
0,331.
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(ne)završenom osnovnom školom (50%), i srednjom (34,4%) a najmanje oni sa 
fakultetskim (nijedna osoba u uzorku nije bila bolesna od hronične bolesti).138

Grafikon 4.1.1: Udio osoba koje obolijevaju od hroničnih bolesti i osoba sa 
invaliditetom među ženama i muškarcima starim 65 i više godina, u %

Subjektivni doživljaj zdravlja je kod starijih značajno nepovoljniji nego kod 
odraslih. Na grafikonu 4.1.2 prikazani su uporedni podaci za najstariju katego-
riju odraslih (50–64) i stariju populaciju (65+). Ne samo da postoji veza izme-
đu pola i samoprocjene zdravstvenog stanja, nego je zdravlje u direktnoj vezi i 
sa nivoom obrazovanja starih žena i muškaraca. Starije žene sa (ne)završenom 
osnovnom školom prijavljuju u 57,1% slučajeva da im je zdravlje loše, za razli-
ku od 22,7% onih sa srednjom školom i nijednom ženskom osobom sa fakul-
tetskim obrazovanjem.139 Slična je situacija i sa starijim muškarcima, gdje njih 
47,1% sa (ne)završenom osnovnom školom smatraju da im je zdravlje u nekom 
stepenu narušeno, za razliku od 25,8% onih sa srednjom školom i nijednog sa 
fakultetskim obrazovanjem.140

138 Razlike su statistički značajne merene Hi-kvadrat testom = 6,129, p <0,05 Kramerovo V = 
0,325.

139 Razlike su statistički značajne merene Hi-kvadrat testom = 10,618, p <0,05, Kramerovo V = 
0,376. 

140 Razlike su statistički značajne merene Hi-kvadrat testom = 6,153, p <0,05 Kramerovo V = 
0,332.
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Grafikon 4.1.2: Udio osoba koje ocjenjuju svoje zdravlje kao dobro i vrlo 
dobro u kategoriji starijih odraslih (50–64) i starijih lica (65+), %

Žene nešto češće nego muškarci ocjenjuju svoje zdravlje kao loše ili veoma 
loše (40,5% žena prema 30,7% muškaraca).

Starije generacije žive zdravije nego mlađe – gotovo da ne jedu brzu hra-
nu, manje puše, rjeđe se opijaju, rjeđe se i kockaju (više o tome u komparativ-
nom zaključnom poglavlju), ali nešto češće konzumiraju alkohol u poređenju 
sa odraslima (izuzev mlađih odraslih). Rodne razlike među starijima prisutne su 
u pogledu konzumiranja alkohola i opijanja, jer žene to znatno rjeđe čine nego 
muškarci. Na grafikonu 4.1.3 prikazan je udio onih koji rijetko ili nikada ne upra-
žnjavaju date aktivnosti, odnosno konzumiraju date namirnice141.

141 Među starijima je broj onih koji svakodnevno ili nedjeljno upražnjavaju date aktivnosti toli-
ko mali da nije pouzdano razvrstavati podatke prema polu.
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Grafikon 4.1.3: Udio osoba starih 65+ koje rijetko (nekoliko puta godišnje) 
ili nikada ne upražnjavaju navedene aktivnosti ili ne konzumiraju

navedene namirnice, prema polu, u %

Kada je u pitanju bavljenje sportom, čini se da ova vrsta aktivnosti nije uo-
bičajena u starijim generacijama, jer se svega 9,6% redovno bavi nekim spor-
tom primjerenim starosnoj dobi, poput boćanja, brzog hodanja, kardio aktivno-
sti, planinarenja i sl. U ovom pogledu rodne razlike nisu značajne.

Sumiranje nalaza:

• Starije žene i muškarci su pokriveni zdravstvenim osiguranjem.
• Subjektivno zdravstveno stanje je znatno nepovoljnije kod starijih 

nego kod najstarije kategorije odraslih (50–64).
• Rodne razlike u zdravstvenom stanju ispoljavaju se kao veći udio 

hronično oboljelih među ženama, a veći udio osoba sa invaliditetom 
među muškarcima.

• Stariji rjeđe upražnjavaju škodljive zdravstvene navike u odnosu na 
mlađe generacije, osim u slučaju konzumiranja alkohola.

• Rodne razlike u zdravstvenim životnim stilovima ispoljavaju se samo u 
pogledu konzumiranja alkohola, jer muškarci znatno češće nego žene 
konzumiraju alkohol svakodnevno ili nedjeljno.

• Tek svaki deseti muškarac i žena upražnjavaju redovno neke sportske 
aktivnosti poput boćanja, šetnje, kardio vježbi, planinarenja i sl.
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Obrazovanje
Najvažnija pitanja na koja je istraživanje obrazovnih aspekata žena i muš-

karaca u starijoj dobi trebalo da ponudi odgovore bila su:

• Kako izgledaju obrazovna postignuća ovih generacija i da li se i kako is-
poljavaju rodne razlike u obrazovanju?

• U kojoj mjeri je školovanje bilo pod uticajem porodice ili drugih faktora i 
da li se u tom pogledu javljaju značajne rodne razlike?

• Da li su žene i muškarci ovih generacija uticali na svoju djecu u pogledu 
školovanja i kako?

U generacijama starijih rodne razlike u obrazovanju su najizraženije (vidjeti 
zaključno međugeneracijsko poglavlje, grafikon 4.1.4). Među ženama ovih ge-
neracija skoro dvije trećine nije steklo kvalifikacije, odnosno nije se školovalo ili 
je završilo samo osnovnu školu, dok je među muškarcima takvih ispod trećine.

Grafikon 4.1.4: Najviša završena škola prema polu,
lica stara 65 i više godina142

142 Hi-kvadrat = 14,903, Kramerovo V = 0,332, p = 0,002.
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Uticaj roditelja na obrazovanje bio je veći u ovim generacijama nego što 
je kod mlađih generacija. Tako je 41,3% žena i 58,8% muškaraca istaklo da niko 
nije uticao na njihov izbor škole, dok je u starosnoj kategoriji odraslih (18–64) 
preko 70% onih na koje niko nije uticao i među ženama i među muškarcima. 
Takođe, iz navedenog podatka se vidi da je u starijim generacijama porodica 
češće uticala na žene nego na muškarce u pogledu školovanja. Još jedna pra-
vilnost je prisutna kod uticaja na nivo obrazovanja starijih osoba (i muškaraca i 
žena) – sa višim nivoom završenog obrazovanja opada značaj svih drugih (a po-
sebno roditelja) pri izboru do kog će se nivoa obrazovati.143 Starije žene sa (ne)
završenom osnovnom školom navode da su u 56,8% slučajeva roditelji uticali 
da završe taj nivo obrazovanja, za razliku od 30,4% onih sa srednjom školom 
i nijedne osobe sa fakultetskim obrazovanjem. Slična je situacija i kod starijih 
muškaraca, gdje je 47,1% roditelja uticalo da ostanu sa (ne)završenom osnov-
nom školom, 35,5% sa srednjom i 12,5% sa fakultetom.

Upravo se iz podataka predočenih u tabeli 4.1.1 vidi da se kod žena češće 
javlja kao razlog za odustajanje od daljeg školovanja stav porodice da nije po-
trebno da se dalje školuju. Razlike u razlozima za odustajanje od daljeg školova-
nja javljaju se i u drugim aspektima, ali treba imati na umu da one nisu statistič-
ki značajne kao što ukazuju parametri ispod tabele.

Tabela 4.1.1: Razlog zbog kojeg se nisu dalje školovali prema polu, lica 
stara 65 i više godina koja nisu stekla visoko obrazovanje, u %144

Razlog Žene Muškarci

Morali su ostati da rade na poljoprivrednom imanju,
u porodičnom poslu 14,1 21,7

Morali su ostati da rade u domaćinstvu 7,0 2,2

Zbog običaja, stava porodice da ne treba više škole od toga 21,1 6,5

Zbog nedostatka novca, udaljenosti škole 21,1 26,1

Zbog stupanja u brak, trudnoće 5,6 0,0

Zbog nedostatka motivacije 16,9 26,1

Drugo 14,1 17,4

Ukupno 100 100

Prema iskazima ispitanika/ispitanica, oni nisu uticali na izbor škole svoje 
djece u 70% slučajeva. I u ovom pogledu se ne javljaju značajne razlike između 
žena i muškaraca. Zbog malog broja slučajeva onih koji su tvrdili da su uticali 
na izbor škole djece, nije moguća pouzdana dublja analiza.

143 Hi-kvadrat = 17,9825, Kramerovo V = 0,273, p <0,05.
144 Hi-kvadrat = 11,213, Kramerovo V = 0,310, p = 0,130.
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Sumiranje nalaza:

• Rodne razlike u obrazovanju su izražene i one se ispoljavaju u znatno 
nepovoljnijoj obrazovnoj strukturi žena u odnosu na muškarce.

• Školovanje ovih generacija bilo je pod snažnijim uticajem porodice 
nego što je to slučaj sa kasnijim generacijama, a pod pritiskom poro-
dice češće su bile žene nego muškarci.

• Razlozi za odustajanje od nastavka školovanja se u izvjesnoj mjeri ra-
zlikuju između žena i muškaraca, ali ove razlike nisu statistički značaj-
ne.

• Žene i muškarci iz ovih generacija su rjeđe uticali na školovanje svoje 
djece nego što su njihovi roditelji uticali na njih.

4.2 EKONOMSKI POLOŽAJ

Sa poznim životnim dobom povezan je i pad ekonomske participacije, od-
nosno povlačenje sa tržišta rada, prelazak na penzijska primanja koja su niža 
od plata, što značajno utiče i na strukturu vremena, obrasce aktivnosti, kao i 
na ekonomski položaj starijih osoba. Sa stanovišta rodnih nejednakosti, ovo je 
životno doba kada se nejednakosti akumulirane tokom aktivnog dijela života 
ispoljavaju i diferencijalno odražavaju na blagostanje žena i muškaraca. Da bi 
se stekli uvidi u ove aspekte, istraživanjem se nastojalo odgovoriti na sljedeća 
pitanja:

• Na koji način se nejednakosti iz prethodnih životnih faza, kada su se na-
lazili u radnom uzrastu, ispoljavaju danas kroz penzijski status i penzijska 
primanja?

• Kakav je subjektivni osjećaj finansijskog doprinosa porodici i domaćin-
stvu starijih žena i muškaraca?

• Postoje li razlike u ocjeni materijalnog položaja između žena i muškaraca 
i između starijih i mlađih generacija?

Nalazi istraživanja ukazuju na veoma izražene razlike između žena i muška-
raca u pogledu istorije zaposlenosti. Među ženama je manje od polovine nave-
lo da je bilo kada u životu bilo zaposleno, dok su među muškarcima gotovo svi 
bili zaposleni. Ipak, podatak o zaposlenosti žena treba uzeti sa dozom opreza. 
Naime, kod žena na selu često se ne prepoznaje radna aktivnost, jer se nalaze 
u statusu pomažućih članova domaćinstva, pa se same najčešće deklarišu kao 
domaćice. Stoga je moguće da one same potcjenjuju svoju zaposlenost, bar u 
smislu kako se ona zvanično definiše (u ARS i državnim politikama). Međutim, 
da su nejednakosti na tržištu rada bile nesumnjive, ukazuju i razlike u pogledu 
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prosječne dužine radnog staža koja za žene iznosi nešto preko 18 godina, a za 
muškarce preko 36 godina.

Vjerovatnoća da su nekada radile u prošlosti direktno zavisi od stepena 
obrazovanja žena (ali ne i muškaraca). Čak 85,4% žena sa (ne)završenom osnov-
nom školom nikada nisu radile, ali zato samo 4,3% sa srednjom školom i nijed-
na sa završenim fakultetom.145 Obrazovanje je u prošlosti bilo veoma značajan 
kanal društvene pokretljivosti. Za razliku od muškaraca kojima je obrazovanje 
bilo značajno za pozicioniranje na tržištu, za žene je u velikoj mjeri značilo i 
izlazak iz privatne sfere u sferu rada i javnosti.

Tabela 4.2.1: Pokazatelji iskustva zaposlenosti i dužine radnog staža,
starije stanovništvo 65+, prema polu, u %

Karakteristike ekonomske aktivnosti Žene Muškarci

Bili su zaposleni (%)146 43,8 98,1

Prosječne godine radnog staža 18,4 36,35

Ove nejednakosti iz perioda radnog uzrasta prelijevaju se i na starije doba, 
prije svega kao nejednakosti u penzijama. U tabeli 4.2.2 prikazane su žene i 
muškarci prema penzijskom statusu. Iz podataka u ovoj tabeli može se uočiti 
da među muškarcima izrazita većina prima ličnu penziju na osnovu radnog sta-
ža, dok je među ženama takvih tek trećina. Žene najčešće primaju porodičnu 
penziju, a čak petina ne prima nikakvu penziju. I na ovom mjestu je jasna veza 
između mogućnosti da imaju prihode (od penzije) i stepena obrazovanja kod 
starijih žena. Svaka četvrta žena (26,5%) sa (ne)završenom osnovnom školom 
nema penziju ni po jednom osnovu, za razliku od svake desete (9,5%) onih sa 
srednjom školom i nijedne sa završenim fakultetom.

Tabela 4.2.2: Žene i muškarci prema penzijskom statusu, u %147

Da li primaju penziju Žene Muškarci

Ne primaju 20,5 5,7

Primaju ličnu penziju na osnovu radnog staža 32,9 84,9

Primaju porodičnu penziju 45,2 1,9

Primaju invalidsku penziju 1,4 7,5

Ukupno 100 100

145 Hi-kvadrat = 49,2630, Kramerovo V = 0,575, p <0,001.
146 Hi-kvadrat = 40,049, Kramerovo V = 0,566, p = 0,0002.
147 Hi-kvadrat = 44,249, Kramerovo V = 0,593, p = 0.
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Imajući u vidu ovakav penzijski status žena i muškaraca, ne čudi to što više 
od polovina žena tvrdi da uopšte ne doprinosi ili doprinosi manje od drugih 
budžetu domaćinstva. Nažalost, zbog malog broja slučajeva, ove podatke nije 
moguće dalje razvrstavati prema porodičnom statusu pa uporediti kakav do-
prinos starije generacije daju domaćinstvima onda kada žive sa mlađim gene-
racijama. Ali, podaci ukazuju da postoji jasna veza između stepena obrazovanja 
žena i stepena doprinosa kućnom budžetu. Sve žene koje ne doprinose ni na 
koji način kućnom budžetu su žene sa (ne)završenom osnovnom školom. Tako-
đe, sa povećanjem njihovog obrazovanja raste značaj njihovih prihoda.148

Tabela 4.2.3: Ocjena finansijskog doprinosa domaćinstvu, prema polu, 
ispitanici/ispitanice stari 65+, u %149

Koliko lično doprinose domaćinstvu u novcu Žene Muškarci

Ne doprinosim uopšte u novcu, jer ne zarađujem, 
nemam penziju niti druge prihode 17,3 0

Doprinosim manje od drugih 38,7 21,1

Doprinosim isto koliko i drugi 28 31,6

Doprinosim više od drugih 2,7 29,8

Sam/a izdržavam domaćinstvo i jedini/a 
obezbjeđujem novac u kući 13,3 17,5

Ukupno 100 100

Starije doba života obilježeno je i opadanjem materijalnog standarda, su-
deći prema podacima subjektivne procjene materijalnog položaja. Među do-
maćinstvima starijih veći je udio onih na najnižem, nižem srednjem i srednjem 
položaju, a manji onih na višem srednjem i visokom položaju.

148 Hi-kvadrat = 24,726, Kramerovo V = 0,406, p <0,05.
149 Hi-kvadrat = 30,229, Kramerovo V = 0,479, p = 0.
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Grafikon 4.2.1: Subjektivni materijalni položaj domaćinstva
prema starosti ispitanika/ispitanica, u %

Ove razlike u ekonomskom položaju vide se i na osnovu podataka o pro-
sječnim prihodima, odnosno razlikama između prosječne plate koju primaju 
zaposleni ispitanici/ispitanice iz kontigenta odraslih i prosječnih penzija koju 
primaju stariji ispitanici/ispitanice (bez obzira na vrstu penzije). Jaz je očigle-
dan, jer prosječni prihodi zaposlenih odraslih iznose 716,04 BAM, dok prosječne 
penzije iznose 407,62 BAM.

Rodni jaz u penzijama u starijoj populaciji takođe je izražen. On je vidljiv 
i kada se uzmu u obzir sve vrste penzija, a još je izraženiji ako se posmatra-
ju samo lične penzije stečene radom, gdje su efekti ranijeg položaja na tržištu 
rada još vidljiviji. U prvom slučaju taj jaz iznosi 43,31 BAM, dok u drugom sluča-
ju iznosi čak 97,98 BAM.
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Grafikon 4.2.2: Rodni jaz u penzijama, ukupno i kod osoba koje su ostvarile 
pravo na ličnu penziju na osnovu rada, u BAM

Sumiranje nalaza:

• Rodne razlike ispoljene u ranijem životnom dobu na tržištu rada i u 
ekonomskoj participaciji prelivaju se na starije doba i manifestuju u 
manjoj obezbijeđenosti žena penzijskim davanjima, kao i u izraženom 
jazu u penzijskim primanjima.

• Žene češće imaju osjećaj da manje nego drugi ukućani doprinose fi-
nansijama domaćinstva, što ih definiše kao marginalnije ekonomske 
aktere u domaćinstvu.

• Starije doba života povezano je i sa generalno nižim materijalnim 
standardom, odnosno, starija lica ostvaruju u prosjeku znatno manje 
prihode od mlađih generacija, a domaćinstva starijih imaju i nepovolj-
niju strukturu prema subjektivnom materijalnom položaju.
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4.3 PARTNERSTVO I PORODIČNI KONTEKST

Porodični kontekst i sastav domaćinstava u kojima žive stariji muškarci i 
žene smatraju se veoma važnim za njihovo blagostanje, jer utiču na ekonom-
ske, fizičke, psihičke i socijalne aspekte kvaliteta života (Zimmer, 2003, nav. pre-
ma Carr, 2009: 144). Kao što je ranije u studiji ukazano, domaćinstva predstav-
ljaju važne ekonomske jedinice. Članovi domaćinstva dijele zajednički životni 
prostor i bar djelimično troškove života. To u uslovima nižih prihoda koji karak-
terišu odlazak u penziju ili oslanjanje na porodičnu penziju, pa čak i odsustvo 
penzijske zaštite kod petine žena, znači da njihovo blagostanje veoma zavisi 
od toga da li žive sa drugim članovima porodice. Međutim, potrebno je položaj 
starijih osoba posmatrati kao dinamičan odnos razmjene u kojem oni takođe 
predstavljaju aktere koji drugima obezbjeđuju podršku. Pored toga, istraživač-
ka interesovanja u skladu sa pristupom životnih tokova išla su i u pravcu ispi-
tivanja obrazaca ostvarivanja partnerskih odnosa, stupanja u brak i planiranja 
porodice, kako bi se uočilo da li se u tim aspektima javljaju promjene između 
generacija. Stoga je naše istraživanje ovog aspekta rodnih i generacijskih odno-
sa i nejednakosti nastojalo da odgovori na sljedeća pitanja:

• U kakvim domaćinstvima i porodicama žive starije žene i muškarci u Re-
publici Srpskoj?

• Kako su izgledali obrasci stupanja u partnerske odnose u ovim generaci-
jama?

• Kako su izgledale prakse planiranja porodice i da li se u tom pogledu 
primjećuju promjene između generacija?

• Kako su izgledali rodni odnosi u porodicama u kojima su odrasli i da li je 
u porodicama koje su oni zasnovali došlo do neke promjene u ulogama?

• Kako izgleda aktuelna podjela odgovornosti u domaćinstvima starijih 
lica?

• Kako izgleda razmjena brige između njih i mlađih generacija i da li su 
obrasci te razmjene rodno specifični?

Struktura domaćinstva i porodice
Podaci iz istraživanja ukazuju na to da dvije trećine starijih žena i muška-

raca iz uzorka žive ili sa svojom odraslom djecom ili u proširenim porodicama, 
odnosno višeporodičnim domaćinstvima. Svako deseto starije lice živi samo, a 
petina ispitanika/ispitanica živi u domaćinstvu koje čini samo bračni par. Među-
tim, nalazi istraživanja ukazuju da postoje značajne razlike između starijih žena 
i muškaraca prema tipu domaćinstva u kojem žive. Kao što se može vidjeti iz 
tabele 4.3.1, žene češće nego muškarci žive u samačkim domaćinstvima, i do-
maćinstvima koja čine roditelj i dijete/djeca (odrasla), kao i u domaćinstvima 
proširenih porodica, dok muškarci češće nego žene žive u domaćinstvima pa-
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rova i višeporodičnim domaćinstvima. Prosječno duže očekivano trajanje živo-
ta žena može, vjerovatno, objasniti veću zastupljenost samačkih domaćinstava 
kod žena, a parova kod muškaraca. Isti faktor je vjerovatno i razlog većeg udjela 
domaćinstava u kojima žena živi sa odraslom djecom, imajući u vidu veoma 
mali udio razvedenih.

Tabela 4.3.1: Domaćinstva u kojima žive ispitanici/ispitanice
stari 65 i više godina prema srodničkoj strukturi150

Tip domaćinstva Cijeli uzorak Žene Muškarci

Samačko 9,6 11,5 7,0

Par bez djece 20,7 15,4 28,1

Sam roditelj sa djecom 5,2 9 0

Par sa djecom 17,8 10,3 28,1

Proširena porodica 27,4 38,5 12,3

Višeporodično domaćinstvo 16,3 11,5 22,8

Drugo 3 3,8 1,8

Ukupno 100 100 100

U prilog prethodno iznijetim pretpostavkama o razlozima za razlike u ti-
povima domaćinstava u kojima žive žene i muškarci idu i podaci o njihovom 
bračnom/partnerskom statusu. Kao što se može vidjeti iz tabele 4.3.2, više od 
polovine žena iz uzorka su udovice, dok su muškarci pretežno u braku. Treba 
imati u vidu i da su žene iz uzorka starijih prosečno starije od muškaraca (72,45 
prema 70.14 godina).

Udovički status je u vezi sa nivoom obrazovanja žena, tako što je veća vje-
rovatnoća da će biti udovica ukoliko ima (ne)završenu osnovnu školu (75% žena 
sa ovim obrazovanjem su udovice) nego ukoliko je završila srednju (30,4%) ili 
fakultet (25%). Ova veza nije uočena kod starijih muškaraca.

Tabela 4.3.2: Ispitanici/ispitanice stari/e 65 godina i više
prema bračnom statusu i polu151

Bračni / partnerski status Cijeli uzorak Žene Muškarci

Sam/sama, bez partnera 0,8 1,3 0

Udata/oženjen 53,1 36 77,4

Rastavljena/rastavljen 2,3 4 0

150 Hi-kvadrat = 25,537, Kramerovo V = 0,435, p = 0.
151 Hi-kvadrat = 22,430, Kramerovo V = 0,419, p = 0.
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Bračni / partnerski status Cijeli uzorak Žene Muškarci

Razvedena/razveden 1,6 2,7 0

Udovica/udovac 42,2 56 22,6

Ukupno 100 100 100

Stupanje u partnerske odnose i planiranje porodice
Već je u poglavlju o odraslima ukazano na promjene u pogledu starosti pri 

ulasku u brak. Ove promjene su vidljivije kod žena nego muškaraca. U odnosu 
na žene koje su danas u kontigentu starijeg stanovništva, žene koje pripadaju 
srednjoj generaciji odraslih u prosjeku gotovo četiri godine kasnije stupaju u 
prvi brak. Kod muškaraca je ova razlika znatno manja (manje od godinu dana).

Grafikon 4.3.1: Prosječne godine pri stupanju u prvi brak
kod različitih starosnih kategorija u kontingentu 31 +

Ulazak u partnerske odnose u ovim generacijama je prepuštan pretežno 
muškoj inicijativi. Kao što se može vidjeti iz grafikona 4.3.2, tek je vrlo mali pro-
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cenat žena bio inicijator veze sa suprugom. Inicijativa muškaraca je bila podjed-
nako prisutna kod ove generacije bez obzira na mjesto stanovanja (selo ili grad) 
i nivo obrazovanja kako muškaraca tako i žena, ukazujući da su patrijarhalne 
vrijednosti koje se odnose na zabavljanje transcendirale društvene strukture.

Grafikon 4.3.2: Ko je inicirao vezu sa osobom sa kojom su sada u braku/vezi

Većina starijih žena i muškaraca ima djecu – u 96,2% slučajeva. Oni u pro-
sjeku imaju više djece nego mlađe generacije. Dok je prosječan broj djece kod 
starijih žena 2,14, kod žena u srednjoj dobi (31–49) prosječan broj djece iznosi 
1,89, dok kod žena starih 50–64 iznosi 2,02.

Kada je u pitanju planiranje djece, prema podacima istraživanja, kod stari-
jih generacija manji je procenat onih koji su dobili prvo dijete neplanirano nego 
u mlađim generacijama. Međutim, veći je udio žena koje su imale bar jedan 
abortus, a i prosječan broj abortusa po ženi je veći u generacijama starijih žena 
nego u generacijama odraslih žena.
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Grafikon 4.3.3: Procenat žena i muškaraca koji su prvo dijete
dobili neplanirano, prema starosti

Ove generacijske razlike nije moguće pouzdano objasniti na osnovu do-
stupnih podataka iz istraživanja. Visok udio osoba koje su dobile prvo dijete 
neplanirano u mladim generacijama ne iznenađuje imajući u vidu nisku zašti-
tu od trudnoće. Međutim, vjerovatnije je da je niži udio neplaniranog ulaska u 
roditeljstvo kod starih posljedica izmijenjene percepcije tokom vremena nego 
neadekvatne zaštite od trudnoće, o čemu svjedoče i podaci o abortusima. Na-
ime, u ovoj starosnoj kategoriji 27,8% žena je imalo bar jedan namjerni prekid 
trudnoće tokom života, a prosječan broj abortusa po ženi iznosi 1,75, što je više 
nego u odnosu na sljedeću mlađu kategoriju sa kojom je najadekvatnije upore-
diti, jer je završen fertilni period, a u kojoj prosječan broj abortusa po ženi iznosi 
1,56.

Većina starijih žena, zapravo, nije imala kontrolu nad tranzicijom u roditelj-
stvo. Čak i sa moguće izmijenjenim sjećanjima/percepcijama o planiranju prvog 
djeteta, danas 29% starijih žena koje su neplanirano ostale u drugom stanju 
i rodile prvo dijete tvrdi da je svojevremeno željelo da rađanje prvog djeteta 
odloži za kasnije, dok je 29% tvrdilo da tada uopšte nije ni željelo da ima djecu. 
Međutim, sudeći po uporednim podacima za mlađe generacije, u ovom aspek-
tu nije došlo do značajnijih promjena, te i dalje veliki udio žena i muškaraca 
tranziciju u roditeljstvo iskusi neplanski (više o tome u komparativnom zaključ-
nom poglavlju).
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Roditeljstvo i prakse vaspitavanja djece
Kod starijih generacija primjetne su razlike u praksama vaspitanja u kojima 

su oni odrastali i praksi koje su primjenjivali na svojoj djeci. Kada se posmatra 
učestalost osobina koje su njihovi roditelji podsticali, vidi se da je na prvom 
mjestu poslušnost, zatim vrednoća, marljivost i štedljivost.

Grafikon 4.3.4: Osobine koje su podsticali roditelji današnjih
starijih generacija, u % (višestruki odgovori)
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Na grafikonu 4.3.5 možemo vidjeti razlike između osobina koje su podsti-
cane u porodici porijekla i onih koje su stariji podsticali kod svoje djece. Sudeći 
po razlikama u vaspitnim praksama i osobinama koje su smatrane poželjnim 
i podsticane, upravo je u ovoj generaciji došlo do značajne tranzicije prema 
modernijim formama vaspitanja, odnosno modernijim osobinama koje su 
podsticane kod djece, poput individualnosti, nezavisnosti i dr. Rodne razlike se 
pojavljuju kod sljedećih osobina koje su roditelji nastojali da im razviju. Nešto 
češće je kod žena (93,5%) nego muškaraca (80,7%) favorizovana poslušnost, 
sposobnost da se posveti drugima (28% žena i 14% muškaraca svjedoči da su 
roditelji podsticali), tolerancija i poštovanje drugih (kod 51,9% žena i 35,1% 
muškaraca), osjećajnost (kod 15,6% žena i 3,5% muškaraca) i religioznost (61% 
žena i 36,8% muškaraca se prisjeća da su roditelji podsticali). S druge strane 
kod muškaraca su u većoj mjeri nego kod žena podsticane osobine nezavi-
snosti (kod 36,8% muškaraca i 14,3% žena), odlučnost (kod 28,1% muškaraca i 
14,3% žena) i nesebičnost (kod 33,3% muškaraca i 16,9% žena).

Grafikon 4.3.5: Vaspitne prakse u porodicama porijekla i porodicama 
opredjeljenja starijih (65+)
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Kao što se vidi iz grafikona 4.3.5, izrazite promjene u praksama vaspitanja 
dogodile su se u obliku većeg uvažavanja prijedloga djece u rješavanju proble-
ma, poštovanja privatnosti djece, podsticanja djece da iskažu svoje mišljenje, 
individualnosti, nezavisnosti. Relativno konzistentne prakse ostaju visok stepen 
uključivanja djece u kućne obaveze i brigu o drugim članovima porodice.

Rodna podjela uloga i odgovornosti u domaćinstvu
Starije žene i muškarci odrasli su u domaćinstvima tipično patrijarhalnih 

odnosa i uloga. Očevi su u njihovim porodicama odrastanja imali odlučujuću 
riječ kada su u pitanju ključne odluke, poput usmjeravanja djece, svakodnevne 
nabavke potrepština za domaćinstvo i odluka o velikim kupovinama ili ulaga-
njima.

Tabela 4.3.3: Podjela odgovornosti u porodici odrastanja

Ko je imao odlučujuću 
riječ u porodici porijekla u 

sljedećim aspektima:

Usmjeravanje 
djece (školovanje, 

aktivnosti)

Svakodnevna 
kupovina 

(hrana, odjeća)

Strateško 
upravljanje 

novcem

Majka 14,9 22,4 5,2

Otac 70,9 61,2 73,1

Zajedno majka i otac 12,7 14,2 18,7

Druga osoba 1,5 2,2 3

Ukupno 100 100 100

Neravnomjerna raspodjela odgovornosti u domaćinstvu i porodici vidljiva 
je iz količine vremena provedene u različitim kućnim aktivnostima i brizi o čla-
novima porodice. Iz tabele 4.3.4 može se uočiti da žene provedu 21 čas više 
nego muškarci u kućnim poslovima. Jedine aktivnosti u kojima muškarci prove-
du nešto više vremena nego žene su svakodnevna kupovina i plaćanje računa.

Posmatrano prema mjestu stanovanja i polu ispitanika, žene se međusob-
no ne razlikuju u količini domaćeg rada osim u tome što žene u gradu nešto 
više vremena provode u kupovini u odnosu na žene na selu (što je i očekivano s 
obzirom na češću udaljenost prodajnih objekata u gradu).152 Kod muškaraca su 
takođe vidljive male razlike jer muškarci u gradu nešto češće učestvuju u čišće-
nju i spremanju stana od onih koji žive na selu.153 Ostale razlike nisu statistički 
značajne ukazujući da su gotovo isti, patrijarhalni, obrasci podjele kućnog rada 
prisutni i među starima u gradu i na selu.

152 Mjereno t-testom (t = 2,88, df = 29,7 p <0,05), rezultati ukazuju da se žene u gradu (M = 1,33, 
SD = 1,44) značajno razlikuju od žena na selu (M =0,63, SD = 0,76).

153 Mjereno t-testom (t = 2,19, df = 24,4 p <0,05), rezultati ukazuju da se muškarci u gradu (M = 
1,4, SD = 2,21) značajno razlikuju od muškaraca na selu (M =0,24, SD = 1,06).
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Tabela 4.3.4: Prosječan broj sati koji su ispitanici utrošili u toku nedjelje
na različite aktivnosti održavanja domaćinstva i brige o porodici,

prema polu, u satima

Aktivnosti Žene Muškarci

Kuvanje, pripremanje obroka 9,45 0,92

Pranje sudova 4,20 0,31

Pranje veša 2,82 0,22

Peglanje veša 1,49 0,14

Čišćenje, spremanje stana 3,45 0,54

Svakodnevna kupovina 0,86 1,40

Plaćanje računa 0,64 0,91

Briga o starima / bolesnima u porodici 2,17 0,07

Ukupno 25,08 4,51

Razmjena njege i brige
Veoma važan aspekt života starijih žena i muškaraca jeste uključenost u ži-

vot mlađe generacije u porodici i razmjena podrške koju sa mlađom generaci-
jom ostvaruju. Predmet razmjene mogu biti aktivnosti održavanja domaćinstva, 
kao i aktivnosti njege i brige o članovima porodice. Uobičajeno je razlikovanje 
„uzvodnog“ (engl. upstream) i „nizvodnog“ (engl. downstream) pravca pruža-
nja podrške u literaturi o međugeneracijskoj razmjeni brige (Carr, 2009: 62). U 
slučaju „uzvodnog“ pružanja podrške, mlađe generacije brinu o starijima, dok u 
slučaju „nizvodnog“ pružanja podrške starije generacije brinu o mlađima.

Prema nalazima istraživanja, na agregatnom nivou, razmjena brige izme-
đu generacija je nešto više usmjerena „uzvodno“, odnosno, osobe iz mlađih 
generacija nešto više vremena provode u pružanju podrške starijim generaci-
jama nego obrnuto. Ipak, načelno se može ocijeniti da ova razmjena brige nije 
disproporcionalna, da je relativno izbalansirana u oba pravca – od starijih ka 
mladima i obrnuto. Naime, dok žene i muškarci iz starije generacije provedu u 
prosjeku 20,8 sati nedjeljno u brizi o mlađim generacijama, žene i muškarci iz 
mlađih generacija u prosjeku provedu 22,31 sati u brizi o starijima.

Međutim, ovi obrasci razmjene imaju i rodne osobenosti. Žene su načelno 
više uključene u razmjenu nego muškarci i kao pružaoci i kao primaoci podrške. 
Tako starije žene u prosjeku provedu 16 sati nedjeljno u kuvanju, održavanju 
domaćinstva svoje djece ili čuvanju unučića, dok muškarci provedu u istim ak-
tivnostima nešto manje od pet sati. Sa druge strane, starije žene na nivou ne-
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djelje, u prosjeku „prime“ 14 sati podrške mlađih članova porodice, dok stariji 
muškarci prime nešto manje od osam sati takve podrške. Ipak, kada se sumiraju 
nalazi, uočava se da starije žene nešto više pružaju podršku nego što je primaju, 
dok stariji muškarci nešto više primaju podršku nego što je pružaju.

Tabela 4.3.5: Prosječan broj sati koji su ispitanici utrošili u toku nedjelje
na različite aktivnosti pomaganja djeci i porodici svoje djece,

prema polu, u satima

Aktivnosti Žene Muškarci

Kuvanje, pripremanje obroka 5,48 0,43

Održavanje higijene stana/kuće 2,10 0,09

Higijena veša (pranje, prostiranje, peglanje) 1,59 0,11

Čuvanje djece (unučića) 7,21 3,83

Ukupno 16,38 4,46

Tabela 4.3.6: Prosječan broj sati koji su djeca ispitanika utrošila
u toku nedjelje na različite aktivnosti pomaganja roditelja,

prema polu ispitanika, u satima

Aktivnosti Žene Muškarci

Kuvanje, pripremanje obroka 5,86 2,94

Održavanje higijene stana/kuće 4,97 2,58

Higijena veša (pranje, prostiranje, peglanje) 3,71 2,25

Ukupno 14,54 7,77

U literaturi o međugeneracijskoj razmjeni brige, prije svega u SAD, prepo-
znat je i fenomen stresa izazvanog kod starijih osoba zbog prevelike uključe-
nosti u brigu o mlađim generacijama. Ovaj stres je posebno prisutan kod onih 
žena koje brinu o unucima puno radno vrijeme. Istraživanjima je ustanovljeno 
da su kod takvih osoba prisutniji rizici od depresije, lošije subjektivno zdravlje, 
niža funkcionalna sposobnost, bolesti povezane sa stresom, kardiovaskularni 
problemi, lošije imunološko stanje, visok krvni pritisak i dr. (Pinquart i Soren-
sen, 2003, nav. prema Carr, 2009: 63). Naš uzorak starijih osoba je mali da bi 
se mogla sprovesti detaljnija analiza i izvesti pouzdani zaključci. Naime, svega 
8% starijih osoba je angažovano u brizi o mlađim generacijama u dužini punog 
radnog vremena.

Interesantni obrasci se prepoznaju i kada je u pitanju dobijanje brige sta-
rijih osoba onda kada su bolesni. O muškarcima podjednako brinu supruge i 
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djeca, dok o ženama najviše brinu djeca, a supruzi u znatno manjoj mjeri. Ovo 
je ponovo efekat činjenice da žene žive duže od muškaraca. Broj parova je mali 
da bi se na njima mogla sprovesti analiza koja bi kontrolisala ove razlike u par-
tnerskom statusu (da li su oba supružnika u domaćinstvu).

Tabela 4.3.7: Ko brine o ispitanicima/ispitanicama kada su bolesni

Žene Muškarci

Djeca 74,7 47,2

Suprug/supruga 15,1 45,3

Rođaci 1,4 1,9

Drugo 6,8 1,9

Ukupno 100 3,8

Sumiranje nalaza:

• Veliki broj starijih žena i muškaraca živi u domaćinstvima sa svojom 
odraslom djecom, u proširenim i višeporodičnim domaćinstvima.

• Ove generacije su odrasle u tipično patrijarhalnim porodicama u ko-
jima su očevi imali odlučujuću riječ o pitanjima usmjeravanja djece, 
upravljanja resursima domaćinstva. Iako često definišu modele odlu-
čivanja u porodicama koje su oni zasnovali kao egalitarne, ipak podje-
la obaveza ukazuje na reprodukovanje patrijarhalnih modela podjele 
uloga u domaćinstvu.

• I žene i muškarci starijih generacija uključeni su u razmjenu brige sa 
mlađim generacijama, ali uz specifične rodne obrasce. Žene su više (u 
smislu broja sati tokom nedjelje) uključene u razmjenu nego muškarci 
i kao pružaoci i kao primaoci podrške. Žene nešto više pružaju po-
dršku nego što je primaju, dok muškarci nešto više primaju podršku 
nego što je pružaju mlađim generacijama.

• U situacijama bolesti, o ženama najviše brinu djeca, a o muškarcima 
supruga i djeca, što je efekat dužeg života žena i većeg udjela udovi-
ca.
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4.4 VRIJEDNOSNE ORIJENTACIJE PREMA
 RODNIM ULOGAMA

Kao i u slučaju odrasle populacije, istraživanjem su se nastojale ispitati vri-
jednosne orijentacije u percepciji rodnih uloga. Potraženi su odgovori na pita-
nja:

• Kakve vrijednosne orijentacije su prisutne kod starijih osoba u pogledu 
rodnih uloga?

• Da li se ispoljavaju razlike u vrijednosnim orijentacijama između starijih 
žena i muškaraca?

• Da li se mogu primijetiti razlike u rasprostranjenosti patrijarhalne i libe-
ralne orijentacije između starijih i mlađih generacija?

Analiza vrijednosnih orijentacija koje se odnose na poimanje rodnih uloga 
kod ispitanika/ispitanica starijih od 65 godina započeta je, kao i kod kategori-
je odraslih, prikazom stepena prihvaćenosti pojedinačnih iskaza. Na grafikonu 
4.4.1 predstavljeni su rezultati koji se odnose na stavove prema podjeli rodnih 
uloga u privatnoj i javnoj sferi.

Grafikon 4.4.1: Udio ispitanika/ispitanica starijih od 65 godinakoji/koje
se slažu sa ponuđenim tvrdnjama, prema polu i ukupno (u %)
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Ukoliko najprije uporedimo dobijene istraživačke podatke sa nalazima za 
ispitanike/ispitanice starosti od 18 do 64 godine, možemo uočiti značajne razli-
ke. Udio ispitanika/ispitanica starijih od 65 godina koji prihvataju iskaze Ako je 
u braku samo jedan supružnik zaposlen, prirodnije je da to bude muškarac i Većina 
poslova u domaćinstvu po svojoj prirodi više odgovara ženama je natprosječan – 
procenat slaganja sa ovim tvrdnjama bilježi se u preko tri četvrtine slučajeva. U 
slučaju druga dva stava, uočava se nešto niži stepen slaganja, s tim što i dalje 
preko 50% ispitanika/ispitanica podržava ove tvrdnje. Kao što možemo vidjeti, 
rodne razlike su prisutne u slučaju gotovo svih stavova, s tim što su one poseb-
no izražene u slučaju stava Dobro je da su žene i muškarci ravnopravni u braku, ali 
je po pravilu bolje da muškarac ima poslednju riječ – razlike između žena i muška-
raca su preko 20 procentnih poena.

Kao i u prethodnom slučaju, i ovdje je pomoću navedenih iskaza formirana 
skala patrijarhalno-liberalne orijentacije154. Na osnovu rezultata koji su prikazani 
na grafikonu 4.4.2, možemo vidjeti da se 73% ispitanika/ispitanica starijih od 
65 godina nalazi u kategoriji patrijarhalnih, dok je svega 8% podržalo liberalne 
vrijednosne obrasce (gotovo četiri puta manje nego među ispitanicima/ispita-
nicama starosti između 18 i 64 godine).

Grafikon 4.4.2. Vrijednosne orijentacije ispitanika/ispitanica
starijih od 65 godina (u %)

Rezultati analize su pokazali da pol i obrazovanje i ovdje predstavljaju zna-
čajne činioce diferencijacije u stepenu ispoljavanja patrijarhalnosti. U slučaju 
polne pripadnosti, možemo uočiti razlike između muškaraca i žena – 83% muš-
karaca podržava vrijednosti patrijarhalnosti naspram 63% žena. Ovaj nalaz je 
saglasan rezultatima koji su dobijeni za ispitanike/ispitanice starosti od 18 do 
64 godine, prema kojima muškarci znatno češće pokazuju sklonost ka prihvata-
nju tradicionalističkih iskaza.

154 Analiza pouzdanosti je pokazala da je riječ o skali koja je pouzdana (Alpha = 0,799) .
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Grafikon 4.4.3: Vrijednosne orijentacije ispitanika/ispitanica
starijih od 65 godina prema polu155

Faktor obrazovanja ispitanika/ispitanica pokazao se još boljim predikto-
rom koji utiče na formiranje stavova prema poimanju uloga polova. Ispitanici/
ispitanice koji/koje imaju visoko obrazovanje ili imaju završenu srednju ško-
lu u daleko manjem postotku su prihvatili tradicionalnu podjelu uloga među 
polovima, iako je taj procenat i dalje veoma visok (60%; 55,8%) od ispitanika/
ispitanica koji imaju niže obrazovanje – čak 89% ispitanika/ispitanica sa osnov-
nom školom se složilo sa ovim iskazima. Sa druge strane, ukoliko posmatramo 
kategoriju liberalnih, možemo vidjeti da sa porastom stepena obrazovanja, oče-
kivano, raste i udio ispitanika/ispitanica koji podržavaju liberalne vrijednosne 
obrasce.

155 Kramerovo V = 0,241; p = 0,046.
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Grafikon 4.4.4: Vrijednosne orijentacije ispitanika/ispitanica
starijih od 65 godina prema stepenu obrazovanja156

Mjesto trenutnog stanovanja, međutim, ne predstavlja statistički značajan 
činilac varijacije na dimenziji patrijarhalno-liberalne orijentacije (p =0,710). Iako 
je podržavanje tradicionalnih obrazaca ponašanja veoma zastupljeno u oba 
tipa naselja, možemo ipak vidjeti da je u gradskim naseljima prihvatanje patri-
jarhalnih vrijednosti u nešto manjoj mjeri prisutno.

156 Kramerovo V = 0,265; p = 0,005.
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Grafikon 4.4.5: Vrijednosne orijentacije ispitanika/ispitanica
starijih od 65 godina prema mjestu stanovanja157

Kada je riječ o odnosu ispitanika/ispitanica starijih od 65 godina prema 
zapošljavanju porodičnih žena, pokazuje se da su ovi nalazi slični rezultatima 
koji su dobijeni za ispitanike/ispitanice starosti od 18 do 64 godine. Kao i u pret-
hodnom slučaju, i ovdje je zabilježen ambivalentan odnos prema zapošljavanju 
žena koje su u braku ili imaju malu djecu. Međutim, najizraženije razlike između 
ove dvije grupacije javljaju se kod posljednjeg stava, pa tako dok se preko tri 
četvrtine odraslih slaže sa tvrdnjom da zaposlena majka može da razvija jed-
nako toplu i blisku vezu sa djecom, kao i majka koja ne radi, dotle ovu tvrdnju 
prihvata svega 22% starijih od 65 godina. U pogledu rodnih razlika, možemo 
uočiti da su one značajno izražene jedino u slučaju prva dva stava, dok kod 
ostalih tvrdnji razlike između muškaraca i žena gotovo da ne postoje.

157 Kramerovo V = 0,080 p = 0,710.
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Grafikon 4.4.6. Udio ispitanika/ispitanica starijih od 65 godina
koji/koje se slažu sa ponuđenim tvrdnjama, ukupno i prema polu (u %)

Rezultati analize pouzdanosti u ovom slučaju su pokazali zadovoljavajuću 
vrijednost Kronbahove alfe (Alpha = 0,728), tako da je bilo moguće formirati 
skalu odnosa prema zapošljavanju porodičnih žena158. Zbog lakšeg pred-
stavljanja rezultata, skala je dalje rekodovana u trostepenu skalu sa sljedećim 
kategorijama: zagovornici zapošljavanja žena koje imaju porodicu, kolebljivi/
neodlučni i protivnici zapošljavanja porodičnih žena. Ambivalentan odnos pre-
ma pitanju zapošljavanja porodičnih žena ovdje se još jasnije uočava – više od 
jedne trećine ispitanika/ispitanica nije imalo jasan stav prema ovom pitanju.

Grafikon 4.4.7. Odnos prema zapošljavanju porodičnih žena
ispitanika/ispitanica starijih od 65 godina (u %)

158 Iz analize je isključen stav: Zaposlena majka može da razvija jednako toplu i blisku vezu sa 
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U pogledu uticaja određenih sociodemografskih činilaca na odnos prema 
zapošljavanju porodičnih žena, rezultati analize su pokazali da pol nema stati-
stički značajan uticaj (p =0,714), dok obrazovanje ispitanika/ispitanica ostva-
ruje određeni uticaj. Na osnovu podataka prikazanih na grafikonu 4.4.9, mogu 
se jasno uočiti razlike između ispitanika/ispitanica sa različitim stepenom obra-
zovanja: dok među ispitanicima/ ispitanicama sa završenom osnovnom školom 
svega 14% ima pozitivan stav prema zapošljavanju porodičnih žena, takvih je 
među onima sa visokim obrazovanjem 50%. Sa druge strane, može se uočiti 
da sa porastom stepena obrazovanja dolazi do pada udjela ispitanika/ispitanica 
koji se protive zapošljavanju udatih žena ili žena koje imaju malu djecu. Udio 
ispitanika/ispitanica koji nemaju jasan stav prema ovom pitanju je izražen u sve 
tri obrazovane kategorije.

Grafikon 4.4.8. Odnos prema zapošljavanju porodičnih žena
ispitanika/ispitanica starijih pd 65 godina, prema polu159

159 Kramerovo V = 0,079; p = 0,714.
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Grafikon 4.4.9. Odnos prema zapošljavanju porodičnih žena ispitanika/
ispitanica starijih od 65 godina, prema obrazovanju160

Mjesto stanovanja, takođe, ima statistički značajan uticaj na formiranje 
stavova prema zapošljavanju porodičnih žena. Jasno se uočava da se stanov-
nici/stanovnice prigradskih i seoskih naselja dvostruko češće protive zapošlja-
vanju porodičnih žena u odnosu na ispitanike/ispitanice koji žive u gradskim 
naseljima. U isto vrijeme, među ispitanicima/ispitanicama iz grada ima dvostru-
ko više onih koji imaju neodlučan stav prema ovom pitanju, što govori u prilog 
tome da ispitanici/ispitanice iz prigradskih i seoskih naselja imaju znatno razvi-
jeni stav prema ovom pitanju. Sa druge strane, gotovo isti procenat ispitanika/
ispitanica podržava zapošljavanje porodičnih žena.

160 Kramerovo V = 0,215; p = 0,044.
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Grafikon 4.4.10. Odnos prema zapošljavanju porodičnih žena ispitanika/
ispitanica starijih od 65 godina, prema mjestu stanovanja161

Sumiranje nalaza

• Patrijarhalna vrijednosna orijentacija je znatno više zastupljena među 
starijim ispitanicima/ispitanicama nego među odraslima.

• Rodne razlike u patrijarhalnosti prisutne su i u ovim generacijama i 
ispoljavaju se kao manja zastupljenost patrijarhalnih među ženama 
nego među muškarcima, ali su uprkos ovoj razlici i žene većinski patri-
jarhalne.

• Stariji su ambivalentni u vezi sa pitanjem zaposlenosti udatih žena i 
majki, slično generacijama odraslih. Ipak, najizraženije razlike između 
ove dvije grupacije javljaju se kod stava da zaposlene majke mogu 
da razviju jednako toplu I blisku vezu sa djecom, kao i majke koje ne 
rade, jer je znatno manje onih koji tu tvrdnju prihvataju među stariji-
ma nego odraslima.

161 Kramerovo V = 0,300; p = 0,008.
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4.5 UPOTREBA VREMENA I UČEŠĆE U CIVILNOM
 DRUŠTVU

Kao što je u uvodnim odjeljcima ovog poglavlja istaknuto, noviji pristupi u 
proučavanju starijeg doba ukazuju da ova životna faza u razvijenim društvima 
predstavlja za mnoge fazu ispunjenu različitim aktivnostima. Politike aktivnog 
starenja, podsticanja i podrške starijim osobama da ostanu aktivni u zajednici 
i međugeneracijsko povezivanje sa mlađim generacijama su značajna kompo-
nenta socijalnih politika u Evropskoj uniji. Stoga je istraživanje ovih aspekata u 
Republici Srpskoj bilo usmjeravano pitanjima:

• Da li i u kojoj mjeri starije žene i muškarci ostaju ekonomski aktivni?
• Koje su to aktivnosti u kojima najradije provode vrijeme tokom nedjelje i 

vikenda?
• Na koji način se povezuju sa zajednicom, da li učestvuju u organizacija-

ma civilnog društva i kojim?
• Da li se u ovim aspektima aktivnosti i učešća u zajednici ispoljavaju rod-

ne razlike?

Kada se posmatraju obrasci upotrebe vremena tokom nedjelje i vikendom 
kod starijih žena i muškaraca, primjećuje se da postoji jedan osnovni skup ak-
tivnosti u kojima i jedni i drugi najčešće provode vrijeme, poput održavanja 
domaćinstva, rada u bašti ili obavljanja poljoprivrednih aktivnosti, gledanja TV 
programa, druženja sa porodicom i prijateljima, odmaranja. Razlike u obrascima 
upotrebe vremena javljaju se u pogledu aktivnosti koje se obavljaju tokom rad-
ne nedjelje (od ponedjeljka do petka) i tokom vikenda (subotom i nedjeljom). 
Međutim, rodne razlike u obrascima upotrebe vremena su evidentne. One se 
ispoljavaju prvo u tome što i tokom nedjelje i tokom vikenda muškarci provode 
vrijeme u raznovrsnijim aktivnostima nego žene. U naredne dvije tabele prika-
zane su aktivnosti koje obavlja 5% i više ispitanika/ispitanica (treba imati u vidu 
da su mogli odabrati tri aktivnosti koje najviše vole da rade tokom nedjelje i 
tokom vikenda).

Kao što se može vidjeti iz tabele 4.5.1, žene najviše obavljaju aktivnosti odr-
žavanja domaćinstva, dok su muškarci najaktivniji u radu oko kuće, u bašti ili u 
poljoprivrednim radovima. Druga najvažnija, a rodno univerzalna aktivnost je 
gledanje TV programa. Žene se više druže sa porodicom i prijateljima, komšija-
ma, dok muškarci više provode vremena u šetnji, spavanju i odmaranju. Među 
muškarcima nekolicina je još i radno aktivna pa se i rad na poslu javlja kao kate-
gorija aktivnosti. Pored toga, tu su i neke rodno specifične aktivnosti, kao što je 
ručni rad kod petine žena i bavljenje vozilom kod muškaraca.
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Tabela 4.5.1: Aktivnosti koje ispitanici/ispitanice najradije obavljaju
tokom nedjelje (ponedjeljak-petak), u %

65+

Žene Muškarci

Održavanje domaćinstva, 
sređivanje, kuvanje 52,7 Rad oko kuće – sređivanje bašte, 

poljoprivredne aktivnosti 61,7

Gledanje TV programa 41,9 Gledanje TV programa 40,0

Rad oko kuće – sređivanje bašte, 
poljoprivredne aktivnosti 40,5 Šetnja 28,3

Druženje s porodicom, unucima, 
djecom 31,1 Spavanje, odmaranje 16,7

Druženje sa prijateljima, komšijama 20,3 Druženje s porodicom, unucima, 
djecom 15,0

Ručni rad – heklanje, pletenje, 
slikanje i sl. 20,3 Čitanje novina, knjiga 15,0

Šetnja 18,9 Druženje sa prijateljima, 
komšijama 13,3

Spavanje, odmaranje 12,2 Održavanje domaćinstva, 
sređivanje, kuvanje 11,7

Čitanje novina, knjiga 9,5 Rad na poslu 6,7

Rad u vezi sa automobilom, pranje 
vozila, vožnja 6,7

Kupovina, nabavka, odlazak na 
pijacu 6,7

Slušanje muzike, sviranje, pjevanje, 
igranje šaha, karata, odlazak u 
bioskop

6,7

Pecanje, lov 6,7

Imajući u vidu podatke iz tabele 4.5.2, vikend je prije svega vrijeme druže-
nja sa porodicom, prijateljima i komšijama, odmaranja, gledanja TV programa i 
drugih aktivnosti dokolice. Ove druge aktivnosti se ponovo razlikuju kod žena 
i muškaraca, s tim da je raznolikost aktivnosti kod muškaraca veća i uključuje 
slušanje muzike, sviranje, pjevanje, igranje šaha ili karata, odlazak na izlete, u 
prirodu, pecanje, lov, koji nisu zastupljeni i među aktivnostima žena. Vikendom 
se odlazi u crkvu i na groblje, a odlazi se i u vikendicu, na selo ili u banju.
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Tabela 4.5.2: Aktivnosti koje ispitanici/ispitanice najradije obavljaju
tokom vikenda (subota–nedjelja), u %

65+

Žene Muškarci

Druženje s porodicom, unucima, 
djecom 64,2 Druženje s porodicom, unucima, 

djecom 50,0

Gledanje TV programa 35,8 Šetnja 27,6

Druženje sa prijateljima, komšijama 31,3 Spavanje, odmaranje 25,9

Spavanje, odmaranje 26,9 Druženje sa prijateljima, 
komšijama 19,0

Šetnja 20,9 Gledanje TV programa 17,2

Rad oko kuće – sređivanje bašte, 
poljoprivredne aktivnosti 11,9 Rad oko kuće – sređivanje bašte, 

poljoprivredne aktivnosti 17,2

Čitanje novina, knjiga 10,4
Slušanje muzike, sviranje, 
pjevanje, igranje šaha, karata, 
odlazak u bioskop

12,1

Održavanje domaćinstva, sređivanje, 
kuvanje 9,0 Odlazak na izlete, u prirodu, 

planinarenje, kampovanje 12,1

Odlazak u crkvu, na groblje 9,0 Čitanje novina, knjiga 10,3

Putovanje, odlazak na selo, u 
vikendicu, banju 6,0 Pecanje, lov 8,6

Putovanje, odlazak na selo, u 
vikendicu, banju 6,9

Odlazak u crkvu, na groblje 6,9

Opisani obrasci upotrebe upućuju na prilično tradicionalne obrasce aktiv-
nosti, koji su u vezi sa održavanjem domaćinstva, druženjem sa porodicom i 
prijateljima i najčešće gledanjem TV programa. Kulturni sadržaji su slabo zastu-
pljeni, a češće su navedeni tradicionalni ručni rad ili aktivnosti u vezi sa poljo-
privredom. Žene nešto češće nego muškarci upražnjavaju aktivnosti povezane 
sa druženjem, učešće u neposrednim socijalnim mrežama, dok muškarci nešto 
češće navode individualne aktivnosti.

I učešće u civilnom društvu starijih žena i muškaraca pokazuje izrazito tra-
dicionalne obrasce. Naime, 41% je aktivno najmanje u jednoj organizaciji civil-
nog društva, a to je najčešće crkva (u 90% slučajeva). S obzirom na mali broj 
slučajeva ovu analizu nije moguće dalje produbiti prema polu. Može se samo 
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napomenuti da je još 15% ispitanika/ispitanica navelo da su članovi/članice po-
litičkih stranaka, dok je članstvo u drugim vrstama organizacija zanemarljivo.

U akcijama civilnog društva učestvovala je četvrtina starijih osoba iz uzor-
ka, a to je u najvećem broju slučajeva bilo potpisivanje peticije.

Sumiranje nalaza:

• Starije žene i muškarci vrijeme uglavnom provode u aktivnostima odr-
žavanja domaćinstva ili okućnice, druženju sa porodicom i prijateljima 
i gledanju TV programa, što predstavlja dosta tradicionalne obrasce 
svakodnevice.

• Aktivnosti muškaraca su raznovrsnije od aktivnosti žena.
• Učešće u civilnom društvu je takođe tradicionalnog tipa, jer je najviše 

vezano za crkvu, dok su ostali obrasci participacije u civilnom društvu, 
kao i angažovanost u volonterskom radu odsutni.

• Učešće u akcijama civilnog društva je malo zastupljeno i pretežno se 
svodi na potpisivanje peticija.

4.6 SUBJEKTIVNO BLAGOSTANJE

Subjektivni doživljaj blagostanja je ispitivan na isti način kao kod mlađih 
generacija, u obliku zadovoljstva ukupnim životom, kao i u obliku zadovoljstva 
nekim najvažnijim aspektima života. Podaci ukazuju da je kod starijih osoba za-
dovoljstvo životom niže nego kod mlađih generacija. Sudeći prema prosječnim 
ocjenama zadovoljstva, dva aspekta su izvor većeg zadovoljstva nego svi drugi: 
porodični život i mjesto stanovanja. Nizak stepen zadovoljstva ispitanici/ispita-
nice iskazuju u pogledu ekonomskih aspekata života (posla, prihoda, životnog 
standarda), ali i zdravlja.

Primjećuju se i izvjesne rodne razlike, jer su žene načelno manje zadovoljne 
sveukupnim životom nego muškarci. One su i manje zadovoljne od muškaraca 
u svim ispitivanim aspektima života, a jaz je najizraženiji u pogledu zadovolj-
stva svojim zdravljem.



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

274

Grafikon 4.6.1: Zadovoljstvo različitim aspektima života kod starijih (65+) 
(najniža ocjena 0, najviša 10)

Žene se češće osjećaju usamljeno nego muškarci. Može se pretpostaviti da 
na to bar djelimično ima uticaj činjenica da one prosječno žive duže i stoga 
češće u samačkim domaćinstvima. Očigledno da to što su više uključene u bri-
gu o mlađim generacijama ne utiče na to da se rjeđe osjećaju usamljeno nego 
muškarci.
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Tabela 4.6.1: Osjećanje usamljenosti prema polu, u %162

Da li se osjećate usamljeno Žene Muškarci

Ne, nikada 48,0 73,7

Rijetko 22,7 12,3

Povremeno 25,3 12,3

Često 4,0 1,8

Ukupno 100 3,8

Na pitanje šta bi doprinijelo da se manje osjećaju usamljeno, starije žene i 
muškarci najčešće navode češća druženja, bliskost sa djecom i unucima, potom 
supružnikom/supružnicom i zatim češće druženje sa prijateljima.

Sumiranje nalaza:

• Starije osobe su manje zadovoljne ukupnim životom i različitim as-
pektima života nego mlađe generacije.

• Najveći izvor zadovoljstva su porodica i mjesto stanovanja.
• Starije osobe su najmanje zadovoljne ekonomskim aspektima života i 

svojim zdravljem.
• Žene su sistematski manje zadovoljne ukupnim životom i različitim 

aspektima života nego muškarci.
• Starije žene se znatno češće nego muškarci osjećaju usamljeno, što 

je vjerovatno bar dijelom posljedica njihovog dužeg života i češćeg 
života u samačkim domaćinstvima i udovištva.

• I ženama i muškarcima bliski odnosi sa djecom i unucima, a potom su-
pružnicima i prijateljima su najvažniji faktori koji umanjuju osjećanje 
usamljenosti.

4.7 NALAZI KVALITATIVNOG ISTRAŽIVANJA

Nalazi kvalitativnog istraživanja potvrđuju rezultate dobijene putem kvan-
titativnog istraživanja i daju uvid u kontekst u kojem su ispitanici i ispitanice 
primjenjivali različite strategije da bi nadoknadili rani prekid školovanja, nedo-
statak posla i slično. Kao što je bio slučaj i u poglavlju o odraslima i ovdje će 
se kroz različite oblasti analizirati rodne nejednakosti: obrazovanje, ekonomski 
položaj, partnerstvo i porodični kontekst i subjektivno blagostanje.

162 Hi-kvadrat = 8,877, Kramerovo V = 0,259, p =0,031.
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Obrazovanje
Osobe sa kojima su urađeni intervjui različitog su nivoa obrazovanja, pa 

tako pojedini ispitanici i ispitanice imaju završenu samo osnovnu školu, dok 
drugi imaju završenu višu školu i fakultet. Ukoliko se posmatraju ispitanici i is-
pitanice koji su prekinuli svoje školovanje, razlozi za prekid bili su raznovrsni, ali 
se kao najčešći razlog javlja protivljenje porodice daljem školovanju. Rezultati 
ovog kvalitativnog istraživanja pokazuju da je došlo do generacijske promje-
ne u viđenju važnosti obrazovanja. Naime, i pored toga što su njihovi roditelji 
nisko vrednovali obrazovanje i u prvi plan stavljali rad i zasnivanje porodice, 
generacija ispitanika i ispitanica obuhvaćenih istraživanjem pozitivno vrednuje 
obrazovanje i svoju djecu je usmjeravala ka školi. Postoji nekoliko ključnih za-
pažanja koja su se nametnula u toku razgovora sa ispitanicima i ispitanicima:

• kod skoro svih ispitanika i ispitanica obrazovanje se visoko vrednuje, bez 
obzira na njihov nivo obrazovanja i na vrednovanje obrazovanja od stra-
ne njihovih roditelja,

• podaci pokazuju da ne postoje velike razlike u razlozima za prekid školo-
vanja kod muškaraca i žena, što je u skladu sa rezultatima kvantitativnog 
istraživanja,

• i pored toga što ispitanici i ispitanice iz ove generacije visoko vrednuju 
obrazovanje, u manjoj mjeri su uticali na školovanje svoje djece nego što 
su njihovi roditelji imali uticaja na njihovo školovanje.

Bez obzira na nivo stečenog obrazovanja, pol i mjesto stanovanja, skoro svi 
ispitanici visoko vrednuju obrazovanje. Zato i ne treba da čudi što je na pitanje: 
Šta bi promijenili kada biste mogli da vrate vrijeme?, većina ispitanika odgovorila 
da bi nastavila sa školovanjem.

„Ne bih mijenjao odnos prema, rekao bih, kvalitetu i procjeni morala 
i života, ali bih promijenio život u smislu da bih obrazovanje poboljšao.“

(Muškarac, 66, osnovnog obrazovanja)

„Kad bi’ mogla da se vratim i da mi ovo bude san, da sam usnila i 
da mi postavi neko pitanje ‘oćeš li taj svoj san slijediti, bilo bi sasvim sve 
drukčije. Ma, bilo bi svašta nešto, ne bi me spriječio niko da idem dalje, da 
ostvarim taj svoj san koji sam željela kroz tu školu.“

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

„Pa prvo bih voljela ono što ne može da se desi, a to je da stvarno u 
svom selu budem učiteljica. To je tako neki san ostao, u to vreme su učitelji 
bili cjenjeni, ja sam svoju učiteljicu voljela, obožavala.“

(Žena, 72, visokog obrazovanja)



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

277

Kao što se može vidjeti iz njihovih odgovora, i pored toga što su visoko 
vrednovali obrazovanje, skoro svi su ga prekinuli ranije nego što su sami željeli. 
Najčešći razlog za prekid školovanja kod žena je bilo neodobravanje od strane 
porodice, dok je kod muškaraca razlog najčešće bila potreba da ostanu i brinu 
se o imanju.

„Tu, gdje sam odrasla, u to vrijeme, malo je ko iš’o dalje. Roditelji ni-
jesu dozvoljavali tada da idu ženska djeca dalje. Razlog, kao i obično na 
selu, žensko se uda, tvoje je mjesto tu, kuda ti dalje... Da su i uslovi dozvo-
ljavali dalje, više bi prevladala ova druga strana. Otac je pozivan i u zatvor 
zbog mene, jer mi nije bilo dozvoljeno da idem ni u osmi, u osmogodišnjoj. 
Kaže: ‘Ima ih kol’ko nijesu išli nikako’.“

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

„S obzirom na to da nas je bilo dvoje, sestra je kasnije nastavila ško-
lovanje i završila fakultet, a evo ja sam se opredijelio za ovo i tu ostao do 
kraja, iako je bilo stalno priče da bi trebao to ići, uslovi u kojima smo živjeli 
to nisu dozvoljavali. Možda ja sad sebe opravdavam, ali tako je moralo 
biti.“

(Muškarac, 66, osnovnog obrazovanja)

Razlike u šansama za školovanje djevojčica i dječaka tog vremena najbolje 
opisuje odgovor već pomenute ispitanice čiji se otac protivio njenom školova-
nju, jer je smatrao da ženska djeca ne treba da se školuju.

„Više za djevojčice, dječaci su mogli i u svijet otići i na posao, ko je 
imao mogućnosti, ali za žensku djecu to nije samo bilo kod mojih, već 
uopšte. U to vrijeme su mogla otići ženska djeca samo ako su mogla po-
bjeći od roditelja, ali da ih roditelji spremaju, to nije bilo. Kasnije su shvati-
li, pa su ih školovali.“

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

Ova ispitanica se, po izlasku iz svog doma i nakon udaje, doškolovala zajed-
no sa svojim mužem kojem otac takođe nije dozvoljavao da nastavi sa svojim 
obrazovanjem. Ona se prvo doškolovala u trgovačkoj školi, da bi zbog potreba 
posla (sa kojeg je ipak bila otpuštena), opet išla na prekvalifikaciju i sada ima 
srednju stručnu spremu.

„Njemu njegov tata nije dozvoljavao da ide (u školu). On, kad je voj-
sku služio, zvao ga je brat od strica u Beograd. Nije to tata dozvolio. I da 
nije umro, bog zna da l’ bi ostali. Dok god je on živ bio, ne znam ni da l’ 
bi otišli odatlen. Oboje smo kovali planove. Mlada sam se udala, nisam 
htjela djecu rađati tu. Imala sam uvijek ja u svojoj viziji da odatle idemo 
i uvijek u glavi da bi nešta nastav’la dalje. Ja i dan-danas sanjam školu.“
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„Počeli smo sami, što mi je danas drago, da niko nije uložio ni u moje 
školovanje, ni njegov posao, ni dječje, ni čuvanje djeteta, ništ’, sve smo 
sami.“

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

Drugi su prekinuli svoje školovanje zbog posla, da bi ga kasnije nastavili na 
nagovor svojih kolega.

„Zapravo, kad sam počeo da radim u osnovnoj školi za odrasle rudare 
u Banovićima, onda mi je moj inspektor sugerisao da pokušam da se dalje 
školujem, a on će gledati da mi isposluje stipendiju. Možda je to prekretni-
ca bila da ja odem na fakultet sa nadom da to završim i obavezama koje 
će uslijediti poslije toga, da se odužim za stipendiju.“

(Muškarac, 84, visokog obrazovanja)

Da mehanizmi pomoću kojih pojedinac može nastaviti sa svojim školova-
njem i pored protivljenja svoje porodice ipak postoje, pokazuje primjer pome-
nute ispitanice. Doduše, ovaj mehanizam spada više u lične strategije i motiva-
ciju da se sa školovanjem ipak nastavi. Koliko je važan pozitivan odnos roditelja 
prema obrazovanju, pokazuje i ispitanik koji ima završen fakultet, a koji je u 
školu išao pod uticajem svoje majke.

„Meni je bilo na pameti nešto drugo, da završim školu, da ostvarim 
tu želju i svoju i njezinu. Ona je u tom smislu prenosila svoje želje i savjete 
na ovog mlađeg brata, koji je... osjećala je ona, koliko sam ja mogao da 
proniknem, da on nije za neku veliku školu, ali je mogao da završi zanat i 
preko nekih veza uspijevala je, to se tad cijenilo...“

(Muškarac, 84, visokog obrazovanja)

Svoje pozitivno vrednovanje obrazovanja ispitanici su pokušali da prenesu 
i na svoju djecu. Ipak, uticaj na nastavak školovanja sopstvene djece bio je ređi 
nego je to slučaj sa njima i njihovim roditeljima. Čest je bio slučaj da su, i pored 
toga što su i sami visoko vrednovali obrazovanje, prepustili svojoj djeci da ona 
sama biraju do kojeg će se nivoa školovati.

„Pa, vrlo važno. Mi smo to od početka, u toku njihovog odrastanja, 
raspravljali. Opredijelili smo se da školujemo djecu, ja i supruga, to nam je 
bilo cilj. Da bi uspjeli u svom školovanju, postavljali smo im visoke zahtje-
ve. To je realan uslov koji danas veliki broj roditelja postavlja svojoj djeci. 
Ako budeš uspješan i dobar đak, imaćeš fakultet, lakše ćeš raditi i pronaći 
posao koji je lakše raditi u odnosu na ono sto ja radim.“

(Muškarac, 66, osnovnog obrazovanja)

„Možda je trebalo, e tu ja nisam bila zahtjevna, možda je trebalo malo 
više u to vreme da pritisnem mlađu ćerku da ipak završi fakultet tada, ali 
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nekako šta ja znam, ja sam... ja sam shvatala da ne može to sad na silu, 
svaki čovjek ima svoj put i svoje shvatanje i ako na tom putu ne čini ništa 
loše, ništa neprimjereno, ako ne krade, ne laže, ne vara, onda zašto ne pri-
hvatiti, zašto ga skretati sa toga, jer neće uraditi na silu ništa.“

(Žena, 72, visokog obrazovanja)

„Ja sam za to živjela, ja sam živjela i da oni budu obrazovani, zato 
što se meni to tako desilo i ne mogu ni dan-danas te neke stvari prežali-
ti, znam reći: ‘Mogli ste i poslijen rata uraditi neke stvari’ (oba sina imaju 
srednju školu), ali eto, to su bile drugačije okolnosti. To mi je bilo važnije 
od svega...“

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

„Pa iz tog odnosa, kako mati kaže ‘bježi sa sela u grad’ i ‘uči, da ne 
kopaš ku’ruze’„, stvarao se i moj odnos prema sopstvenoj djeci, svjestan 
da jedino tako mogu da, kako bi’ rekli, da postanu gospoda. Jer selo nije 
ničim moglo... prema tome, nije ni postojala nekakva tradicija da se djeci 
još dok su mladi, formiraju nekakva osjećanja i svijest prema školi. To je 
bilo nešto daleko, znaš.“

(Muškarac, 84, visokog obrazovanja)

„Jako, jako, jako (nam je bilo važno dječje obrazovanje). Nažalost, 
došlo je vreme rata i mnogo toga bi bilo drugačije da nije bilo rata. Ali sa 
velikim zadovoljstvom i velikom podrškom smo pratili školovanje starije 
ćerke koja je mnogo toga sama uradila, mlađe ćerke koja je završila sred-
nju školu, zaposlila se, ali je i sad podržavamo da uradi nešto, da još sa 
obrazovanjem (nastavi). Obrazovanje je jednostavno, pošto visoko obra-
zovanje ima i otac porodice, je li, suprug, smatrali smo da je to najnor-
malnije. I da treba da postoji i da ništa što smo u sebe ugradili ne može 
biti uzalud i ne može biti bačeno. Samo je pitanje u kom trenutku ćemo to 
moći da koristimo.“

(Žena, 72, visokog obrazovanja)

Stav porodice da nije potrebno da se dalje školuju prestao je da bude zna-
čajno zastupljen razlog u generacijama odraslih. Međutim, kao što se može vi-
djeti iz ovog poglavlja o starima, stav porodice je predstavljao veliku prepreku 
za više obrazovanje kod ovih generacija, i to posebno među ženama.
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Sumiranje nalaza:

• U ovoj kohorti, većina ispitanika i ispitanica visoko vrednuje obrazo-
vanje.

• Ne zapažaju se rodne razlike u učestalosti prekida školovanja pod uti-
cajem porodice, iako se specifični razlozi za taj prekid razlikuju.

• I pored toga što u odnosu na svoje roditelje više vrednuju obrazova-
nje, u manjoj mjeri su uticali na školovanje svoje djece, nego što su 
njihovi roditelji na njihovo školovanje.

Ekonomski položaj
Specifičnost kohorte starih jeste da većina njih izlazi ili je već izašla sa tr-

žišta rada. Prestanak zaposlenja znači prelazak na penzijska primanja, koja su 
manja od plate koju su imali, što utiče na strukturu vremena, obrasce aktivno-
sti, kao i na njihov ekonomski položaj. Struktura vremena i obrasci aktivnosti 
mijenjaju se ne samo uslijed smanjenih primanja, već i uslijed povećanja slo-
bodnog vremena do kojeg dolazi sa prestankom rada. To vrijeme naši ispitanici 
i ispitanice najčešće provode čuvajući svoje unuke ili radeći dodatne poslove 
kako bi nadoknadili bar dio svojih pređašnjih primanja. S obzirom na to da je 
većina naših ispitanika i ispitanica sa kojima su urađeni intervjui radila u toku 
svog životnog vijeka, većina njih ima penziju. Ono u čemu se razlikuju jeste da li 
i pored toga što su u penziji obavljaju neku dodatnu aktivnost.

• Rad, odnosno odnos prema radu bio je važan dio rane socijalizacije is-
pitanika i ispitanica u ovoj starosnoj kohorti. Njihovi roditelji su visoko 
vrednovali rad, mnogo više od obrazovanja. Većina ispitanika i ispitanica, 
još od najranijeg uzrasta, morala je da obavlja različite poslove u doma-
ćinstvu.

• Iako su i ispitanici i ispitanice u toku svog radnog vijeka bili izloženi rizi-
ku od gubitka posla, razlozi zbog kojih su prekidali radni odnos su razli-
čiti. Žene su češće od muškaraca prekidale zaposlenje kako bi brinule o 
članovima svog domaćinstva.

• Pojedini ispitanici i ispitanice odlazak u penziju koriste kako bi se bavili 
aktivnostima za koje nisu imali vremena dok su bili zaposleni. Sa druge 
strane, neki ispitanici i ispitanice rade dodatne poslove, kako zbog veće 
finansijske sigurnosti, tako i jer im to omogućava da ispune slobodno 
vrijeme.

• Radno aktivniji ispitanici i ispitanice su i zadovoljniji svojim životom u 
starijem životnom dobu. Oni manje osjećaju usamljenost, vitalniji su i 
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spremniji da se nose sa nepovoljnim aspektima starenja, kao što je bo-
lest.

Odnos prema radu (kao i u slučaju obrazovanja) najviše je bio pod utica-
jem roditelja i sredine u kojoj su ispitanici i ispitanice odrastali. U slučaju sela, 
moralo se raditi od malih nogu i rad se, osim načina za zadovoljenje potreba 
porodice i domaćinstva, visoko vrednovao i kao vrlina.

„Ali ono što je u mojoj porodici bilo sasvim sigurno je da ni otkuda ne 
pada s neba. Nema niko da te zaštiti pa da kaže: ‘Evo ti’. Bila je ta majka 
koja je vukla i radila sve što je stizala i govorila je: ‘Nije važno da li pe-
glam nekome košulje ili sam na poslu spremačica, to je stvar mog obraza, 
ja svoj obraz tu iznosim’. I tako smo mi svi. I brat je radio teške poslove. 
Jednostavno je bilo da se to sve mora....Da, mi se nismo stideli posla, ni-
smo bili lenji, nismo bili džabalebaroši, nismo bili neko ko čeka da mu se 
sve donese na tacni. Nego radi, i ogromno je zadovoljstvo kad sam uradiš. 
Ogromno zadovoljstvo. Tako da, možda da se roditelji nisu razveli, možda 
bi ceo moj život išao drugim putem, ali ovako je angažovalo, probudilo 
moje mogućnosti.“

(Žena, 72, visokog obrazovanja)

„Pa dobro, u mojoj porodici se, ako se generalno posmatra, vrlo rano 
počinje raditi, nekad po polasku u osnovnu školu, u periodu oko sedme 
godine, počev od čuvanja stoke, unošenja drva, loženje vatre, onih, rekao 
bih, osnovnih kućnih poslova. Prema uzrastu se dobijaju i određeni teži 
poslovi.“

(Muškarac, 66, osnovnog obrazovanja)

„U toku ferija, jer nemaš drugi izbor, odeš kući u selo i tamo sam po-
magao materi, okopavanje kukuruza, druge ljetine, čuvaj stoku ako si je 
imao i tako“.

(Muškarac, 84, visokog obrazovanja)

Posao ispitanicima i ispitanicama nije bio važan samo zbog trenutne eko-
nomske situacije, već je nezaposlenost u odraslom dobu vodila ka nesigurnoj 
starosti zbog nemogućnosti da se ostvari pravo na penziju, koja i pored toga 
što nije velika, kao redovno primanje pruža određenu sigurnost.

Ispitanica: Najteže mi je bilo kad sam ostala bez posla. Najviše sam 
tad osjetila nepravdu tog života od toga svega, što mi se to moglo desiti.

Intervjuer: Gubitak posla jeste veliki problem, jer za posao je svima 
vezana egzistencija.

Ispitanica: Tačno. Ja sam se tada osjećala da još mogu raditi, da 
neću moći ostvariti ni penziju, jer sam imala malo staža i neće bit’ to sve, 
ali opet se sve kockice poslože. Kad je sve prošlo, i koliko ih je poslije mene 
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ostalo još bez posla, i tako je bilo, onda sam rekla, ja sam se sikirala bez 
razloga, pa su se opet posložile neke stvari koje su došle na svoje mjesto. 
Čovjek treba ići s tom pričom da se u nekim momentima ne završava sve“.

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

Rodne razlike, kada je riječ o radu, vidljive su već u ranoj socijalizaciji, kad 
su se poslovi dijelili na ženske i muške, mada su, kada je riječ o selu, i ženska 
djeca učila da voze traktor i rade sa poljoprivrednim mašinama.

Intervjuer: A što se tiče samog rada, da li Vam je rečeno kada biste 
trebalo da počnete da radite, da li je bilo bitno u odnosu na Vaš pol raditi 
poslove koji su za žensko ili muško?

Ispitanik: Da, da. U svakom slučaju su se znali muški i ženski poslovi. 
U principu, muškarci su bili zaduženi za teže i grublje poslove, moram reći 
da sestra vrlo često nije bila pošteđena. Ne mogu se sjetiti kad mi je ko 
rekao, ali jednostavno je bila obaveza raditi od ranog jutra. Makar svoju 
odjeću i obuću da složiš, to je bio sestrin dio posla, a ja sam morao donijeti 
drva“.

(Muškarac, 66, osnovnog obrazovanja)

Razlike prema rodu mogu se vidjeti i kroz razloge za prekid zaposlenja. Nai-
me, žene ne samo da su dijelile sa muškarcima neizvjesnost posla u toku tranzi-
cije, već su pored toga prekidale svoj radni odnos kako bi se brinule o drugom 
članu domaćinstva.

Ispitanica: Prvi moj radni odnos zasnovan je na carini, ja sam tada 
imala nekih 35 godina i sa pauzom tom, onda sam u 40-toj krenula dalje. 
Dok je bila i svekrva živa, tad je još trajala carina, ali je ona bila bolesna.

Intervjuer: Svekrva je bila sa Vama u domaćinstvu?
Ispitanica: Da, moj pos’o je i prekinut s tim pošto je ona bila bolesna, 

doktor je dolazio i kući.
Intervjuer: Kad ste prvi posao prekinuli, to je najviše bilo da biste mo-

gli da se brinete o njoj?
Ispitanica: Normalno. Muž je sam’ rek’o „il’ ja il’ ti, jedno od nas mora 

biti s njom“. Nismo mogli iznijet’ to tako, nije tad bilo ni vrtića na svakom 
ćošku. Nismo imali nikog da čuva djecu, niti sam ja mogla dozvolit’ da 
meni neko drugi čuva djecu. Možda vrtić, ali ovako, nikad nikome nijesam 
mogla povjerit’. I tako sam ja prestala radit’.“

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

Sa druge strane, interesantno je to što je ova ispitanica, iako potiče iz veo-
ma patrijarhalne sredine i porodice, bila kritikovana zbog tog svog izbora, i to 
od strane muškarca, muževljevog rođaka, što ukazuje na mogući zaključak da 
patrijarhalne norme preispituju i muškarci sa stanovišta racionalnosti i moder-
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nijih shvatanja u generacijama potomaka. Ipak, ona je smatrala da je napravila 
pravi izbor, što se kasnije pokazalo kao poteškoća kad je došla u situaciju da 
muž izgubi posao i da stekne pravo na penziju, zbog nedovoljnog radnog staža.

„Njegov brat od strica, kad sam ja napustila posao, kritikov’o me: 
‘Snajka, ti treba da radiš, a ne da čuvaš djecu i svekrvu’. ‘Za to ima’, kaže, 
‘sve i to nemoj sebi dozvoliti nikada’„.

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

I dok neki penziju koriste kako bi se bavili aktivnostima za koje ranije nisu 
imali vremena, drugi i dalje rade. Tako ispitanica koja je već 11 godina u penziji 
i čiji muž takođe ima penziju i dalje radi dodatne poslove i to ne zato što mora, 
već zato što voli da radi. U takvim slučajevima, dodatni rad se vidi kao način da 
se bude društveno i mentalno aktivan, u kontaktu s ljudima, te da se ispitanik/
ispitanica osjeća korisnim u starijem životnom dobu, što ima uticaja na samo-
poštovanje i samovrednovanje.

„Imam penziju, suprug takođe ima penziju i to dodatno što zaradim... 
Dosta radim. Ja prosto kao da nisam u penziji... I (radim) zato što mi je 
zadovoljstvo i zato što još dodatno mogu da zaradim i da pridonesem 
kućnom budžetu“.

(Žena, 72, visokog obrazovanja)

„Pa sad, šta da kažem, u stvari obavljam u smislu da se ispunjava to 
vrijeme nečim što može biti korisno (pisanjem), zabilježiš, držiš se onoga 
da ono što nije zapisano nije se ni dogodilo, a onda je i to na neki način 
tvoja slika“.

(Muškarac, 84, visokog obrazovanja)

Kod ispitanika/ispitanica koji su poslije penzije nastavili da rade i da se bave 
nekim dodatnim poslovima, zapaža se i veća spremnost da uče nešto novo. To 
pokazuje primjer već pomenute aktivne 72-godišnje ispitanice, koja uči strane 
jezike kao vid hobija.

U toku svog radnog vijeka, pojedini ispitanici i ispitanice, mijenjali su i po 
nekoliko poslova, a kao najteži period, navodili su periode neizvesnosti u vezi 
sa poslom.

„Bilo je važno raditi, jer prosto si morao da opstaneš. Imaš godine i 
godine života, a da te roditelji još izdržavaju. Dakle, jednostavno ideš da 
radiš. Tako sam ja otišla da budem tehnički crtač, to je bilo u projektnom 
birou fabrike, jedan vrlo pristojan zanat pod navodnim znacima, mada se 
on zvanično nije zvao tako. Pa kad sam otišla u (naziv grada), ja sam otiš-
la pa se opet morala izboriti da sama plaćam stan sa 21. godinom, to je 
mlado da se ode u bijeli svijet.“

(Žena, 72, visokog obrazovanja)
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„Pa ja sam počeo da radim, prije toga sam bio dvije godine učitelj. 
Onda sam otišao na fakultet i završio ga, pa došao kod njih, to je moglo 
biti, ne mogu sad tačno da kažem koja godina, ali poslije završenog studi-
ja. Pošto nisam dobio posao u školi, kad sam došao, onda su mi sugerisali 
da idem u radio-stanicu, tamo je bilo upražnjeno radno mjesto za počet-
nika novinara, ja sam tada i otišao“.

(Muškarac, 84, visokog obrazovanja)

Koliki je zaista uticaj ranijih životnih faza na životnu putanju pojedinca, naj-
bolje se vidi kroz odgovore ispitanika koji je završio samo osnovnu školu i koji 
je ostao da brine o imanju, a sada nema penziju i mora da radi fizičke poslove.

Intervjuer: Da li ste u penziji?
Ispitanik: Ne.
Intervjuer: Da li obavljate sad neke poslove?
Ispitanik: Da, privatno se bavim poslom, koliko mi godine dozvolja-

vaju.
Intervjuer: Dobro. Znači, to Vam je osnovni izvor prihoda i tako se 

izdržavate?
Ispitanik: Da. Imamo imanje, osim toga se zaradi okolo, sa dnevni-

com.
Intervjuer: Šta ste radili u toku svog života?
Ispitanik: Uglavnom poljoprivredne radove, građevinske radove, ra-

dim sve i od toga preživljavamo.
Intervjuer: Kada ste počeli da radite?
Ispitanik: Pa dobro, u porodici mojoj se, ako se generalno posmatra, 

vrlo rano počinje raditi, nekad po polasku u osnovnu školu, u periodu oko 
sedme godine, počev od čuvanja stoke, unošenja drva, loženje vatre, onih, 
rekao bih, osnovnih kućnih poslova. Prema uzrastu se dobijaju i određeni 
teži poslovi. Kako su godine odmicale, tako sam i ja dobijao druge poslo-
ve, pa sam tako naučio da radim sa mašinama u poljoprivredi i onda se 
sve više i više toga radilo, koristio sam priliku da zajedno sa majstorima 
pravim malter, da nosim malter, poslužim majstore, da zidam.

Intervjuer: Znači, mijenjali ste poslove?
Ispitanik: Da, to praktično jeste neka životna škola koju čovjek stiče, 

da ima neka druga znanja osim samo poljoprivrede. Iziskuje poznavanje 
jednog šireg društvenog angažovanja poput onoga da nasadiš sjekiru, da 
naoštriš sjekiru, da zagradiš ogradu, da napraviš neku zgradu i tako dalje, 
tako da je u okviru toga mnogo toga moralo da se nauči.

Intervjuer: Da. Jeste li ikad bili u nekom periodu bez posla?
Ispitanik: Pa, dobro, ja sam, službeno, nezaposleno lice. Ali što se tiče 

ovih poslova, ne, nisam nikada bio nezaposlen.
(Muškarac, 66, osnovnog obrazovanja)



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

285

Sumiranje nalaza:

• Pozitivan odnos prema radu kod ispitanika i ispitanica razvijan je još 
od perioda rane socijalizacije i većina njih radila je na imanju i prije 
nego što je krenula u školu.

• Žene su češće nego muškarci u toku svog radnog vijeka prekidale rad-
ni odnos kako bi brinule o članovima domaćinstva.

• Načini provođenja slobodnog vremena kod ispitanika i ispitanica su 
različiti i tu se ne zapažaju nikakve rodne razlike.

Partnerstvo i porodični kontekst
Kada je riječ o strukturi domaćinstva i porodici, skoro svi ispitanici imaju 

djecu i unuke i žive zajedno sa svojim partnerom. Većina stanuje u sopstvenoj 
kući/stanu koja je vlasništvo oba partnera i žive bez djece, koja su se odselila 
kada su osnovala svoje porodice. Unuci i djeca im dolaze u posjete nekoliko 
puta nedjeljno i pomoć od djece im je potrebna obično kada idu kod ljekara na 
pregled.

• Karakteristično za generaciju ispitanika i ispitanica iz ove starosne kate-
gorije jeste rano stupanje u bračnu zajednicu. Brak je često bio jedan od 
razloga za prekid školovanja i naročito se od ženske djece očekivalo da 
u brak uđu što ranije, u nekim slučajevima i prije navršene 18. godine.

• Rodna podjela radnih uloga veoma je izražena, pa je već u toku rane 
socijalizacije skoro svako od ispitanika i ispitanica dobijao zaduženja u 
domaćinstvu u odnosu na to kojeg je pola. Ova podjela ne samo da je 
bila prisutna u porodicama iz kojih su ispitanici potekli, već se ona i sada 
održava u porodicama koje su oni vremenom osnovali.

• Istraživanje je pokazalo da su u većini slučajeva žene te koje vode računa 
o svojim supruzima, podsjećaju ih kada da uzmu lijekove, kuvaju ručak, 
idu na pijacu itd.

• U pojedinim slučajevima starost je promijenila odnos između supružni-
ka, pa oboje postaju pažljiviji jedno prema drugome, što nije bilo karak-
teristično za njihov odnos u ranijem životnom dobu.

Kod starijih se bilježi praksa ranog stupanja u brak. Posebno se od ženske 
djece očekivalo da se udaju rano, a upravo je rani brak često predstavljao pre-
preku za nastavak školovanja.

„Prerano je bilo da ćerka ode od nekih 15, 16 godina, to se smatralo 
prerano, ali isto se smatralo i poslije 20, ili do 25 koja se nije udala, već je 
za nju bilo kasno, jer kažem ti, to je sve bilo u tome, porodica je trebalo 
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da se zasnuje, da rađaš dok si mlada, da treba žensko da se uda, sinovi su 
ostajali u porodici, u tom domaćinstvu..... Nisam imala ni 18 godina kad 
sam se udala. Nisam nastavila školovanje poslije osmogodišnje, to je bilo 
tako u selu, kuda dalje nego udaja.“

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

„... Ja (sam) neke svoje ambicije ostvario ranije, prije stvaranja braka, 
što se za nju (suprugu) ne može reći. Valjda je i nju to osjećanje da ja imam 
neko obrazovanje pratilo tako da ona ne zaostane za tim.“

(Muškarac, 84, visokog obrazovanja)

U seoskim sredinama, prema pojedinim iskazima, rodne norme u pogle-
du ponašanja i očuvanja „časti porodice“ bile su izuzetno stroge prema ženskoj 
djeci. Kao što se očekivalo da djevojke zasnuju brak dok su mlade, veoma se 
vodilo računa da one ne obrukaju porodicu. Poštenje, kao vrijednost, imalo je 
više značenja, a u odnosu na žensku djecu, imalo je i dodatno značenje u smislu 
kontrole polnosti. Kazne za kršenje takvih normi su bile drastične.

Ispitanica: „Poštenje je bilo iznad svega, i za muško i za žensko. Ne-
moj tuđe, nemoj ukrast’, nemoj slagat’, nemoj napravit’ ovo što sam sad 
rekla za žensku djecu, što je bilo najgore, poštuj starije“.

Intervjuer: A kako su gledali na takve porodice, ako se ikad ikom de-
silo da djevojčica uradi nešto što bi obrukalo nju i porodicu?

Ispitanica:“Na tim područjima, i poslije mene, desio se takav jedan 
slučaj. Nikad se više nije ta djevojka vratila u to selo, otišla je dalje, niti je 
otac više ikad priznao da je njegova ćerka. On je smatrao da je naružen i 
on i njegova porodica, i ona je otišla tad u Hrvatsku, tamo se i udala“.

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

I kod podjele rodnih uloga i odgovornosti u domaćinstvu se takođe primje-
ćuje razlika između muškaraca i žena. Podjela rodnih uloga može se pratiti od 
njihove rane socijalizacije, pa sve do danas.

„U mojoj porodici, toj posle, gdje su bili baka, deda i mi, recimo posto-
jala je jedna hijerarhija. Moja mama je vukla, ali ako smo seli za sto, prvi 
je deda sipao, prije njega nije smeo niko da uspe. Dakle, neki mali, onako, 
interni red je morao da postoji... kada smo ostali sami, mama je radila na-
polju, da tako kažem, baka i snaja, kad se brat oženio, u kući, kuvali, spre-
mali, prali itd. Ja sam se takođe zaposlila, pa radila, brat takođe, mi smo 
donosili koliko je bilo moguće u kućni budžet“.

(Žena, 72, visokog obrazovanja)

„Pa dobro, one prve i osnovne poslove u kući je obavljala majka, od 
jutarnjeg loženja vatre do pripremanja doručka, spremanja nas na njivu i, 
naravno, da se pomuze krava, pošto smo se bavili stočarstvom. Onda ide 
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doba, kako je sestra odrastala, uključivala se oko peglanja, pravljenja i tih 
osnovnih kućnih poslova, higijena u kući, dvorišta i tako. A otac je zajed-
no sa mnom bio tu da nahrani stoku, da očisti stoki, da donese i nasiječe 
drva, ove teže poslove tipa da ode rano na oranje, da upregne konje i ode 
u njivu. Istovremeno su ustajali, ali svako je imao svoj dio“.

(Muškarac, 66, osnovnog obrazovanja)

„Jedino se znalo to da nije moglo žensko raditi teške poslove kao muš-
ko. Muško radi svoj posao, a ženska djeca svoj. Pa, normalno, primjereno 
je bilo da ne može žensko dijete ići u šumu, normalno da muško obezbje-
đuje, šta ja znam... teži poslovi pripadaju za mušku populaciju, a ženske 
više da budu materi pri ruci ako nešto treba, ili oko stoke i tako.“

(Žena, 66 godina, srednja stručna sprema, grad)

Ista ispitanica upitana kakva je danas podjela u njenom domaćinstvu, dala 
je sljedeći odgovor:

Ispitanica: Ja obavljam kućne poslove, kao što sam i obavljala, on 
uvijek žuri, ima svoj pos’o, rezervni položaj, on ostalo šta treba ‘vako, kad 
treba promijeniti sijalicu, tu se ja ne petljam.

Intervjuer: Da li ste zadovoljni takvom podjelom? Da li biste voljeli 
da je nešto drugačije?

Ispitanica: I da nijesam, to je tako (smijeh).
(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

Međutim, čak i kada su u svojim porodicama imali primjere podjele rada, 
pojedini ispitanici i ispitanice nisu pravili razliku u poslovima u domaćinstvu 
koje treba da obavljaju njihova djeca.

„Moja djeca su sa mnom radila svaki posao, kao da su bili dječaci, ali 
su mene isto tako znali vidjeti i u kuhinji. Iako to nije muški posao na selu, 
za mene je to bilo vrlo često i ja sam imao vrlo izraženu želju i potrebu da 
u svojoj porodici kuvam za praznike, neke događaje, da se jednostavno mi 
družimo u porodici, da ja pripremam čorbu ili već nešto“.

(Muškarac, 66, osnovnog obrazovanja)

S obzirom na to da je karakteristika ovog starosnog doba pogoršano, to 
jest, slabije zdravlje, razmjena brige i njege postaje veoma važna kod svakog 
pojedinca. U većini slučajeva žene su te koje brinu o svojim supruzima, mada 
ima i slučajeva kada je to obrnuto. Zanimljivo je da su žene naučene da i ne 
očekuju brigu od svojih supruga.

„Više ja (brinem) o njemu. Ne znam kako bih rekla, ne. On je stariji od 
mene 13 godina i u njegovim godinama, mada je fantastično, on je u mo-
jim godinama bio sjajan, prosto je neprimjereno da on o meni vodi raču-
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na, prosto je red i došlo je vreme da ja o njemu malo više, da li je popio 
lekove, da li mu treba servirati ručak, da li nešto želi ili ne želi, to je opet ne-
kako normalno. I onaj koji ima trenutno više snage. A ja upravo kao moja 
majka, i kad mi nije dobro, ja ne očekujem, ja gledam da se izborim kako 
mogu. Ne očekujem sada da mi muž skuva čaj. On ne mora ni znati da mi 
treba čaj. To nije ni odluka, ni... nego je tako... Uglavnom, ja sam oko kuva-
nja i spremanja. Muž i dalje za sobom i svoju postelju razmesti i namesti, i 
svoje stvari ostavlja. Tu smo tako, jer prosto, ja... meni ne treba niko drugi 
da skuva“.

(Žena, 72, visokog obrazovanja)

Intervjuer: Da li Vi više brinete o supruzi ili supruga više brine o 
Vama?

Ispitanik: Pa šta ja znam, podjednako mislim, mada sad tu treba 
doći u situaciju nekakvu gdje možeš očekivati pomoć i brigu supružnika, a 
to je bolest, u kojoj nema izbora.

Intervjuer: Na koji način pomažete jedno drugom?
Ispitanik: Pa recimo, u posljednje vrijeme, sad to više ne radim, kad 

sam došao iz bolnice, supruga je brinula da ja te lijekove u određeno vri-
jeme trošim, dok ne steknem naviku za to. Onda, ne pravim problem oko 
toga šta će biti za ručak, ona to, to je njezina briga. Pospremim i ovdje ako 
vidim nekad da je lavabo pun prljavih sudova, ja to priklonim, usisam.

Intervjuer: Je li to oduvijek bilo tako?
Ispitanik: Nije oduvijek. To je u posljednje vrijeme, jer i ona ima svoje 

obaveze, zaradi nešto i ja to cijenim. Tako.
(Muškarac, 84, visokog obrazovanja)

„Ja znam kol’ko brinem o njemu, a on o meni ja to ne znam (smijeh). 
Pa falim te bože (smijeh), teško je ući u nečiju psihu, ja sam smatrala da 
uvijek ja više brinem o njemu, a on misli da on brine više o meni (smijeh). 
Svak’ sebe vidi, ja ne znam šta on misli.“

(Žena, 66, srednje stručnog obrazovanja)

U pojedinim slučajevima, starost je takođe promijenila i odnos između su-
pružnika. Međutim, i pored toga što se odnos između supružnika mijenja i dalje 
ostaje podjela kada je riječ o kućnim poslovima koje pretežno obavlja žena.

Intervjuer: A sada, šta biste Vi rekli, da li Vi više brinete o supruzi ili 
ona o Vama?

Ispitanik: Nismo o tome razmišljali kad smo imali 30 ili 40, ali sad je 
to vrlo često. Ona meni priča kako se osjeća, da li ima nekih poteškoća, a 
ja njoj. Ne znam ko koga više voli sad u ovoj situaciji i zbog čega.
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Intervjuer: Na koji način ide ta podrška i ta briga za suprugu, ili kada 
se supruga brine o Vama?

Ispitanik: Pa to je to, da li joj je udoban taj jastuk, da li bi ti jela to, 
meni se to jede i tako. Pažljiviji smo jedno prema drugome i ona mene pita 
jede li mi se to, ja bih napravila uštipke, meni se to baš danas jede, ja mož-
da ne bih i slično tako.

Intervjuer: Znači, prije se to nije dešavalo.
Ispitanik: Pa nismo imali vremena, vjerovatno, tada.

(Muškarac, 66, osnovnog obrazovanja)

Sumiranje nalaza:

• Rano stupanje u brak je jedna od karakteristika ove starosne kohorte.
• Rodna podjela uloga veoma je izražena i prisutna je kako u porodi-

cama iz kojih su potekli, tako i u porodicama koje su sami ispitanici i 
ispitanice osnovali.

• O brizi i njezi supružnika, koje u ovoj životnoj dobi postaju veoma 
važne, najviše vode računa žene.

• Starost ispitanika i ispitanica u pojedinim slučajevima je nabolje pro-
mijenila njihov odnos u odnosu na ranije životno doba.
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05
5 MEĐUGENERACIJSKI
 TRENDOVI I KORIJENI
 NEJEDNAKOSTI

U ovom posljednjem poglavlju želimo da na pregledan način sumiramo 
nalaze u dva važna aspekta:

1. Kakve se promjene registruju u životnim tokovima različitih generacija 
u zavisnosti od toga kada su doživjele (na agregatnom nivou) pojedine 
važne životne događaje i kada su doživjele tranziciju iz jedne životne 
faze u drugu?

2. Koje su ključne rodne nejednakosti identifikovane u različitim putanja-
ma u okviru životnih tokova i da li se one razlikuju između generacija?

Dakle, dok odgovori na prvo pitanje više ukazuju na uvremenjenost tran-
zicija kod različitih generacija, odgovori na drugo pitanje otkrivaju kako se mi-
jenjaju ili održavaju nejednakosti u životnim tokovima u različitim putanjama.

5.1 MAPIRANJE ŽIVOTNIH TOKOVA

Cilj ovog poglavlja je da pokaže da li i na koji način dolazi do međugenera-
cijskih promjena u uvremenjenosti tranzicija u pojedine životne faze ili iskusta-
va u vezi sa nekim važnim životnim događajima.

Tranzicija iz obrazovanja u tržište rada i ekonomsko
osamostaljivanje od roditelja

Istraživanje je pokazalo da se neke važne životne tranzicije kod mlađih 
generacija pomjeraju na kasnije godine života: kasnije se završava školovanje, 
dobija prvo zaposlenje, a roditelji sve duže izdržavaju djecu. Izuzetak su samo 
mlade žene (18–30) kod kojih je prosjek godina na završetku školovanja niži 
od žena srednje starosne kategorije, ali je to efekat činjenice da su mnoge još 
na školovanju pa je u prosjek godina ušla samo starost onih koje više nisu na 
školovanju, a upravo među njima je najviše onih koje su još uvijek u sistemu 
obrazovanja (u istraživanju je kao nivo obrazovnog postignuća uzeta samo 
najviša završena škola). Najveće promjene zabilježene su kod žena u pogledu 
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produženog obrazovanja i kasnijeg osamostaljivanja od roditelja u odnosu na 
generacije starijih žena (65+).

Kada se poredi uvremenjenost ovih tranzicija, primjećuju se istaknute razli-
ke u životnm tokovima žena i muškaraca. Muškarci se, u prosjeku, zapošljavaju 
odmah po završenom obrazovanju, a brzo nakon toga i roditelji prestaju da ih 
izdržavaju. Ovaj redoslijed tranzicija je prisutan u svim generacijama, osim što 
je kod mladih (18–30) produžen period u kojem ih izdržavaju roditelji. Takođe, 
malo odstupanje se primjećuje i kod generacije starijih odraslih (50–64), koji su 
nešto duže nego ostale generacije čekali na zaposlenje nakon završetka školo-
vanja.

Kod žena već dolazi do promjena u obrascima redoslijeda životnih doga-
đaja i vremena posmatranih tranzicija. Kod starijih žena (65+) i žena iz starije 
kategorije odraslih (50–64), redoslijed životnih događaja je tekao u prosjeku 
tako da su prvo prestajale sa obrazovanjem, pa su se osamostalile od rodite-
lja i onda dobile prvo zaposlenje. U srednjoj generaciji odraslih (31–49) dolazi 
do promjene u obrascima tako što roditelji nastavljaju još neko vrijeme da ih 
izdržavaju nakon što dobiju prvo zaposlenje, ali taj trend biva najizraženiji kod 
mlade generacije (18–30). Do sličnih rezultata koji ukazuju na relativno visok 
stepen finansijske zavisnosti mladih od svojih roditelja došli su i istraživači u 
Srbiji u nekoliko talasa istraživanja populacije mladih (Tomanović, Ignjatović, 
2004; Tomanović, 2012; Tomanović, Stanojević, 2015).

Grafikon 5.1.1: Prosječna starost muškaraca pri kojoj su doživjeli
završetak obrazovanja, prvo zaposlenje i kada su roditelji prestali

da ih izdržavaju, u godinama
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Grafikon 5.1.2: Prosječna starost žena pri kojoj su doživjele završetak 
obrazovanja, prvo zaposlenje i kada su roditelji prestali

da ih izdržavaju, u godinama

Obrazovanje je važan činilac koji utiče na vrijeme tranzicija. Tranzicija ka 
tržištu rada i ekonomsko osamostaljivanje od roditelja pomjeraju se ka kasnijim 
godinama sa višim nivoima obrazovanja (grafikoni 8 i 9 u Prilogu 2). Izuzetak su 
žene bez kvalifikacija koje su se u prosjeku zapošljavale u kasnijim godinama 
nego žene srednjeg obrazovanja, ukazujući nam na ranjivost položaja ove po-
pulacije bez obzira na generaciju kojoj pripada.

Tranzicija u partnerstvo, brak i roditeljstvo
Drugi skup događaja na koji smo ovdje usmjerili pažnju pripada putanji 

partnerskih odnosa, stupanja u brak i formiranja porodice. U naredna dva grafi-
kona prikazani su podaci o prosječnoj starosti žena i muškaraca kada su stupili 
u prvu ljubavnu vezu, prvi seksualni odnos, kada su stupili u brak ili kohabitaci-
ju, kada su dobili prvo i drugo dijete. Ovdje je važno učiniti jednu metodološku 
napomenu. S obzirom na to da se prosječna starost računa samo za one koji su 
dati događaj iskusili, u mladoj generaciji odraslih (18–30) prosječne godine pri 
stupanju u brak i rođenju djece su prirodno niže (odnosno mlađe). Onda kada 
ta generacija bude ušla u starije godine i njihovi prosjeci će se pomjeriti naviše, 
jer će onda u njih ući i godine onih koji su to učinili kasnije, npr. u tridesetim 
godinama. Najpravilnije bi bilo porediti generacije u pogledu toga kada su prvi 
put ušle u brak onda kada budu svi u istoj životnoj fazi, na primjer, kada današ-
nje generacije mladih budu u starijim godinama, tek onda možemo vidjeti da li 

20.6
20.9

18.6

16.3

21.2

21.8

21.8

21.2

22.2
21.9

20.9

19.8

16.0

17.0

18.0

19.0

20.0

21.0

22.0

23.0

18-30 31-49 50-64 65+
Završeno obrazovanje Prvo zaposlenje Roditelji su prestali izdržavanje



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

294

su prosječno mlađi ili stariji ulazili u brak nego današnje generacije starijih. Me-
đutim, ovo je moguće uraditi tek uz pomoć longitudinalna istraživanja, pa će ti 
uvidi ostati za sad nedostupni. Ono što je relativno pouzdano registrovati kao 
promjenu u pogledu starosti pri prvom braku, rođenju prvog i drugog djeteta 
jesu razlike između starih (65+) i starijih odraslih (50–64), a tu primjećujemo po-
mjeranje ovih događaja u prosjeku na nešto kasnije godine života i kod žena i 
kod muškaraca.

Kada su u pitanju podaci o stupanju u prvu ljubavnu vezu i prvi seksualni 
odnos, o njima možemo zaključivati sa više pouzdanosti, a trendovi ukazuju da 
se ovdje promjena odvija u suprotnom pravcu – ka ranije doživljenim iskustvi-
ma. Današnje generacije mladih muškaraca stupaju u prvu ljubavnu vezu i prvi 
seksualni odnos u prosjeku dvije godine ranije nego što su to činili stari (65+). 
Kod žena su razlike između generacija nešto manje, ali imaju isti pravac – ovi 
događaji se doživljavaju ranije nego što su ih doživljavali stariji. Razlike između 
iskustava žena i muškaraca su primjetne. Kod muškaraca svih generacija uda-
ljenost prvih ljubavnih i seksualnih iskustava od braka i porodice je veća nego 
kod žena. Kod žena se pak, primjećuje, da se ova udaljenost između prvih lju-
bavnih i seksualnih iskustava i braka i porodice povećava kod generacija mladih 
(18–30) i sredovječnih (31–49) žena u odnosu na starije odrasle (50–64) i starije 
žene (65+). I kod žena i kod muškaraca vremenska distanca između stupanja u 
brak i rođenja prvog djeteta se smanjuje kod mlađih generacija – u prosjeku 
prvo dijete se rodi u prvoj godini braka, dok je to bilo nešto kasnije u starijim 
generacijama.

Grafikon 5.1.3: Prosječna starost muškaraca pri stupanju u prvu ljubavnu 
vezu, prvi seksualni odnos, prvi brak ili kohabitaciju,

rođenju prvog i drugog djeteta, u godinama
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Grafikon 5.1.4: Prosječna starost žena pri stupanju u prvu ljubavnu vezu, 
prvi seksualni odnos, prvi brak ili kohabitaciju, rođenju

prvog i drugog djeteta, u godinama

Nakon što smo sagledali promjene u putanji u vezi sa ekonomskim polo-
žajem i putanji u vezi sa intimnim, partnerskim i porodičnim životom, pažnju 
ćemo usmjeriti na to kako se tranzicije u te dvije putanje pozicioniraju u ži-
votnim tokovima žena i muškaraca. U naredna dva grafikona prikazana je pro-
sječna starost žena i muškaraca pri završetku obrazovanja, prvom zaposlenju, 
stupanju u prvi brak/kohabitaciju i rođenju prvog djeteta. Na osnovu uvida u 
ove grafikone, ukazuje se da su kod muškaraca tranzicije u te dvije putanje ja-
sno razdvojene i vremenski više udaljene, pri čemu se u prosjeku prvo završava 
obrazovanje i gotovo istovremeno počinje raditi, a onda nekoliko godina ka-
snije ulazi u brak i dobija prvo dijete. Kod žena je ovakav redoslijed događaja 
prisutan u generacijama odraslih (18–64), s tim da su događaji „zgusnuti“, vre-
menske distance između ovih događaja kraće. Kod starijih žena (65+), u prosje-
ku prvo se odvija ulazak u brak, a potom zapošljavanje.
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Grafikon 5.1.5: Prosječna starost muškaraca pri završetku obrazovanja, 
prvom zaposlenju, stupanju u prvi brak/kohabitaciju

i rođenju prvog djeteta, u godinama

Grafikon 5.1.6: Prosječna starost žena pri završetku obrazovanja,
prvom zaposlenju, stupanju u prvi brak/kohabitaciju

i rođenju prvog djeteta, u godinama
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mjer, žene bez kvalifikacija u starosnom kontingentu 18–64 godine u prosjeku i 
gotovo dvije godine ranije stupaju u prvi brak i gotovo pet godina ranije rađaju 
prvo dijete od žena sa visokim obrazovanjem. Kod muškaraca su razlike u po-
gledu stupanja u prvi brak još veće između onih bez kvalifikacija i visoko obra-
zovanih (gotovo pet godina), dok je razlika u pogledu dobijanja prvog djeteta 
slična kao kod žena (nešto preko četiri godine).

Sumiranje nalaza:

• Međugeneracijske promjene ispoljavaju se kroz duže obrazovanje, ka-
snije uključivanje na tržište rada i produženu ekonomsku zavisnost od 
roditelja kod mlađih generacija u odnosu na starije.

• Povezanost ekonomskih i obrazovnih aspekata životnih putanja žena 
i muškaraca različitih generacija pokazuju izvjesne specifičnosti: kod 
žena je veća distanca između kraja obrazovanja i prvog zaposlenja, a 
u starijim generacijama ekonomska podrška roditelja bivala je uskra-
ćena prije prvog zaposlenja.

• Najveća promjena se bilježi u produžetku školovanja žena mlađih ge-
neracija u odnosu na starije (za više od četiri godine).

• Mlađe generacije sve ranije stupaju u prve ljubavne veze i seksualne 
odnose, dok promjene između starih i starijih odraslih ukazuju da se 
starost pri stupanju u prvi brak i rođenju prvog djeteta pomjera za 
kasnije.

• Starije žene (65+) u prosjeku su prvo stupale u brak, pa se zapošljava-
le, dok kod žena iz kontingenta odraslih (18–64) redoslijed događaja 
je obrnut.

5.2 MEĐUGENERACIJSKI TRENDOVI RODNIH
 NEJEDNAKOSTI

U ovom poglavlju biće izloženi najvažniji nalazi u pogledu rodnih nejedna-
kosti u životnim tokovima, kroz prizmu međugeneracijskih nejednakosti.

Obrazovanje
Obrazovanje je jedna od oblasti u kojoj se primjećuju izražene međugene-

racijske razlike. Obrazovanje je nekada bilo ograničeno na rane faze u životnom 
ciklusu. Izuzev onih koji su se opredijelili za naučne ili visoko stručne profesije 
koje su zahtijevale nastavak obrazovanja i nakon završenog fakulteta, za većinu 
ostalog stanovništva obrazovanje je prestajalo da biva važna životna putanja 
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nakon određenog uzrasta u mladosti. Izuzetak su bile samo specifične, povre-
mene, praktične obuke za rad. Sa dinamičnim promjenama u ekonomskim 
strukturama savremenih društava, fleksibilizacijom tržišta rada koja stvara priti-
sak na radnu snagu da ostane konkurentna ne bi li se lakše kretala kroz njegove 
nestabilne tokove, kao i sa politikama koje podstiču razvoj ljudskih resursa u 
cilju podsticanja inovativnosti, razvoja, ali i međunarodne konkurentnosti, cje-
loživotno obrazovanje se podstiče kao važan instrument za razvoj ljudskih re-
sursa u jednom društvu. Iz individualne perspektive obrazovanje postaje važan 
aspekt života koji treba da se protegne na više faza u životnim tokovima.

Sudeći na osnovu nalaza istraživanja, cjeloživotno obrazovanje nije postalo 
rasprostranjena pojava u Republici Srpskoj (svega 3% odraslih je bilo u nekom 
programu edukacije), ali su politike podizanja obrazovnog nivoa kod stanov-
ništva dale efekte. Najveći pomak u ovom pogledu doživjele su žene koje su u 
srednjim generacijama odraslih žena (31–49 godina) napravile izrazit pomak i 
ne samo da su se izjednačile u obrazovnim postignućima sa muškarcima, već 
i preokrenule rodni jaz u visokom obrazovanju u svoju korist. Sa druge strane, 
kategorije lica bez kvalifikacija (onih lica koja ili nisu završila nikakvu školu ili su 
završila samo osnovnu školu), koje su bile znatno veće među ženama starijih 
generacija, u ovoj srednjoj generaciji smanjuju se i dospijevaju na nivo koji se 
bilježi i kod muškaraca. Ovaj trend možemo vidjeti iz grafikona 5.2.1 u kojem 
je prikazan udio osoba bez kvalifikacija među ženama i muškarcima različitih 
generacija.

Grafikon 5.2.1: Udio osoba bez kvalifikacija u kategorijama definisanim 
prema polu i starosti, lica stara 18 + godina, u %
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Kao što je ranije prikazano, međugeneracijski preokret u rodnom jazu odi-
grao se u visokom obrazovanju. U srednjoj generaciji odraslih žena ovaj jaz je 
prešao u njihovu korist, kao što se može vidjeti iz grafikona 5.2.2.

Grafikon 5.2.2: Udio osoba sa završenim fakultetom u kategorijama 
definisanim prema polu i starosti, lica stara 25 + godina, u %

Istraživanje je ukazalo na važne međugeneracijske promjene u razlozima 
koji umanjuju obrazovna postignuća žena i muškaraca. Potrebno je napome-
nuti da je nedostatak novca važan razlog za odustajanje od školovanja u svim 
generacijama i rodno je nespecifičan, odnosno podjednako prisutan i kod žena 
i kod muškaraca. Međutim, pored ovog razloga postoje i neki rodno specifični, 
koji su promjenljivi i kroz generacije. Kod starijih generacija (65+), petina žena 
je prestala da se školuje pod pritiskom porodice zbog toga što se smatralo da 
im nisu potrebni viši nivoi obrazovanja za naredne faze života. Kod petine muš-
karaca, razlog je bio u vezi sa potrebom domaćinstva da ih zadrži kao radnu 
snagu na imanju. U srednjim generacijama odraslih ovi razlozi gube na značaju 
i ostaju prisutni samo kod veoma malog broja žena i muškaraca, ali na značaju 
dobija razlog koji je povezan sa nedostacima lične motivacije da se ostvare viša 
obrazovna postignuća. Na grafikonu 5.2.3 prikazan je udio lica koja nisu nasta-
vila školovanje zbog nedostatka lične motivacije i, kao što se može zapaziti, taj 
udio raste i kod žena i muškaraca, da bi dostigao alarmantan nivo kod mladih 
muškaraca gdje više od polovine nije težilo višim i visokim nivoima obrazova-
nja iz tog razloga. Iz perspektive razvojnih politika, ovaj podatak je zabrinjava-
jući, jer ukazuje na slab potencijal razvoja ljudskih resursa, kao i sa stanovišta 
individualnog blagostanja, jer osobe nižih obrazovnih postignuća imaju i slabiji 
potencijal da ostvare zadovoljavajući životni standard. Ovo odsustvo motivacije 
povezano je i sa percepcijom šansi na tržištu rada, kao što pokazuju dublji uvidi 
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ostvareni kvalitativnim istraživanjem, ali i pritiskom da se rano preuzme uloga 
„hranioca porodice“ u segmentima stanovništva gdje su još dominantne patri-
jarhalne norme i vrijednosti.

Grafikon 5.2.3: Udio muškaraca i žena koji nisu nastavili školovanje zbog 
nedostatka zainteresovanosti, lične motivacije, stanovništvo staro 18+ koje 
nije ostvarilo nivo obrazovanja viši od srednje četvorogodišnje škole, u %

Pored ovoga, kod žena je kao razlog za odustajanje od daljeg školovanja 
znatno češće nego kod muškaraca prisutna i rana tranzicija u brak i roditeljstvo.

Rodne nejednakosti u obrazovanju ispoljavaju se u još jednoj važnoj di-
menziji – segregaciji u obrazovnim oblastima. Ova segregacija vidljiva je na 
nivou srednje škole, kada se mladići češće nego djevojka opredjeljuju za tro-
godišnje škole za radnička i zanatska zanimanja, a djevojke češće nego mladići 
za gimnazije i srednje stručne škole. Segregacija je posebno izražena u visokom 
obrazovanju, gdje postoji jasna koncentracija mladića u oblastima tehničkih, 
prirodno-matematičkih nauka, na vojnoj akademiji i fakultetu za fizičku kulturu, 
a koncentracija djevojaka u medicinsko-biološkim naukama, pravu i ekonomiji, 
oblastima društvenih, humanističkih nauka, jezika i umjetnosti. Nalazi istraži-
vanja ukazuju da i majke i očevi usmjeravaju mušku djecu češće prema prirod-
no-matematičkim naukama, a žensku prema biološko-medicinskim. Majke vrše 
veći uticaj nego očevi na djevojke da studiraju pravo i ekonomiju, a očevi više 
nego majke usmjeravaju djevojčice prema humanističkim, društvenim nauka-
ma, jezicima i umjetnostima.

Rodne razlike u odnosu prema obrazovanju počinju da se ispoljavaju do-
sta rano, još u dobu ranog djetinjstva i reprodukuju se kroz cijelo djetinjstvo i 
adolescenciju. Roditelji podjednako žele da im djeca bez obzira na pol završe 
fakultet, odnosno da ostanu dugo unutar formalnog obrazovanja, ali empirij-
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ski podaci pokazuju da su veće vjerovatnoće da djevojčice ostanu duže unutar 
obrazovnog sistema. Iako je značaj procesa obrazovanja danas neupitan, razlike 
u obrazovnim postignućima muškaraca i žena unutar još uvijek patrijarhalnog 
konteksta Republike Srpske mogu ukazivati i na veći diverzitet opcija koje stoje 
na raspolaganju mladim muškarcima kada završe obrazovanje (bez obzira na 
nivo obrazovanja) nego mladim ženama, za koje obrazovanje može predstavlja-
ti jedini kanal pokretljivosti. Dalje, roditelji iskazuju i različite preference prema 
oblastima u kojima bi trebalo da se obrazuju njihovi sinovi i njihove kćerke i 
to kako kod male, tako i kod velike djece. Tako i u ranom djetinjstvu roditelji 
smatraju da će za njihove sinove bolje biti da se obrazuju u okviru tehničko-
tehnoloških nauka, a djevojčice u okviru humanističkih i društvenih. Razloge za 
preferiranje oblasti školovanja ukazuju na anticipiranje različitih načina suoča-
vanja sa rodnim ulogama u budućnosti. Roditelji pretpostavljaju da će dječaci 
kada odrastu primarno imati zadatak da obezbijede materijalne uslove za poro-
dicu, dok će djevojčice biti značajnije upućene na dom i porodicu. Zanimljivo je 
da u objašnjenjima roditelja datih za malu djecu (od rođenja do četiri godina) i 
veliku djecu (od 5 do 14) postoji izvjestan trend smanjenja rodnih razlika u po-
gledu navođenja preferiranih oblasti obrazovanja, kao i razloga zbog čega su te 
oblasti obrazovanja bitne za dječake i za djevojčice. Taj rezultat može ukazivati 
da roditelji u periodu ranog djetinjstva formiraju jasna rodno specifična oče-
kivanja, koja tokom vremena, u skladu sa okolnostima, modifikuju. Da rodno 
specifičan odnos prema oblastima obrazovanja opstaje, svjedoče i stavovi ado-
lescenata koji se u velikoj mjeri poklapaju sa opštom slikom njihovih roditelja.

Rodne međugeneracijske nejednakosti u
ekonomskoj participaciji i položaju

Rodne ekonomske nejednakosti su veoma izražene i za razliku od obrazo-
vanja, one pokazuju male ili nikakve promjene između generacija. Rodni jaz u 
zaposlenosti prisutan je u generacijama odraslih žena i muškaraca i gubi se sa 
izlaskom iz tzv. kategorije radnog uzrasta, u kohortama starijim od 64 godine. 
Ovaj jaz je najveći u generacijama mladih (18–30 godina) koje odlikuje inače 
niža zaposlenost u odnosu na srednje i starije odrasle, pa se može zaključiti da 
mlade žene predstavljaju izrazito depriviranu kategoriju u pogledu participacije 
na tržištu rada (grafikon 5.2.4).
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Grafikon 5.2.4: Procenat onih koji su obavljali bilo kakav posao za novac
ili naknadu u naturi, sa ugovorom ili bez ugovora o radu, najmanje

sat u nedjelji koja je prethodila istraživanju?

Obrazovanje i kvalifikacije imaju veliki uticaj na rodni jaz u zapošljavanju. 
Kao što ukazuju podaci iz istraživanja, u kategorijama visoko obrazovanih lica 
rodni jaz u zaposlenosti iščezava. Pored jaza u nivou zaposlenosti, rodne nejed-
nakosti se ispoljavaju i kroz segregaciju prema zanimanjima i privrednim gra-
nama. Među zaposlenim ženama više je stručnjaka i radnika u uslugama nego 
među zaposlenim muškarcima, a znatno manje radnika u proizvodnji i zanatlija. 
Žene su češće zaposlene u trgovini, finansijama, osiguranju, trgovini nekretni-
nama i računovodstvenim uslugama, socijalnim uslugama i radu za domaćin-
stva, dok su muškarci češće zaposleni u rudarstvu, energetici, industriji, građe-
vini, poljoprivredi, saobraćaju, informatici i komunikacijama.

Iz nalaza istraživanja evidentan je i jaz u zaradama zaposlenih žena i muš-
karaca koji iznosi oko 200 BAM, a koji se kasnije prelijeva i na jaz u penzijama. 
Jaz u dužini radnog staža je, takođe, prisutan i u generacijama odraslih koji su 
još u radnom uzrastu i pretežno aktivni, te taj jaz iznosi u prosjeku tri godine 
više kod muškaraca. U starijim generacijama (65+) koje su uglavnom napusti-
le tržište rada, jaz dostiže i do 18 godina. Zbog neintegrisanosti u tržište rada 
1/5 starijih žena (65+) ne prima nikakvu penziju (takvih je 5% muškaraca), a 
tek trećina (33%) prima ličnu penziju na osnovu radnog staža (takvih je među 
muškarcima 85%). Jaz u penzijama prisutan je i u obliku razlika u visini penzije i 
javlja se na nivou od 43 BAM kada se uzmu u obzir sve vrste penzija, a na nivou 
98 BAM kada se posmatraju samo lične penzije na osnovu rada.
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Ekonomske nejednakosti su izražene i u pogledu posjedovanja imovine 
koja je važna i zbog toga što daje ekonomsku snagu za samostalan ili poro-
dični posao, ali i zbog toga što stvara ekonomsku osnovu za kvalitetan život. 
Istraživanje je pokazalo da su u većini slučajeva vlasnici ključnih nepokretno-
sti (osnovne stambene jedinice u kojoj živi domaćinstvo, poslovnog prostora, 
zemljišta) i vozila u domaćinstvu pretežno muškarci. Kao što se može vidjeti 
iz grafikona 5.2.5, ovaj imovinski rodni jaz je konstanta, gotovo nepromjenljiv 
između generacija.

Grafikon 5.2.5: Vlasnici stambene jedinice u kojoj živi domaćinstvo
prema polu i starosti, u %

Zbog nepovoljnijeg položaja na tržištu rada, subjektivni osjećaj ekonomske 
snage u smislu finansijskog doprinosa domaćinstvu je značajno slabiji kod žena 
nego muškaraca. Više od polovine žena ima osjećaj da manje od drugih dopri-
nosi domaćinstvu, dok je kod muškaraca takvih tek petina.

Veoma nepovoljna situacija na tržištu rada ne dovodi do automatskog 
uključivanja djece i adolescenata u ekonomske aktivnosti. Naprotiv, roditelji na-
stoje da sačuvaju djecu od rizika tržišta rada, na šta ukazuje veoma nizak ste-
pen participacije mladih i djece. U istraživanju postoje indicije da među malim 
brojem djece koja su opterećena preko granice koja ugrožava njihov razvoj do-
miniraju ženska djeca sa sela.
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Porodica i odnosi u domaćinstvu
Sfera intimnih partnerskih odnosa i porodice, na osnovu nalaza istraživa-

nja, ostavlja oprečne utiske. U pojedinim oblastima, poput usmjeravanja djece, 
odlučivanja o finansijskim aspektima domaćinstva, dolazi do izraženih promje-
na, dok pojedine oblasti ostaju bastioni nejednakosti, poput obavljanja kućnog 
posla i porodičnih odgovornosti.

O vremenskim aspektima stupanja u partnerske odnose, brak i roditeljstvo 
bilo je riječi u prvom dijelu ovog poglavlja, pa će ovdje biti sumirani nalazi u 
drugim aspektima. Vidjeli smo da se granica stupanja u ljubavne veze i seksual-
ne odnose pomjera ka mlađem uzrastu sa novijim generacijama, da se stupanje 
u brak, ako je suditi po promjenama između starijih odraslih i starih pomjera 
ka starijim godinama, a iz grafikona 5.2.6 možemo vidjeti da se i inicijativa za 
početak veze i dalje u većini slučajeva prepušta muškarcima, mada je evidentan 
trend da se u mlađim i srednjim generacijama odraslih i žene sve češće odvaže 
da iniciraju vezu.

Grafikon 5.2.6: Ko je inicirao vezu sa osobom sa kojom su sada u braku/vezi 
ili poslednjem braku/vezi ukoliko je sada nemaju, u %

Poželjni modeli žena i muškaraca iz perspektive suprotnog pola se mije-
njaju između generacija. Kod mladih muškaraca (18–30) veoma je važna fizička 
ljepota žene, inteligencija, pamet, obrazovanost, iza kojih slijede iskrenost, po-
štenje, čestitost i jedino se u ovim generacijama cijene ambiciozne žene uspješ-
ne u karijeri. Kod srednje kategorije odraslih (31–49) fizička ljepota prestaje da 
bude veoma važna, a najviše se cijeni da žena bude vrijedna, radna, iskrena, 
poštena i čestita, tek onda pametna i obrazovana, a češće se vrednuje i da žena 
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bude krotka, dobra, mirna, da malo priča, ne zvoca, da sluša i da je miroljubiva. 
Kod generacija starih 50–64, fizička ljepota prestaje da bude bitna, na prvom 
mjestu se cijeni da žena bude vrijedna, radna, zatim iskrena, čestita, a onda da 
je posvećena porodici, dobra majka i supruga. Kod žena se primjećuju ambiva-
lentni modeli poželjnih muškaraca. Naime, prisutan je trend vrednovanja oso-
bina koje se ne mogu smatrati karakterističnim za patrijarhalne kulture, poput 
emotivnih, brižljivih, pažljivih muškaraca. Međutim, istovremeno, vrednuju se i 
osobine svojstvene patrijarhalnim kulturama, da je muškarac ekonomski stub 
porodice, odlučan, karakteran. Među ženama se fizička ljepota muškarca znat-
no rjeđe vrednuje nego što muškarci vrednuju fizičku ljepotu žena.

Brak je i dalje visoko vrednovana institucija i većina odraslih žena i muš-
karaca živi u formalnom (osobe stare 31–64 godine žive u formalnom braku u 
gotovo 80% slučajeva) ili neformalnom braku163. Promjene su očiglednije u po-
gledu fertiliteta, prosječan broj djece po ženi opada sa mlađim generacijama. 
Nakon generacija žena starih 50–64 godine, taj broj pada ispod dva djeteta po 
ženi.

Grafikon 5.2.7: Prosječan broj djece prema starosti žene

Planiranje porodice ne pokazuje promjene koje bi se mogle ocijeniti kao 
pozitivne. Naime, većina žena i muškaraca iz uzorka upoznata je sa tradicio-
nalnim i modernim metodama kontracepcije, ali ih rijetko upražnjava. Da su 
seksualnost i kontracepcija „tabu tema“ ukazuje podatak da gotovo četvrtina 
adolescenata odbija da govori o ovoj temi. Preko 80% žena i muškaraca koji su 
seksualno aktivni, a ne planiraju djecu, ne koristi nikakvu zaštitu od trudnoće. 
U takvim okolnostima ne iznenađuje učestalost namjernih prekida trudnoće. 

163 Do sličnih rezultata dolaze i istraživači u regionu. U Srbiji se brak visoko vrednuje i preferi-
ra u odnosu na druge oblike partnerstava (Bobić, 2003; Bobić, 2010; Tomanović Ignjatović 
2004; Tomanović, 2012; Milić, 2010).
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Udio žena sa ovakvim iskustvom progresivno raste sa starijim kategorijama i 
dostiže gotovo trećinu žena među najstarijima.

Grafikon 5.2.8: Udio žena koje su imale namjerni prekid trudnoće
u ukupnom broju žena prema starosnim kategorijama, u %

Zbog niske zaštite i planiranja porodice, trećina mladih žena i muškaraca 
dobili su dijete, a da to nisu željeli u tom trenutku. Na grafikonu 5.2.9 može 
se vidjeti trend u pogledu udjela žena i muškaraca koji su dobili prvo dijete 
neplanski i vidi se da je udio takvih u porastu. Ovaj manji udio osoba koje su 
neplanirano dobile prvo dijete među starijima (65+) može biti posljedica tzv. 
greške pamćenja, odnosno drugačije interpretacije događaja nakon velike vre-
menske udaljenosti. Sa druge strane, kada se uzmu u obzir nalazi o namjernim 
prekidima trudnoće, može se pretpostaviti da se manji udio ovih osoba koje su 
neplanirano dobile prvo dijete zapravo duguje češćem pribjegavanju abortusi-
ma onda kada dođe do neželjene trudnoće.
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Grafikon 5.2.9: Procenat žena i muškaraca koji su dobili prvo dijete,
a da nisu planirali, prema starosti

Generacije ispitanika/ispitanica razlikuju se i po tome u kakvim su poro-
dicama odrasli, kako su socijalizovani za rodne uloge. Na grafikonu 5.2.10 pri-
kazan je udio onih koji su odrasli u porodicama izrazito patrijarhalnih rodnih 
režima, u kojima su očevi imali odlučujuću riječ u usmjeravanju djece i uprav-
ljanju novcem (te dvije oblasti uzete su kao najindikativnije). Dok su ispitanici/
ispitanice najstarijih (65+) pretežno odrasli u ovakvim patrijarhalnim porodica-
ma, kod mladih je u takvim porodicama odrasla manjina.
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Grafikon 5.2.10: Udio domaćinstava sa patrijarhalnim rodnim režimima 
prema generacijama ispitanika/ispitanica

U međuvremenu, među onima koji su osnovali svoje porodice, na djelu su 
protivrječni procesi transformacije rodnih režima. Na jednoj strani zapažaju se 
važne promjene u pogledu odlučivanja, pri čemu sada najčešće zajedno odlu-
čuju supružnici o usmjeravanju djece i raspolaganju novcem ili strateškom in-
vestiranju u domaćinstvo, ali se kod podjela odgovornosti u obavljanju kućnog 
rada i brige o članovima porodice vide uporišta patrijarhalnih režima koja op-
staju kroz generacije. Iz grafikona 5.2.11 može se vidjeti koliki je jaz u vremenu 
utrošenom na brigu o porodici između žena i muškaraca. Taj jaz u srednjoj i sta-
rijoj generaciji odraslih (31–49 i 50–64) iznosi gotovo puno radno vrijeme jedne 
države blagostanja poput Danske (koje iznosi 36 sati).
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Grafikon 5.2.11: Prosječan broj sati koji žene i muškarci
različite starosti provedu u obavljanju kućnih poslova

i brige o djeci i starima u porodici, u časovima

Žene i muškarci starijih generacija (65+) uključeni su u razmjenu brige sa 
mlađim generacijama, ali uz specifične rodne obrasce. Žene su više (u smislu 
broja sati tokom nedjelje) uključene u razmjenu nego muškarci i kao pružao-
ci i kao uživaoci podrške. Žene nešto više pružaju podršku nego primaju, dok 
muškarci nešto više primaju podršku nego što je pružaju mlađim generacijama. 
U situacijama bolesti, o ženama najviše brinu djeca, a o muškarcima supruga i 
djeca, što je efekat dužeg života žena i većeg udjela udovica.

Kada su u pitanju prakse roditeljstva, asimetrija je izražena, jer se majke 
više angažuju u vezi sa djecom nego očevi. Ona je izraženija dok su djeca mala 
i smanjuje se sa godinama. Najveća rodna asimetrija prisutna je u vezi sa rutin-
skim repetitivnim obavezama (prepovijanje, kupanje, hranjenje djece), a nešto 
manja u vezi sa zabavnim aktivnostima i igrom (čitanje i zabavljanje i uspavlji-
vanje djece). Asimetrija ima korijene u patrijarhalnim rodnim režimima, ali i u 
praksama koje odlikuje manja uključenost žena u tržište rada.

Razlike u opravdavanju i primjeni fizičkog kažnjavanja djece ne postoje iz-
među žena i muškaraca. Vaspitne prakse se mijenjaju kroz generacije. U porastu 
je vrednovanje individualnosti djece, slobode izražavanja, privatnosti i uvažava-
nja prijedloga djece prilikom rješavanja problema, a u opadanju je uključivanje 
djece u rad u domaćinstvu ili angažovanje u brizi o drugim članovima porodice.

Zbog asimetrične uključenosti na tržište rada i podjele kućnog rada i brige 
o članovima porodice javljaju se i razlike u konfliktu između sfera zaposlenosti 
i privatnog života. Ovaj sukob se manifestuje u formi prevelikog fizičkog opte-
rećenja i osjećanja fizičkog umora. Ovu vrstu opterećenja najčešće doživljavaju 
zaposlene žene koje imaju malu djecu (od rođenja do pet godina). Kod muška-
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raca sukob posla i porodičnih obaveza se nešto češće manifestuje kao psihičko, 
a ne fizičko opterećenje.

Vrijednosne orijentacije
Vrijednosne orijentacije su, takođe, oblast koja pokazuje važne promjene 

između generacija i rodno specifične obrasce. Istraživanje u ovoj oblasti je doni-
jelo značajne nalaze. Kao prvo, primijećeno je značajno opadanje rasprostranje-
nosti patrijarhalnih vrijednosti u Republici Srpskoj u poređenju sa 2012. godi-
nom kada je sprovedeno prethodno istraživanje o vrijednosnim orijentacijama 
u pogledu rodnih uloga (Babović, Vuković, Petrović, 2012). Ove dinamične pro-
mjene vidljive su i iz podataka o međugeneracijskim razlikama i može se primi-
jetiti da se one, prije svega, duguju izrazitom padu patrijarhalnih vrijednosnih 
orijentacija među ženama mlađe i srednje kategorije odraslih. Kod muškaraca 
patrijarhalna orijentacija ostaje dominantna i održava se na visokom nivou.

Grafikon 5.2.12: Udio patrijarhalnih među ženama i muškarcima
različite starosti, u %164

Važno je imati na umu da opadanje patrijarhalne orijentacije ne znači i 
automatsko povećanje jedne konzistentne liberalne orijentacije koja podrazu-
mijeva da uloge u sferi javnog djelovanja treba jednako da budu dostupne i 
ženama i muškarcima, te da odgovornosti u sferi privatnih odnosa i porodice 

164 Usljed relativno malog broja ispitanika koji pripadaju grupi adolescenata, samo uslovno se 
može govoriti da u ovoj generaciji dolazi do zatvaranja vrijednosnog jaza između mladića i 
djevojaka (i to tako što dolazi do opadanja patrijarhalne orijentacije među mladićima i po-
rasta takve orijentacije kod djevojaka). Isto važi za grafikon 5.2.13. koji ukazuje da dolazi do 
zatvaranja jaza u pogledu liberalnih vrijednosnih orijentacija. 
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treba jednako da dijele žene i muškarci, te da se pol ne javlja kao važna deter-
minanta u obavljaju ovih različitih društvenih uloga. Promjena se najčešće de-
šava tako što opadanje patrijarhalne vrijednosne orijentacije kompenzuje, prije 
svega, porast jedne mješovite orijentacije u kojoj su pomiješane patrijarhalne 
i vrijednosne orijentacije, odnosno u kojoj je prisutna vrijednosna disonanca, 
ili se odbijaju izjasniti vrijednosno zbog zbunjenosti, neodlučnosti kako da se 
opredijele u uslovima kada nemaju izgrađene vrijednosne modele ili su oni po-
čeli da se transformišu. Podaci iz grafikona 5.2.13 pokazuju da kod mladih žena 
nije ovakav slučaj, da zapravo kod njih transformacija seže do prihvatanja kon-
zistentnog liberalnog modela u više od polovine slučajeva. U ostalim starosnim 
kategorijama žena to još nije dominantna vrijednosna orijentacija.

Grafikon 5.2.13: Udio liberalnih među ženama i muškarcima
različite starosti, u %

Značajan nalaz je da formiranje rodnih identiteta koji usmjeravaju ženu in-
tenzivnije u pravcu privatne sfere, a muškarca u pravcu javne sfere počinje veo-
ma rano i veoma intenzivno. Roditelji odmalena (kod djece od rođenja do četiri 
godine) više usmjeravaju mušku djecu da se igraju autićima, akcionim figura-
ma, alatom i sl., da se fizički i motorički razvijaju, a djevojčice više da se igraju 
lutkama i da uče brojanje i pisanje. Roditelji velike djece (od 5 do 14 godina) 
izražavaju nešto manje rodne razlike u svojim preferencama u pogledu vještina 
koje podstiču kod djece i poželjnih oblika igre. Isti proces se može vidjeti i kada 
posmatramo preferirane oblasti obrazovanja koje roditelji navode za svoju dje-
cu kao i razloge zbog čega je ta oblast dobra za njihovo muško ili žensko dijete. 
Sa odrastanjem djeteta opadaju rodne preference u pogledu oblasti školovanja 
kao i specifični razlozi školovanja u datim oblastima. Navedene analize nas upu-
ćuju da rodna socijalizacija počinje vrlo rano, eksplicitno i intenzivno, a da se sa 
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odrastanjem djece modifikuje, ponovo osmišljava, u skladu sa tranzicijama koje 
prolazi dijete i specifičnog konteksta u kojem se nalazi. Ipak, podaci ukazuju da 
postoji manje-više jasno opstajanje rodnih sfera, koje su poduprte vrijednosti-
ma i normama koje određuju poželjne oblike ponašanja i odnosa za muškarce i 
žene, kroz cijeli period djetinjstva i adolescencije.

Zdravlje i zdravstveni životni stilovi
Subjektivna samoprocjena zdravlja se, očekivano, pogoršava sa starenjem, 

ali rodne razlike se ne pokazuju kao značajne u tom pogledu. Dok rodne razlike 
ne postoje u subjektivnom osjećaju zdravlja, one su prisutne u pogledu udjela 
hronično oboljelih kojih je više među ženama i osobama sa invaliditetom kojih 
je više među muškarcima (pri čemu je ovaj invaliditet najčešće posljedica ratnih 
povreda).

Zdravstveni životni stilovi su još jedan životni aspekt koji je izložen među-
generacijskim promjenama i pokazuje rodne specifičnosti. Kod današnjih ado-
lescenata (15–17 godina), pa potom mladih odraslih (18–30 godina) učestalo 
konzumiranje brze hrane postalo je dominantno rasprostranjeno, što nije slučaj 
sa starijim generacijama. Pušenje je najučestalije kod srednje generacije odra-
slih (31–49), a konzumiranje alkohola kod mlade i starije generacije (18–30 i 
65+). Mladi odrasli najčešće upražnjavaju i kockanje i klađenje.

Grafikon 5.2.14: Udio osoba koje često (svakodnevno ili nedjeljno) 
upražnjavaju navedene aktivnosti, u %

Žene konzistentno rjeđe upražnjavaju sve škodljive zdravstvene navike u 
poređenju sa muškarcima, a starije žene (65+) najrjeđe. Prema očekivanju, bav-
ljenje sportom, takođe, opada sa starijim generacijama, a kod žena je i ova zdra-
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va praksa manje zastupljena nego među muškarcima. Drugačije rodne razlike 
javljaju se samo kod adolescenata, gdje mladići nešto češće idu u kladionicu, 
a postoje indicije da se češće opijaju i koriste duvan. Zanimljivo je da sportske 
aktivnosti upražnjavaju bez razlike i mladići i djevojke, ali u kasnijim fazama ži-
vota, javlja se asimetrija jer se žene povlače iz sportskih aktivnosti češće nego 
muškarci.

Grafikon 5.2.15: Udio osoba koje se često (svakodnevno ili nedjeljno)
bave sportom, prema starosti, u %

Učešće u zajednici
Učešće u zajednici kroz organizacije civilnog društva i političke partije još 

je jedan aspekt životnih tokova koji opada sa starijim generacijama i pokazuje 
interesantne rodne obrasce. Iz grafikona 5.2.16 može se vidjeti da je kod ado-
lescenata angažman najviši uz nešto veću uključenost djevojčica, dok se kod 
odraslih bilježi manja participacija žena nego muškaraca. Angažovanje na tr-
žištu rada i briga o porodici vjerovatno ne ostavljaju dovoljno vremena da se 
dio vremena odvoji i za aktivnosti u zajednici. Kod starijih rodni jaz se gubi i 
aktivnost je na nižem nivou.
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Grafikon 5.2.16: Udio lica koja su članovi bar jedne organizacije
civilnog društva ili političke partije, prema polu i starosti, u %

Međutim, važno je imati u vidu da najveći dio uključivanja u civilno društvo 
odlazi na pripadnost crkvenoj zajednici ili vjerskim organizacijama, što ostavlja 
sliku o prevlađujućim tradicionalnim obrascima uključivanja u zajednicu. Pored 
toga, uključenost žena u ovaj segment civilnog društva je veća nego uključe-
nost muškaraca, u gotovo svim generacijama.

Grafikon 5.2.17: Udio osoba koje su pripadnici crkvene ili vjerske 
organizacije među ženama i muškarcima različite starosti, u %
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Članstvo u političkim strankama je visoko među odraslim ženama i među 
muškarcima, ali ne i starijima165. Značajno je primijetiti da mlade žene čak bilježe 
veći udio u članstvu političkih stranaka, što može biti posljedica težeg pristupa 
tržištu rada i pokušaj da se kroz političku pripadnost savladaju prepreke (up. nala-
ze o partijskoj patronaži i partijskom zapošljavanju u regionu (Cvejić et al., 2016)), 
ali može biti i posljedica višegodišnjih kampanja koje su vođene za povećanje 
učešća žena u političkom odlučivanju. Drugi veoma čest okvir objašnjavanja viso-
kog učešća populacije zapadnog Balkana u radu političkih stranaka jeste izraženi 
klijentelizam i instrumentalni odnos prema političkom angažmanu. Istraživanja 
sprovedena u regionu ukazuju da je potencijalno zaposlenje veoma značajan 
motiv stranačkog aktivizma (Stanojević, Stokanić, 2014; Cvejić, et. 2016).

Grafikon 5.2.18: Udio osoba koje su članovi političkih stranaka među 
ženama i muškarcima različite starosti, u %

Učešće u različitim građanskim akcijama nije na visokom nivou i opada kod 
starijih generacija. Najčešće se učestvuje u potpisivanju peticija, a potom u de-
monstracijama. Žene rjeđe učestvuju u ovakvim akcijama nego muškarci.

Subjektivno blagostanje i životne strategije
Subjektivno blagostanje pratili smo preko zadovoljstva ukupnim životom 

i zadovoljstva različitim aspektima života, kao što su posao, prihodi, životni 
standard, porodični život, zdravlje, mjesto stanovanja i način na koji se ljudi u 
okolini ophode prema ispitanicima/ispitanicama. Nalazi istraživanja ukazuju da 

165 Poređenje sa podacima Svjetskog istraživanja vrijednosti ukazuje da se radi o stepenu anga-
žmana koji je među najvećim u Evropi. 
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subjektivno blagostanje opada sa starošću, odnosno da su adolescenti (15–17) 
najviše, a stariji (65+) najmanje zadovoljni ukupnim životom. Nalazi o visokom 
zadovoljstvu mladih ukupnim životom slični su drugim zemljama u regionu, na 
šta su ukazali podaci tzv. Šelovog istraživanja o mladima u Srbiji (Tomanović, 
Stanojević, 2016) i MICS istraživanja (Babović, 2015). U pogledu rodnih asimetri-
ja zapaža se da su adolescentkinje i žene u srednjoj kategoriji odraslih (31–49) 
zadovoljnije nego njihovi vršnjaci, dok su starije žene (65+) manje zadovoljne 
od muškaraca istih generacija.

Grafikon 5.2.19: Opšte zadovoljstvo životom, prema polu i starosti, 
prosječna ocjena (najniža nula, najviša deset)

Aspekti života i uticaj na osjećaj zadovoljstva
I žene i muškarci su najmanje zadovoljni ekonomskim aspektima života: za-

poslenjem, zaradama, životnim standardom, a najviše su zadovoljni porodičnim 
životom, zdravljem i mjestom stanovanja. Konzistentno sa nalazima o nepovolj-
nijem položaju na tržištu rada i drugim aspektima nepovoljnijeg ekonomskog 
položaja žena, zabilježeno je i niže zadovoljstvo žena nego muškaraca ovim 
aspektima života (izuzetak su samo adolescenti koji su u veoma malom broju 
aktivni na tržištu rada i imaju prihode). Osobe koje su u braku su generalno za-
dovoljnije životom i posebno su zadovoljnije porodičnim životom nego osobe 
koje nisu u braku. Efekti razvoda braka po zadovoljstvo porodičnim životom su 
različiti kod žena i muškaraca, i dovode do toga da su razvedeni muškarci mno-
go manje zadovoljni nego razvedene žene. Osobe koje žive na selu su zado-
voljnije mjestom stanovanja. Usamljenost je nešto što češće pogađa žene nego 
muškarce i to posebno u najstarijoj kategoriji stanovništva.

Životne strategije se razlikuju i prema rodnoj i generacijskoj dimenziji. Na-
čelno, sa starenjem opada udio proaktivnih strategija i povećava se udio pasiv-
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ne orijentacije iskazane u stavu da se ništa posebno ne može učiniti kako bi se 
poboljšao život. Kod mlađih odraslih, obrazovanje i rad se podjednako javljaju 
kao sredstva kojima se mogu ostvariti životni ciljevi i unaprijediti blagostanje, 
dok se kod srednje i starije generacije odraslih rad najčešće vidi kao glavno 
sredstvo, u različitim formama, kao promjena posla, unapređenje, osnivanje 
sopstvenog posla i sl. Muškarci su nešto više usmjereni prema radnim strategi-
jama, dok su žene nešto više usmjerene prema obrazovanju, uz više udjeo onih 
koje pokazuju pasivnu orijentaciju.

Grafikon 5.2.20: Udio žena koje su navele da ne mogu da učine ništa
u narednih pet godina kako bi unaprijedile svoje blagostanje, u %

Grafikon 5.2.21: Udio muškaraca koji su naveli da ne mogu da učine ništa
u narednih pet godina kako bi unapredili svoje blagostanje, u %
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Sumiranje nalaza:

• Međugeneracijske promjene se ispoljavaju kroz duže obrazovanje, 
kasnije uključivanje na tržište rada i produženu ekonomsku zavi-
snost od roditelja kod mlađih generacija u odnosu na starije.

• Povezanost ekonomskih i obrazovnih aspekata životnih putanja 
žena i muškaraca različitih generacija pokazuju izvjesne specifič-
nosti: kod žena je veća distanca između kraja obrazovanja i prvog 
zaposlenja, a u starijim generacijama ekonomska podrška rodite-
lja bivala je uskraćena prije prvog zaposlenja.

• Najveća promjena se bilježi u produžetku školovanja žena mlađih 
generacija u odnosu na starije (za više od četiri godine).

• Mlađe generacije sve ranije stupaju u prve ljubavne veze i seksual-
ne odnose, dok promjene između starih i starijih odraslih ukazuju 
da se starost pri stupanju u prvi brak i rođenju prvog djeteta po-
mjera za kasnije.

• Starije žene (65+) u prosjeku su prvo stupale u brak, pa se zapo-
šljavale, dok kod žena iz kontingenta odraslih (18–64) redoslijed 
događaja je obrnut.
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06
6 ZAKLJUČCI I PREPORUKE

6.1 ZAKLJUČCI

Obrazovanje je jedna od oblasti u kojoj se primjećuju izražene rodne i me-
đugeneracijske razlike. Sa mlađim generacijama raste nivo obrazovanja – sve je 
manji udio osoba bez kvalifikacija i više onih koji su stekli srednje obrazovanje 
i završili fakultet. Rodni jaz u nivou obrazovanja bio je najizraženiji kod starijih 
(65+), gdje je među ženama bilo znatno više osoba bez kvalifikacija nego među 
muškarcima. Taj jaz je nestao u srednjim generacijama odraslih i zapravo se pre-
okrenuo u korist žena, jer je među njima više visoko obrazovanih nego među 
muškarcima.

Među generacijama je došlo i do promjena u razlozima zbog kojih se odu-
staje od daljeg školovanja. U svim generacijama jedan od najčešćih razloga je 
nedostatak novca ili udaljenost škola i fakulteta, ali se kod starijih žena (65+) 
kao najčešći razlog javljao uticaj porodice zbog stava da nije potrebno da se 
više školuju, da bi iščezao kod sredovječnih i mlađih žena. Sa druge strane, ne-
dostatak lične motivacije postaje sve značajniji činilac napuštanja školovanja i 
ono što posebno zabrinjava je to što se najčešće javlja među mladim muškar-
cima (18–30). Rani ulazak u brak i roditeljstvo značajno umanjuju šanse žena i 
muškaraca da steknu visoko obrazovanje.

Značajne rodne nejednakosti u obrazovanju ispoljavaju se u formi segre-
gacije prema obrazovnim oblastima – muškarci se koncentrišu u oblastima 
tehničkih, prirodno-matematičkih nauka, a žene u biološko-medicinskim, druš-
tvenim, humanističkim naukama, jezicima i umjetnosti. Roditelji doprinose ova-
kvoj segregaciji, jer podstiču djevojke češće da studiraju biološko-medicinske 
i društveno-humanističke oblasti, a mladiće da studiraju tehničke i prirodno-
matematičke oblasti. Ove poželjne predstave o obrazovnim oblastima roditelji 
usađuju djeci vrlo rano. Nalazi istraživanja pokazuju da su poželjne predstave 
o obrazovnim oblastima znatno izraženije kod male djece i da postepeno sla-
be kako djeca odrastaju, ali i dalje ostaju relativno značajne. Adolescentkinje 
(15–17 godina) svoju budućnost (aspiracije) gotovo isključivo dovode u vezu 
sa procesom obrazovanja, dok dječaci imaju nešto diversifikovanije planove za 
budućnost.

Ekonomski aspekti rodnih nejednakosti, za razliku od obrazovanja, goto-
vo su nepromjenljivi između generacija. Uprkos različitim politikama i mjerama 
kojima se tokom prethodne decenije pokušavao poboljšati položaj žena u sfe-
ri ekonomske participacije, njihovo učešće u radnoj snazi je znatno niže nego 
učešće muškaraca, a njihov prolaz ka radnim mjestima teži. Konzistentno je ma-



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

320

nje zaposlenih žena nego muškaraca u svim generacijama. Rodne nejednakosti 
na tržištu rada se ispoljavaju i kroz segregaciju prema zanimanjima i granama 
djelatnosti – žena je više među uslužnim radnicima, a muškaraca među proi-
zvodnim; žene se koncentrišu u socijalnim uslugama, trgovini, administraciji, a 
muškarci u industriji, poljoprivredi, ali i prestižnim sektorima savremenih komu-
nikacija, novih tehnologija i sl.

Korijeni rodne segregacije u sferi rada sežu u djetinjstvo. Istraživanje je po-
kazalo da se dječaci i djevojčice odmalena različito socijalizuju za radne uloge. 
Iako dječji rad (u smislu prekomjernog broja sati za dati uzrast, kako su definisa-
li Međunarodna organizacija rada i UNICEF) nije široko rasprostranjena pojava, 
on više pogađa djevojčice u ruralnim područjima. Dječaci se uključuju više u 
ekonomske aktivnosti, one koje ih pripremaju za uključivanje na tržište rada, 
poput rada na gazdinstvu, u porodičnoj firmi i sl. Sa druge strane, djevojčice se 
više uključuju u rad u domaćinstvu i tako se pripremaju za obavljanje kućnih 
poslova više nego dječaci. Time se odmalena vezuju za privatnu sferu, što ote-
žava njihovo kasnije uključivanje u sferu rada.

Jaz u aktivnosti se gubi tek kod starijih generacija (65+), sa napuštanjem tr-
žišta rada, ali se nejednakosti iz perioda radne aktivnosti, odnosno radnog uzra-
sta, prelijevaju na ovu fazu života i ostavljaju trajne posljedice – žene ostvaruju 
manje ukupnog staža, znatno rjeđe ostvaruju ličnu penziju i imaju niže penzije 
od muškaraca.

Imovinski jaz je postojan, prisutan u svim generacijama. Žene su rijetko vla-
snice osnovne stambene jedinice u kojoj živi domaćinstvo, poslovnog prostora, 
zemljišta, vozila. Zbog nepovoljnije ekonomske participacije, žene imaju i izra-
ženiji subjektivan osjećaj da manje ekonomski doprinose domaćinstvu nego 
drugi članovi.

Brak i porodica su visoko vrednovani u Republici Srpskoj i većina odra-
slog stanovništva živi u braku, a procesi i odnosi u sferi partnerstva i porodice 
izloženi su mješovitim, nekada protivrječnim procesima. Od starijih generacija 
ka mlađima primjetno je pomjeranje ulaska u prvi brak ka nešto starijim go-
dinama, kao i rađanje djece. Međugeneracijske promjene se zapažaju u vidu 
smanjenja broja djece po ženi.

Sa druge strane, promjene u pogledu povećanog planiranja porodice nisu 
primjetne između generacija. Nisko korišćenje kontracepcije, visok udio onih 
koji su neplanirano dobili dijete, kao i uopšte mala kontrola nad tranzicijom u 
roditeljstvo, prisutni su u svim generacijama. Još značajan stepen neinformisa-
nosti i zatvorenosti za ovu temu među adolescentima svjedoči da seksualno 
obrazovanje nije u dovoljnoj mjeri prisutno, a mladi u dovoljnoj mjeri informi-
sani i upućeni.

U sferi rodnih odnosa među partnerima i u porodici zapažaju se mješoviti 
i nekada protivrječni trendovi. Sa jedne strane, postepeno dolazi do smanjenja 
rodnih asimetrija i povećanja ravnopravnosti koje se vide u postepenom pove-
ćanju inicijativnosti žena pri započinjanju intimne veze, opadanju patrijarhalnih 
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modela odlučivanja o važnim aspektima porodičnog života, kao što je školova-
nje i usmjeravanje djece, raspolaganju novcem i investiranju. Sa druge strane, 
primjećuju se oblasti u kojima se održavaju nejednakosti, poput izrazite asime-
trije u obavljanju kućnog rada i brige o članovima porodice koja predstavlja i 
dalje gotovo isključivi domen odgovornosti žena.

Neke nekonzistentne promjene vide se i u percepciji poželjnih osobina 
žena i muškaraca. Naime, kod mladih muškaraca i žena primjećuje se da se 
vrednuju osobine suprotnog pola koje ne pripadaju patrijarhalnom vrijedno-
snom korpusu, kao u slučaju kada mladi muškarci visoko vrednuju ambiciozne 
žene sa uspješnom karijerom, pametne i obrazovane žene, ili kao u slučaju kada 
mlade žene visoko vrednuju osjećajne, brižne i pažljive muškarce. Međutim, 
istovremeno oni još vrednuju i neke osobine iz tradicionalnog korpusa, kao 
kad mladi muškarci vrednuju kod žena osobine poput „čestitosti“ ili preferiraju 
„krotke“ žene ili kada djevojke ističu da muškarci treba da budu odlučni, čvr-
stog karaktera i ekonomski stubovi porodice.

Vrijednosne orijentacije su područje izrazite dinamike, sudeći prema pro-
mjenama koje su se dogodile u odnosu na istraživanje o rodnim stavovima u 
Republici Srpskoj 2012. godine. Patrijarhalni vrijednosni korpus, koji ističe da je 
prihvatljivo i primjereno da žene i muškarci obavljaju različite uloge, pri čemu 
su one povezane sa javnom sferom djelovanja (zaposlenost, upravljanje, poli-
tičko odlučivanje) primjerenije muškarcima, dok su one u privatnoj sferi (briga 
o porodici) primjerenije ženama, značajno opada. Međutim, slabljenje patrijar-
halne kulture ne odvija se u jednakoj meri među ženama i muškarcima. Istraži-
vanje ukazuje na to da postoji veliki vrijednosni jaz između žena i muškaraca, 
jer su muškarci kontinuirano, kroz generacije pretežno patrijarhalni, dok je kod 
žena patrijarhalna orijentacija manjinska i u značajnom opadanju između stari-
jih i mlađih generacija. Kod mladih žena čak je prevladala i liberalna orijentacija 
(18–30). Analize upućuju na to da se sa rodnom socijalizacijom kreće veoma 
rano i to kroz preferirane vještine koje dijete treba da razvije, igračke sa kojima 
se igra, aspiracije u vezi sa oblastima obrazovanja, vannastavne aktivnosti, do-
maći rad i sl.

Rodne razlike ispoljene su i u pogledu zdravlja i zdravstvenih praksi i 
promjenljive su između generacija. Nalazi istraživanja upućuju na to da se su-
bjektivno zdravlje pogoršava sa starenjem, da je među ženama više hronično 
oboljelih, a među muškarcima invalida i to pretežno onih koji su to postali zbog 
povreda u ratu. Zdravstveno škodljive prakse su češće prisutne kod muškaraca 
nego žena. Adolescenti (15–17) i mladi odrasli (18–30) prednjače u konzumira-
nju brze hrane, srednje odrasli u pušenju, a u konzumiranju alkohola postoji ge-
neracijski savez između mladih (18–30) i starih (65+). Mladi odrasli (18–30) žive 
najnezdravije, jer se uz prethodno i najčešće kockaju i klade. Bavljenje sportom 
opada sa starošću i konzistentno je rjeđe među ženama nego muškarcima.

Učešće u zajednici kroz organizacije civilnog društva i političke partije 
pokazuje interesantne generacijske i rodne obrasce. Učešće u organizacijama 
civilnog društva i političkim strankama opada sa starijim generacijama. Učešće 
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u civilnom društvu najčešće pokazuje tradicionalističke obrasce i ostvaruje se 
preko pripadnosti crkvi i vjerskim organizacijama, u čemu prednjače žene. Uče-
šće u političkim partijama je na visokom nivou i u generacijama mladih, češće 
je među ženama nego muškarcima, što može poticati od potrebe da se kroz 
ovaj angažman otklone prepreke za učešće na tržištu rada ili drugim sferama 
društva, ali može biti i posljedica višegodišnjih kampanja za povećanje učešća 
žena u političkom odlučivanju. Iskustvo građanskog aktivizma je relativno ni-
sko, najčešće se ostvaruje kroz potpisivanje peticija i češće je među muškarci-
ma nego ženama. Adolescenti svoje prve korake ka političkom polju prave kroz 
različita udruženja građana i građanski aktivizam, a mladići su spremniji da se 
uključe u radikalnije aktivnosti od djevojaka.

Subjektivno blagostanje opada sa starenjem i pokazuje specifične obras-
ce prema dimenzijama života u zavisnosti od pozadinskih faktora. Svojim živo-
tom najviše su zadovoljni adolescenti, a najmanje stariji. Rangiranje sfera prema 
stepenu zadovoljstva otkriva polje unutar kojih adolescenti mogu da se osjeća-
ju dobro, a to su polja socijalnih odnosa – porodice i prijatelja. Ovakvo rangira-
nje reflektuje obrazac mediteranskog kulturnog kruga.

I žene i muškarci najmanje su zadovoljni ekonomskim aspektima života, a 
najviše porodičnim životom, pri čemu su žene konzistentno manje zadovoljne 
od muškaraca ekonomskim aspektima života. Porodičnim životom više su za-
dovoljne osobe u braku, a najmanje su zadovoljne razvedene osobe, posebno 
muškarci. Zadovoljstvo zdravljem je najveće kod mladih i opada sa starošću. 
Mjestom stanovanja najviše su zadovoljne osobe koje žive na selu, a posebno 
muškarci. Žene se osjećaju usamljenije nego muškarci i to posebno starije žene.

Napokon, životne strategije, odnosno sredstva pomoću kojih žene i muš-
karci različitih generacija nastoje da unaprijede svoje blagostanje kreću se od 
više proaktivnih kod mlađih generacija ka više pasivnim kod starijih. Rodne spe-
cifičnosti se ogledaju u tome što muškarci češće nastoje da kroz radne strategije 
(zaposlenje, promjenu posla, napredovanje na poslu, započinjanje samostalnog 
posla) povećaju svoje i blagostanje porodice, dok žene češće nego muškarci 
vide obrazovanje kao sredstvo poboljšanja blagostanja.

Imajući u vidu metodološka ograničenja, zaključci o promjenama nastalim 
pod uticajem procesa starenja, ili efekata društvenih okolnosti ne mogu se u 
svim aspektima pouzdano izvesti. Ipak, neke promjene se mogu relativno jasno 
pripisati efektima starenja. To podrazumijeva i promjene nastale odrastanjem, 
prelaskom iz djetinjstva u odraslost (poput završetka obrazovanja, uključivanja 
na tržište rada, osamostaljivanje od roditelja, zasnivanje porodice i sl.), prela-
skom iz jedne u drugu fazu života u okviru odraslog doba (promjene u strukturi 
porodice, obavezama oko djece koja odrastaju, promjenama i sl.) kao i promje-
ne nastale starenjem, odnosno prelaskom iz odraslosti u starije doba (poput 
povlačenja sa tržišta rada, opadanja ekonomske aktivnosti, promjena u struktu-
ri domaćinstva i porodice uslijed odrastanja djece ili gubitka partnera, pogorša-
nje zdravlja, povećanje osjećanja usamljenosti, itd.).
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Sa druge strane, može se primjetiti niz promjena između generacija koje se 
mogu prije pripisati efektima društveno-istorijskih okolnosti. Ove promjene su 
istaknute u pogledu obrazovanja, ne samo u smislu povećanja obrazovanog ni-
voa mlađeg stanovništva, već i u pogledu vrednovanja obrazovanja, shvatanja 
njegovog značaja za ostvarivanje kvalitetnog života. Evidentne su i promjene u 
vrijednosnim orijentacijama – u pravcu smanjenja patrijarhalnih vrijednosnih 
orijentacija, ali o porijeklu ovih promjena se više može zaključivati na osnovu 
posrednih indikatora, nego što se mogu pronaći dokazi u ovom istraživanju. 
Važno bi bilo daljim istraživanjima ustanoviti koji su najvažniji faktori ovih pro-
mjena, kakvu ulogu u tim promjenama imaju procesi modernizacije, integracije 
u EU, politike rodne ravnopravnosti.

Paralelno ili zajedno sa promjenama u vrijednosnim orijentacijama zabi-
lježene su i promjene u rodnim odnosima unutar domaćinstva i porodice, pri 
čemu one nisu jednoznačne i ravnomjerne, jer se više ispoljavaju u nekim sfere-
ma odlučivanja (o djeci, novcu), ali ne i u podjeli rada i odgovornosti (kućni rad 
i briga o članovima porodice). Iako izvjesne promjene postoje, one se još uvijek 
dešavaju malim koracima ukazujući na opstajanje kulture rodne podjele sfera 
koja uključuje i dalje neravnomjernu podjelu moći između muškaraca i žena. 
Neki nalazi istraživanja upućuju da u ovim promjenama imaju ulogu društvene 
okolnosti povezane sa ratnim sukobima, migracijama, post-socijalističkim pro-
mjenama u sferi rada, kada su žene preuzimale vodeću ulogu u obezbjeđivanju 
porodice, što je dovodilo do redefinisanja odnosa moći i rodnih uloga u do-
maćinstvu i porodici. Promjene u vrijednostima značajno su povezane sa ovim 
promjenama u obavljanju uloga, kao i promjene povezane sa povećanjem ni-
voa obrazovanja, što iznova upućuje na potrebu da se dalje ispita uticaj drugih 
sredinskih faktora.

Istraživanje ukazuje da su životni tokovi i muškaraca i žena različitih dobi 
još uvijek standardizovani i u velikoj mjeri određeni društvenim strukturama i 
kulturnim obrascima. Životne putanje karakteriše jasna uvremenjenost, tako 
da su događaji i faze sinhronizovani. Razlike između muškaraca i žena različitih 
generacija se javljaju najčešće kod tajminga događaja (od prvog zabavljanja i 
seksualnog iskustva do završetka obrazovanja, braka, zaposlenja i dr.) i vremen-
skog razmaka između samih događaja. Ono što najviše odstupa od institucio-
nalizovanih putanja i praksi jesu sfera rada i sfera neformalnih mreža podrške. 
U prvoj se bilježe problemi poput nezaposlenosti, neformalne zaposlenosti, ne-
sigurnih poslova i sl., dok druga perpetuira veoma veliki značaj neformalne po-
drške i razmjene između generacija. Problemi u sihnronizaciji životnih putanja 
izraženi su na tromeđi (visokog) obrazovanja, zapošljavanja i osnivanja porodi-
ce, odnosno roditeljstva, i aktuelni institucionalni aranžmani su relativno kru-
ti i otežavaju istovremenu tranziciju ka ovim životnim područjima, te njihovo 
uspješno usklađivanje. Nemogućnost da se ostvare željene tranzicije utiče na 
odlaganje ključnih događaja za kasnije godine. Sa druge strane, ulazak u starije 
doba pokazuje slabu institucionalnu infrastrukturu za podršku aktivnom stare-
nju, jer povlačenje sa tržišta rada velikim dijelom znači i povlačenje u privatne 
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socijalne mreže i slabo učešće u više organizovanim oblastima društvene za-
jednice. U tom kontekstu i briga o starijima je pretežno oslonjena na porodicu.

Životni tokovi, kako mladih, tako odraslih i starih osoba, najčešće slijede, i 
na normativnom i na praktičnom nivou, standardizovane putanje koje podrazu-
mijevaju jasan prelazak iz jedne životne faze u drugu. Obrazovanje – zaposlenje 
– brak – roditeljstvo – penzionisanje su samo strukturnim faktorima ometeni. 
U društvu koje je duboko zahvaćeno krizom i ima ratnu prošlost, ratni konflikti, 
nezaposlenost, nerazvijena privreda i politička nestabilnost su najčešći faktori 
koji remete putanju standardizovanog životnog toka.

6.2 PREPORUKE

Primarni ciljevi ove studije bili su da se osvijetle rodne nejednakosti u dina-
mičkoj perspektivi, sa podrobnijim uvidima u pojedine procese, ishode i korije-
ne nejednakosti. U fokusu nije bila analiza politika niti mjere kojima se nastoje 
unaprijediti različiti oblici nejednakosti koji su bili predmet istraživanja. Stoga 
se na ovom mjestu ne mogu izložiti detaljne i precizne preporuke, jer će one 
biti u daljem procesu identifikovane i formulisane, polazeći od nalaza predo-
čenih u ovoj studiji. Naš je zadatak na ovom mjestu da identifikujemo samo 
osnovne pravce i oblasti budućih intervencija na koje se treba usmjeriti kako bi 
se nejednakosti eliminisale.

Nalazi istraživanja ukazuju na to da je različitim aspektima nejednakosti 
potrebno prići intersektorskim politikama. Kao što smo mogli da vidimo, po-
jedine životne putanje i tranzicije međusobno su tijesno povezane, pa pokušaj 
da se interveniše samo u jednom sektoru ne daje efekte. To je prepoznato u 
savremenim nastojanjima da se tješnje povežu, na primjer, politike obrazova-
nja i zapošljavanja, ili socijalne zaštite i zapošljavanja, ali čini se da to još nisu 
postali uobičajeni oblici definisanja politika i intervencija promjena u Republici 
Srpskoj.

Drugi važan aspekt na koji nas upućuju nalazi istraživanja odnosi se na iz-
vjesnu rigidnost institucionalnog sistema, koji je uspostavljen pojedinim poli-
tikama. Ova krutost se ogleda, na primjer, u nefleksibilnosti sistema obrazova-
nja, koji je tako uspostavljen da otežava paralelno angažovanje na tržištu rada 
i obavljanje roditeljske uloge. Takođe, tržište rada koje teško prihvata žene koje 
su se u njega uključile kasnije ili koje su ga jednom napustile zbog odgajanja 
djece i sl.

Pored ove dvije načelne preporuke za podsticanje intersektorskih politika i 
povećanja institucionalne fleksibilnosti na ključnim životnim putanjama, u na-
stavku su izloženi i skupovi preporuka u skladu sa ključnim nalazima istraživa-
nja.

Obrazovanje. U oblasti smanjenja rodnih nejednakosti u obrazovanju po-
trebno je politike usmjeriti u dva pravca intervencija: jednih kojima se podiže 
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nivo obrazovnih postignuća žena i muškaraca i drugih kojima se eliminiše se-
gregacija prema oblastima obrazovanja. To je moguće učiniti različitim mjera-
ma:

• preispitivanjem praksi i uslova zbog kojih mladići manje rado nastavljaju 
školovanje, te prilagođavanjem nastavnih praksi i uvođenjem mjera za 
povećanje motivacije dječaka i mladića za školovanje,

• povećanjem motivacije kroz redovni školski sistem, uključivanjem u obli-
ke visokog obrazovanja uz više praksi, praktičnih sadržaja i mobilnosti, 
razmjene koji mogu biti interesantni za mladiće koji se ranije žele uklju-
čiti u sferu rada,

• edukacijama, informisanjem, pokazivanjem uspješnih primjera i objaš-
njavanjem efekata koje obrazovanje ima na šanse da se ostvari bolji ži-
vot u cilju motivisanja da se nastavi školovanje,

• programima stimulisanja djevojčica da se opredijele za naučne oblasti 
u kojima čine manjinu, poput IT, inženjerstva, tehničkih i matematičkih 
oblasti koje su posebno važne za prosperitetne privredne oblasti, grane 
koje pružaju bolje zaposlenje i doprinose razvoju,

• programima stimulisanja dječaka da se opredijele za profesorska zani-
manja.

Ekonomske nejednakosti je potrebno eliminisati sistematskim djelova-
njem na različite faktore koji ih generišu:

• promjenama u obrascima radne socijalizacije, koji se mogu stimulisati u 
školama, ako već nije moguće lako mijenjati porodične prakse, na pri-
mjer, učenjem za preduzetništvo, podsticanjem preduzetničkog duha 
kod školske djece,

• skupom mjera koje podstiču preduzetništvo kod žena, bilo u obliku inici-
ranja samostalnog posla ili razvoja već postojećeg posla, posebno stimu-
lisanja inovacija i izlaska na nova tržišta,

• skupom mjera koje podstiču veću i samostalniju ekonomsku participa-
ciju žena u ruralnim područjima, onih koje su tradicionalno angažovane 
samo kao pomažući članovi na gazdinstvu,

• mjerama koje otklanjaju diskriminaciju pri zapošljavanju i u radu i rad-
nim odnosima, koje omogućavaju transparentniju politiku rodne ravno-
pravnosti u upravljanju ljudskim resursima u preduzećima,

• mjerama koje vode eliminaciji imovinskog jaza, podsticanjem zajednič-
kog vlasništva nad nepokretnostima, što je moguće uraditi mjerama 
stimulacije kod kreditiranja za kupovinu stana, kampanjama o značaju 
povećanja imovinske osnove kod žena, kampanjama kojima se nastoji 
uticati na promjene patrijarhalnih obrazaca nasljeđivanja imovine,

• potrebno je obezbijediti lakši pristup finansijskom i fizičkom kapitalu 
kroz podsticanje tržišta nekretnina (posebno tržišta zakupa zemljišta u 
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ruralnim oblastima), finansijskih tržišta i uslova pod kojima su dostupne 
finansijske usluge ženama,

• ispitivanjem dubine i porijekla jaza u zaradama, te preduzimanjem mjera 
za otklanjanje jaza o kojima treba da vode računa poslodavci i o čemu 
treba da podnose izvještaje nadležnim državnim tijelima.

Kontrolu nad tranzicijom ka roditeljstvu i unapređivanje planiranja 
porodice potrebno je podstaći mjerama koje su usmjerene na:

• povećanje svijesti o značaju korišćenja kontracepcije i većoj dostupnosti 
kontraceptivnih sredstava za mlade uvođenjem obrazovnih sadržaja o 
seksualnom i reproduktivnom zdravlju u škole u skladu sa uzrastom,

• dostupnijim savjetovalištima za mlade koji su pred izazovima tranzicije u 
roditeljstvo ili mobilnim savjetodavnim timovima koji mogu biti dostu-
pni i za mlade u seoskim područjima,

• programima pripreme za roditeljstvo, koji se ne svode samo na pripremu 
za porođaj i fizičku njegu male djece,

• Programima podsticanja nastavka školovanja mladih majki koje su preki-
nule školovanje zbog rađanja djeteta;

• programima podrške u brizi o djeci mladih roditelja u cilju nastavka ško-
lovanja ili aktiviranja na tržištu rada.

Promjene odnosa i podjele odgovornosti u porodici nije lako podsta-
knuti, jer je to sfera privatnosti koja izmiče javnim uvidima i u kojoj se prakse 
reprodukuju na svakodnevnom nivou, po inerciji iz koje ih nije lako izmjestiti. 
Ipak, moguće je i na ove odnose djelovati politikama i mjerama poput:

• podsticanja očeva da koriste roditeljsko odsustvo da bi podijelili brigu o 
djeci sa majkama još od najranijeg uzrasta,

• kampanjama za preraspodjelu neplaćenog kućnog rada, podsticanje 
većeg učešća u obavljanju kućnog rada i brige o porodici, na primjer, 
računanjem cijene takvog rada i organizovanjem akcija koje ove prakse 
mijenjanju (poput dana u godini kada se ženama mora platiti taj rad po 
tržišnoj cijeni i sl.),

• dostupnijim (prostorno, vremenski, cjenovno) uslugama podrške poro-
dici – predškolske ustanove, dnevni centri za djecu sa smetnjama u ra-
zvoju, za starije članove porodice i sl. kojim bi se smanjio teret koji pada 
na žene, pogotovo one koje su zaposlene.

Promjene u vrijednosnim orijentacijama u pogledu očekivanih uloga 
žena i muškaraca koje podupiru čitav sistem rodnih nejednakosti moguće je 
podsticati različitim intervencijama:

• sadržajima školskih programa u redovnom sistemu obrazovanja i onih 
koji se integrišu u okviru različitih predmeta, ali i posebnih programa koji 
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se specifično bave rodnim odnosima u vidu povremenih predavanja, se-
minara, dijelova nastavnih aktivnosti u osnovnim i srednjim školama,

• uvođenjem rodno osjetljivih sadržaja u vannastavnim aktivnostima, na 
primjer, formiranjem mješovitih sportskih timova i rodnom senzibilizaci-
jom uz sport, uvođenjem rodno osjetljivih sadržaja u učenju jezika i sl.,

• javnim kampanjama i medijskim sadržajima koji dekomponuju rodne 
stereotipe i ukazuju na prednosti egalitarnijih vrijednosti.

Promjene u zdravstvenim životnim stilovima takođe je moguće podsti-
cati različitim obrazovnim sadržajima i kampanjama:

• edukativnim sadržajima i akcijama koje promovišu zdrave životne navike 
u školama,

• promocijom sporta, rekreacije, većom dostupnošću sportskih aktivnosti 
u školama ili u blizini škola,

• promocijom rekreativnog sporta i zdravih životnih navika za porodice, 
kao i posebnim rekreativnim i zdravstvenim programima za muškarce i 
žene starije životne dobi.

Participaciju u zajednici moguće je unaprijediti različitim mjerama:

• povećanjem transparentnosti kandidovanja i nominovanja žena na polo-
žaje unutar političkih stranaka i javne funkcije, kako bi se pratilo njihovo 
suštinsko integrisanje u političke strukture, ne samo kroz brojčano veće 
prisustvo, već i kroz faktički veći uticaj na odluke i politike,

• podsticanjem uključivanja žena i muškaraca u organizacije civilnog druš-
tva interesnog tipa, hobističkog, humanitarnog,

• podsticanjem uključivanja starijih osoba u organizacije civilnog društva, 
povezivanjem generacija kroz ove organizacije i podsticanjem starijih na 
aktivnost u zajednici u starijem dobu.
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PRILOG 1: STATISTIČKI MODELI

Tabela 1: Karakteristične vrijednosti ekstrahovanih faktora i %
objašnjene varijanse166 

Component
Initial Eigenvalues Extraction Sums of Squared Loadings

Total % of Variance Cumulative % Total % of Variance Cumulative %

1 1,875 46,885 46,885 1,875 46,885 46,885

2 0,976 24,388 71,273

3 0,643 16,084 87,356

4 0,506 12,644 100,000

Tabela 2: Vrijednosti faktorskih opterećenja

Component

1

Dijete predškolskog uzrasta pati ukoliko 
njegova ili njena majka radi 0,678

Porodični život ispašta ukoliko je žena 
zaposlena sa punim radnim vremenom. 0,784

U redu je da žena bude zaposlena, ali ono 
što zapravo većina žena želi, su dom i 
porodica.

0,695

Biti domaćica može jednako ispuniti ženu, 
kao i kada je zaposlena. 0,564

166 Metod ekstrakcije: Analiza glavnih komponenti
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Tabela 3: Rezultati T testa nezavisnih uzoraka167

Pol N Mean167 Std. Deviation Std. Error Mean

Stav prema 
zapošljavanju žena 

Ženski 607 –0,1396860 1,00543672 0,04080942

 Muški 521 0,1627435 0,94028430 0,04119460

Tabela 4: Rezultati višestrukog poređenja stavova prema zapošljavanju 
porodičnih žena – Tukijev test

Završena škola N
Subset for alpha = 0,05

1 2

Fakultet 278 –0,3724525

Srednja škola 747 0,1211692

Osnovna škola 59 0,2947540

Sig. 1 0,297

Tabela 5: Rezultati višestrukog poređenja stavova prema zapošljavanju 
žena – Tukijev test

Bračni/partnerski status N
Subset for alpha = 0,05

1

Ima partnera/ku ali ne žive zajedno 76 –0,3437685

Rastavljeni/razvedeni 26 –0,3272173

Živi sa partnerom/kom ali nisu u formalnom braku 52 –0,1458997

Živi sam/sama bez partnera i nikada nije bio/la u 
braku 213 –0,0644383

Udovac/Udovica 45 0,0349218

Oženjen/Udata 698 0,0688645

Sig 0,193

167 Niža vrednost faktorskog skora ukazuje na pozitivan odnos prema zapošljavanju porodičnih 
žena. 
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Tabela 6: Rezultati višestrukog poređenja stavova
prema zapošljavanju žena – Tukijev test

Starost N
Subset for alpha = 0,05

1 2

26–40 433 –0,1111821

18–25 177 –0,0047626 –0,0047626

41–54 307 0,1025211 0,1025211

55–64 161 0,1477806

Sig 0,094 0,347

Tabela 7: Rezultati T testa nezavisnih uzoraka168

Mesto 
stanovanja N Mean Std. 

Deviation
Std.

Error Mean

Stav prema 
zapošljavanju žena 

Gradsko 588 –0,0860852 0,99836735 0,04117198

Ostalo 540 0,0937372 0,96680806 0,04160479

Tabela 8: Rezultati T testa nezavisnih uzoraka, kod žena169

Radni status N Mean Std.
Deviation

Std.
Error Mean

Stav prema 
zapošljavanju žena 

Zaposlena 323 –0,2370383 0,97275511 0,05412554

Nezaposlena 279 –0,0315585 1,03799281 0,06214300

168 p=0,002

169 p=0,012
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Tabela 9: Rezultati višestrukog poređenja stavova prema
zapošljavanju žena, kod muškaraca – Tukijev test

Odlučivanje o
školovanju djece N

Subset for 
alpha = 0,05

Odlučivanje o 
kupovini hrane, 

odeće itd.
N

Subset for
alpha = 0,05

1 1

Podjednako ja i 
suprug/a 278 0,1572273 Podjednako ja i 

suprug/a 245 0,203657

Suprug/a 47 0,5148476 Suprug/a 109 0,2384231

Ja 21 0,6037248  Ja 20 0,3709059

Sig. 0,087 Sig. 0,675

Tabela 10: Rezultati višestrukog poređenja stavova prema
zapošljavanju žena, kod muškaraca – Tukijev test

Odlučivanje o većim investicijama – 
kupovina kola, kuće, nekih krupnijih 
uređaja za kuću?

N
Subset for alpha = 0,05

1 2

Suprug/a 15 –0,2643020

Podjednako ja i suprug/a 299 0,1882908 0,1882908

Ja 60 0,5161296

Sig. 0,119 0,325

Tabela 11: Rezultati višestrukog poređenja stavova prema
zapošljavanju žena, kod žena – Tukijev test

Odlučivanje 
o školovanju 

djece 

N Subset for alpha = 
0,05

Odlučivanje 
o kupovini 

hrane, odjeće

N Subset for alpha
= 0,05

1 2 1

Ja 85 –0,21224 Ja 148 –0,2076118

Suprug/a i ja 306 –0,05945 –0,05945 Suprug/a 21 –0,0752725

Suprug/a 33 0,23071 Ja i suprug/a 278 –0,0394131

Sig. 0,662 0,228 Sig. 0,675
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Tabela 12: Rezultati višestrukog poređenja stavova prema
zapošljavanju žena, kod žena – Tukijev test

Odlučivanje o većim investicijama – 
kupovina kola, kuće, nekih krupnijih 
uređaja za kuću

N
Subset for alpha = 0,05

1 2

Ja 53 –0,3803450

Podjednako ja i suprug/a 321 –0,0714503 –0,0714503

Suprug/a 73 0,0141727

Sig. 0,118 0,847

Tabela 13: Rezultati višestrukog poređenja stavova prema
zapošljavanju žena, kod muškaraca – Tukijev test

Patrijarhalno-liberalna orijentacija N
Subset for alpha = 0,05

1 2

Liberalni 84 –0,0772345

Neodlučni 90 –0,0303702

Patrijarhalni 271 0,2723276

Sig. 0,928 1

Tabela 14: Rezultati višestrukog poređenja stavova prema
zapošljavanju žena, kod žena – Tukijev test

Patrijarhalno-liberalna orijentacija N
Subset for alpha = 0,05

1 2 3

Liberalni 210 –0,5089905

Neodlučni 163 –0,1368320

Patrijarhalni 135 0,3672172

Sig. 1 1 1
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PRILOG 2: GRAFIKONI I TABELE
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Grafikon 1: Osobine koji roditelji podstiču kod svoje djece,
prema polu djeteta uzrasta od 5 do 14 godina, u %
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Grafikon 2: Učešće u kućnom radu djece prema polu djeteta uzrasta
od 5 do 14 godina i mjestu naselja, u %

Grafikon 3: Učešće u ekonomskim aktivnostima djece uzrasta
od 5 do 14 godina prema polu i mjestu naselja, u %
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Grafikon 4: Obrazovanje adolescenata (15–17) prema polu, u %
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Grafikon 5: Prosječni skorovi vrijednosnih orijentacija adolescenata
prema polu adolescenta (15–17), u %
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Tabela 1: Najviša završena škola, prema polu, stanovništvo
staro 18–64 godine, u %170

Škola Ukupno Žene Muškarci

Bez škole ili završena osnovna škola 5,4 7,2 3,4

Srednja trogodišnja (radnička i zanatska zanimanja) 19,7 15,4 24,6

Srednja četvorogodišnja (gimnazija i stručne škole) 47,4 48,8 45,8

Fakultet 27,5 28,7 26,2

Ukupno 100 100 100

Tabela 2: Radni status zaposlenih, prema polu, u %171

Radni status Žene Muškarci

Formalno zaposleni kod poslodavaca 73,7 71,4

Neformalno zaposleni kod poslodavaca 9,8 11,4

Registrovani preduzetnici ili samozaposleni 5,8 5,8

Neregistrovani samozaposleni 4,3 4,7

Individualni poljoprivrednici, nosioci gazdinstva 1,8 3,1

Pomažući članovi u porodičnom poslu 4,6 3,6

Ukupno 100 100

Tabela 3: Zaposleni prema sektoru i starosti, u %172

Zanimanje 18–30 31–49 50–64

Poljoprivreda, šumarstvo, ribolov 3,2 4,4 9,4

Rudarstvo, energetika, industrija 6,4 8,3 8,6

Snabdevanje vodom, kanalizacija, komunalne usluge, otpad 0,6 1,3 2,2

Građevina 9 8 8,6

Trgovina i popravka vozila 21,8 15,3 12,2

Saobraćaj i skladištenje 1,9 3,9 3,6

170 Hi-kvadrat=19,402; Kramerovo V=0,135; p=0
171 Hi-kvadrat=2,047; Kramerovo V = 0,055; p=0,843
172 Hi-kvadrat=50,553; Kramerovo V=0,193; p=0,003
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Zanimanje 18–30 31–49 50–64

Ugostiteljstvo i turizam 12,8 9,3 5

Informatika i komunikacije 5,8 4,1 1,4

Finansije, osiguranje, trgovina nekretninama, istraživanja, 
računovodstveno-pravne usluge 9 11,1 9,4

Državna administracija i obavezno socijalno osiguranje 4,5 6,5 10,8

Socijalne usluge, ogranizovanje, zdravstvo, socijalni rad 10,3 8,5 12,2

Umjetnosti, rekreacijia, zabava 3,2 2,6 0

Rad za domaćinstva 1,3 1,6 7,2

Drugo 10,3 15 9,4

Ukupno 100 100 100

Tabela 4: Percepcija podjele odgovornosti u porodici porekla
ispitanica i ispitanika173

Dominantni 
nosilac 

odgovornosti

Odlučivanje o 
djeci (školovanje, 

aktivnosti)

Odlučivanje o 
svakodnevnoj 

potrošnji

Strateško 
odlučivanje

Žene Muškarci Žene Muškarci Žene Muškarci

Majka 23 19,5 40,2 39,8 11,4 7,9

Otac 31,4 33,2 17,8 20,3 38,8 41,7

Zajedno 44,9 46,1 41,6 39 49,7 79

Neko drugi 0,7 1,2 0,3 1 0,2 1,4

Ukupno 100 100 100 100 100 100

173 Statistike značajnosti:
 Za odlučivanje o deci: Hi-kvadrat=2,63, Kramerovo V = 0,05, p=0,452
 Za odlučivanje o svakodnevnoj potrošnji: Hi-kvadrat=3,133, Kramerovo V = 0,054, p=0,372
 Za strateško odlučivanje: Hi-kvadrat=9,353, Kramerovo V = 0,094, p=0,025
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Tabela 5: Prihvatanje pojedinačnih iskaza 2012. i 2016. godine među 
populacijom starosti od 18 do 64 godina (u %)

Ako je u braku 
samo jedan 
supružnik 
zaposlen, 

prirodnije je 
da to bude 
muškarac

Većina 
poslova u 

domaćinstvu 
po svojoj 

prirodi više 
odgovara 
ženama

Dobro je da su 
žene i muškarci 
ravnopravni u 
braku, ali je po 
pravilu bolje da 

muškarac ima 
poslednju riječ

Muškarcima su 
bliskije javne, 

a ženama 
privatne 

aktivnosti

2012 2016 2012 2016 2012 2016 2012 2016

Potpuno 
neslaganje 9,2 8,3 7,8 4,1 19 9,8 17,9 5,7

Umjereno 
neslaganje 6,6 23,3 5,5 22,3 13,2 31,1 11,4 26,8

Neodlučni 9,8 16,3 10 13,1 19,4 25,4 28 38,2

Umjereno 
slaganje 24,3 37,4 39,4 49,4 26 27,2 25,1 22

Potpuno 
slaganje 50,1 14,7 37,3 11,1 22,4 6,6 17,7 7,3

Prosečni skor 3,99 3,27 3,92 3,41 3,19 2,9 3,13 2,98

Tabela 6: Prihvatanje pojedinačnih iskaza 2012. i 2016. godine
među populacijom starosti od 18 do 64 godina (u %)

Zaposlena 
majka može 

da razvija 
jednako toplu 
i blisku vezu 
sa djecom, 
kao i majka 
koja ne radi

Dijete 
predškolskog 
uzrasta pati 

ukoliko 
njegova ili 

njena majka 
radi

Porodični 
život ispašta 

ukoliko 
je žena 

zaposlena sa 
punim radnim 

vremenom

U redu je da 
žena bude 
zaposlena, 
ali ono što 

zapravo 
većina žena 

želi, su dom i 
porodica

Biti 
domaćica 

može 
jednako 
ispuniti 

ženu, kao 
i kada je 

zaposlena

2012 2016 2012 2016 2012 2016 2012 2016 2012 2016

Potpuno 
neslaganje 7,4 3,1 17,3 13,1 24,1 12,9 12,5 5 21,3 7

Umjereno 
neslaganje 7,9 7,1 15,9 48,7 15,3 48,3 14 16,1 17,6 27

Neodlučni 7,7 12,6 15,8 21,8 18,3 20,5 23,7 28,2 20,5 22,7
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Umjereno 
slaganje 28,6 55,4 35,8 14,2 29,4 15,4 29,3 41,8 21,6 34,2

Potpuno 
slaganje 48,5 21,7 15,1 2,3 12,9 3 20,5 9 19,1 9,2

Prosečni skor 4,03 3,86 3,15 2,44 2,92 2,47 3,31 3,34 3 3,12

Tabela 7: Prihvatanje pojedinačnih iskaza 2012. i 2016. godine među 
populacijom starosti od 18 do 64 godina (u %)

Ako je u braku 
samo jedan 
supružnik 
zaposlen, 

prirodnije je 
da to bude 
muškarac

Većina 
poslova u 

domaćinstvu 
po svojoj 

prirodi više 
odgovara 
ženama

Dobro je da su 
žene i muškarci 
ravnopravni u 
braku, ali je po 
pravilu bolje da 

muškarac ima 
poslednju riječ

Muškarcima su 
bliskije javne, 

a ženama 
privatne 

aktivnosti

2012 2016 2012 2016 2012 2016 2012 2016

Potpuno 
neslaganje 10,5 8,3 8,4 4,1 19,8 9,8 18,9 5,7

Umjereno 
neslaganje 7,3 23,3 5,6 22,3 13,5 31,1 11,3 26,8

Neodlučni 9,6 16,3 10,1 13,1 19,8 25,4 28,6 38,2

Umjereno 
slaganje 25,4 37,4 40,9 49,4 25,3 27,2 23,9 22

Potpuno 
slaganje 47,2 14,7 35,1 11,1 21,6 6,6 17,3 7,3

Prosečni skor 3,91 3,27 3,88 3,41 3,15 2,9 3,09 2,98
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Tabela 8: Prihvatanje pojedinačnih iskaza 2012. i 2016. godine među 
populacijom starosti od 18 do 64 godina (u %)

Zaposlena 
majka može 

da razvija 
jednako toplu 
i blisku vezu 
sa djecom, 
kao i majka 
koja ne radi

Dijete 
predškolskog 
uzrasta pati 

ukoliko 
njegova ili 

njena majka 
radi

Porodični 
život ispašta 

ukoliko 
je žena 

zaposlena 
sa punim 

radnim 
vremenom

U redu je da 
žena bude 
zaposlena, 
ali ono što 

zapravo 
većina žena 

želi, su dom i 
porodica

Biti 
domaćica 

može 
jednako 
ispuniti 

ženu, kao 
i kada je 

zaposlena

2012 2016 2012 2016 2012 2016 2012 2016 2012 2016

Potpuno 
neslaganje 6,7 3,1 18,5 13,1 24,8 12,9 13,4 5 21,9 7

Umjereno 
neslaganje 6,4 7,1 16,3 48,7 16,4 48,3 13,8 16,1 18,2 27

Neodlučni 7,7 12,6 15,6 21,8 18,2 20,5 24,4 28,2 20,9 22,7

Umjereno 
slaganje 28,4 55,4 35,7 14,2 29,4 15,4 29,2 41,8 20,6 34,2

Potpuno 
slaganje 50,8 21,7 13,9 2,3 11,3 3 19,2 9 18,5 9,2

Prosečni skor 4,1 3,86 3,1 2,44 2,86 2,47 3,27 3,34 2,96 3,12
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Tabela 9: Učestalost aktivnosti koje odlikuju zdravstvene
životne stilove prema polu174

Aktivnosti

Po
l

Sv
ak

od
ne

vn
o

N
ed

el
jn

o

M
es

eč
no

N
ek

ol
ik

o 
pu

ta
 g

od
iš

nj
e

N
ik

ad
a

U
ku

pn
o

Konzumiraju brzu hranu
Ž 10,2 28,7 28 18,2 14.9 100

M 15,8 34,2 21,2 14,8 14 100

Puše
Ž 28,7 2,6 0,5 3,3 64,9 100

M 32,4 2 1 1,4 63,2 100

Konzumiraju alkohol
Ž 0,9 8,8 15 36,6 38,8 100

M 6,2 30,3 25,1 28,7 9,8 100

Napiju se
Ž 0 1,4 3,6 15,2 79,8 100

M 0 7,6 13,6 42,1 36,7 100

Kockaju se, klade se
Ž 0,2 0,3 1,4 7,9 90,2 100

M 4 9,2 9,4 17,4 60,1 100

174 Brza hrana: Hi-kvadrat=14,936; Kramerovo V= 0,106; p=0,005
 Pušenje: Hi-kvadrat=8,409; Kramerovo V=0,08; p=0,078
 Konzumiranje alkohola: Hi-kvadrat=210,788; Kramerovo V=0,398; p=0
 Opijanje: Hi-kvadrat=226,651; Kramerovo V=0,414; p=0
 Kockanje, klađenje: Hi-kvadrat=162,524; Kramerovo V=0,350; p=0



Rodne nejednakosti u Republici Srpskoj 
iz perspektive životnih tokova

352

Tabela 10: Aktivnosti koje ispitanici/e najradije obavljaju tokom nedelje 
(ponedeljak-petak), u %

18–30

Žene Muškarci

Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 
druženje sa komšijama 39,3% Trening, trčanje, teretana, sport, 

fudbal, joga, fitnes 48,6%

Šetnja 35,3% Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 
druženje sa komšijama 29,3%

Učim, idem u školu, na fakultet, razni 
kursevi 27,7% TV, gledanje filmova, serija, sporta-

utakmica.. 27,9%

Rad u kući, sređivanje, kuvanje 26,6% Spavanje, odmaranje, relaksacija 27,1%

Spavanje, odmaranje, relaksacija 23,7% Učim, idem u školu, na fakultet, 
razni kursevi 26,4%

Trening, trčanje, teretana, sport, fudbal, 
joga, fitnes 22% Internet, društvene mreže, igranje 

igrica, PC, igraonice 20%

Čitanje (knjiga i novina) 20,2% Šetnja 17,9%

TV, gledanje filmova, serija, sporta-
utakmica 19,7% Izlazak (sa društvom, sa momkom), 

noćni provod 13,6%

Vreme s porodicom, unucima, djecom, 
čuvanje djece, unuka, rodbina 15%

Vreme s porodicom, unucima, 
djecom, čuvanje djece, unuka, 
rodbina

10%

Internet, društvene mreže, igranje igrica, 
PC, igraonice 11,6% Čitanje (knjiga i novina) 10%

Izlazak (sa društvom, sa momkom), 
noćni provod 8,1%

Slušanje muzike, sviranje, pjevanje, 
gluma, šah, kartaške igre, bioskop, 
rješavanje ukrštenih riječi, 
osmosmerke

8,6%

Provedeno vreme sa partnerom (muž, 
dječko, djevojka, žena) 7,5% Posao 7,1%

Slušanje muzike, sviranje, pjevanje, 
gluma, šah, kartaške igre, bioskop, 
rješavanje ukrštenih riječi, osmosmerke

6,9% Vožnja rolera, bicikla, bazen, stoni 
tenis, penjanje, kuglanje, rekreacija 7,1%

Rad oko automobile, pranje kola, 
vožnja 7,1%

Rad oko kuće, bašta, voćnjak, njiva, 
štala, pčelarstvo 5,7%
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Tabela 11: Aktivnosti koje ispitanici/e najradije obavljaju tokom nedelje 
(ponedeljak-petak), u %

31 – 49

Žene Muškarci

Rad u kući, sređivanje, kuvanje 49,2% TV, gledanje filmova, serija, sporta-
utakmica 30,9%

Vreme s porodicom, unucima, djecom, 
čuvanje djece, unuka, rodbina 35,7% Spavanje, odmaranje, relaksacija 30,0%

Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 
druženje sa komšijama 30,6% Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 

druženje sa komšijama 25,7%

Šetnja 27,4% Rad oko kuće, bašta, voćnjak, njiva, 
štala, pčelarstvo 25,2%

TV, gledanje filmova, serija, sporta-
utakmica.. 24,2% Trening, trčanje, teretana, sport, 

fudbal, joga, fitnes 24,3%

Spavanje, odmaranje, relaksacija 22,6%
Vreme s porodicom, unucima, 
djecom, čuvanje djece, unuka, 
rodbina

20,9%

Čitanje (knjiga i novina) 16,3% Posao 19,6%

Trening, trčanje, teretana, sport, fudbal, 
joga, fitnes 13,9% Šetnja 15,2%

Rad oko kuće, bašta, voćnjak, njiva, 
štala, pčelarstvo 13,5% Čitanje (knjiga i novina) 15,2%

Posao 10,7% Internet, društvene mreže, igranje 
igrica, PC, igraonice 11,3%

Kupovina, nabavka, kupovina na pijaci 7,5% Rad u kući, sređivanje, kuvanje 9,1%

Slušanje muzike, sviranje, pjevanje, 
gluma, šah, kartaške igre, bioskop, 
rješavanje ukrštenih riječi, 
osmosmerke

9,1%
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Tabela 12: Aktivnosti koje ispitanici/e najradije obavljaju tokom nedelje 
(ponedeljak-petak), u %

50 – 64

Žene Muškarci

Rad u kući, sređivanje, kuvanje 71,4% Rad oko kuće, bašta, voćnjak, njiva, 
štala, pčelarstvo 53,6%

Rad oko kuće, bašta, voćnjak, njiva, štala, 
pčelarstvo 35,3% Šetnja 30%

Šetnja 30,8% TV, gledanje filmova, serija, sporta-
utakmica.. 30%

Vreme s porodicom, unucima, djecom, 
čuvanje djece, unuka, rodbina 30,8% Spavanje, odmaranje, relaksacija 23,6%

TV, gledanje filmova, serija, sporta-
utakmica.. 27,8%

Vreme s porodicom, unucima, 
djecom, čuvanje djece, unuka, 
rodbina

19,1%

Spavanje, odmaranje, relaksacija 15,8% Posao 19,1%

Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 
druženje sa komšijama 15,8% Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 

druženje sa komšijama 17,3%

Čitanje (knjiga i novina) 13,5% Rad u kući, sređivanje, kuvanje 14,5%

Ručni rad, heklanje, pletenje, dekupaž, 
slikanje, veze, izrada nakita 10,5% Čitanje (knjiga i novina) 14,5%

Posao 7,5% Trening, trčanje, teretana, sport, 
fudbal, joga, fitnes 10,9%

Kupovina, nabavka, kupovina na pijaci 5,3% Rad oko automobile, pranje kola, 
vožnja 6,4%
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Tabela 13: Aktivnosti koje ispitanici/e najradije obavljaju tokom vikenda 
(subota-nedelja), u %

18–30

Žene Muškarci

Izlazak (sa društvom, sa momkom), 
noćni provod 43,5% Izlazak (sa društvom, sa momkom), 

noćni provod 44,1%

Šetnja 32,9% Trening, trčanje, teretana, sport, 
fudbal, joga, fitnes 41,3%

Spavanje, odmaranje, relaksacija 29,4% Spavanje, odmaranje, relaksacija 32,2%

Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 
druženje sa komšijama 26,5% Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 

druženje sa komšijama 30,1%

Vreme s porodicom, unucima, djecom, 
čuvanje djece, unuka, rodbina 24,1%

Vreme s porodicom, unucima, 
djecom, čuvanje djece, unuka, 
rodbina

21%

Izlet, roštilj, priroda, planinarenje, 
kampovanje 18,2% Izlet, roštilj, priroda, planinarenje, 

kampovanje 16,8%

Trening, trčanje, teretana, sport, fudbal, 
joga, fitnes 16,5% Šetnja 14,7%

Rad u kući, sređivanje, kuvanje 14,1% TV, gledanje filmova, serija, sporta-
utakmica 11,2%

Putovanje, odlazak na selo, odlazak na 
vikendicu, banju 10,6% Pecanje, lov 11,2%

TV, gledanje filmova, serija, sporta-
utakmica 9,4% Putovanje, odlazak na selo, odlazak 

na vikendicu, banju 9,1%

Čitanje (knjiga i novina) 8,8% Rad oko automobile, pranje kola, 
vožnja 9,1%

Učim, idem u školu, na fakultet, razni 
kursevi 8,2% Internet, društvene mreže, igranje 

igrica, PC, igraonice 7,7%

Kupovina, nabavka, kupovina na pijaci 8,2% Provedeno vreme sa partnerom 
(muž, dječko, djevojka, žena) 7%

Slušanje muzike, sviranje, pjevanje, 
gluma, šah, kartaške igre, bioskop, 
rješavanje ukrštenih riječi, osmosmerke

7,6%

Slušanje muzike, sviranje, pjevanje, 
gluma, šah, kartaške igre, bioskop, 
rješavanje ukrštenih riječi, 
osmosmerke

6,3%

Internet, društvene mreže, igranje 
igrica, PC, igraonice 5,3% Vožnja rolera, bicikla, bazen, stoni 

tenis, penjanje, kuglanje, rekreacija 5,6%
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Tabela 14: Aktivnosti koje ispitanici/e najradije obavljaju tokom vikenda 
(subota-nedelja), u %

31–49

Žene Muškarci

Vreme s porodicom, unucima, djecom, 
čuvanje djece, unuka, rodbina 46,6%

Vreme s porodicom, unucima, 
djecom, čuvanje djece, unuka, 
rodbina

36,7%

Spavanje, odmaranje, relaksacija 39,5% Spavanje, odmaranje, relaksacija 34,1%

Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 
druženje sa komšijama 31,6% Izlet, roštilj, priroda, planinarenje, 

kampovanje 32,3%

Izlet, roštilj, priroda, planinarenje, 
kampovanje 28,1% Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 

druženje sa komšijama 31,4%

Šetnja 27,7% Šetnja 20,4%

Rad u kući, sređivanje, kuvanje 16,2% Trening, trčanje, teretana, sport, 
fudbal, joga, fitnes 16,8%

Putovanje, odlazak na selo, odlazak na 
vikendicu, banju 15,8% TV, gledanje filmova, serija, sporta-

utakmica 15,5%

TV, gledanje filmova, serija, sporta-
utakmica.. 14,2% Pecanje, lov 14,2%

Čitanje (knjiga i novina) 10,3% Putovanje, odlazak na selo, odlazak 
na vikendicu, banju 10,2%

Izlazak (sa društvom, sa momkom), 
noćni provod 9,9% Izlazak (sa društvom, sa momkom), 

noćni provod 9,7%

Kupovina, nabavka, kupovina na pijaci 5,9% Rad oko kuće, bašta, voćnjak, njiva, 
štala, pčelarstvo 7,5%

Slušanje muzike, sviranje, pjevanje, 
gluma, šah, kartaške igre, bioskop, 
rješavanje ukrštenih riječi, 
osmosmerke

6,6%

Vožnja rolera, bicikla, bazen, stoni 
tenis, penjanje, kuglanje, rekreacija 5,3%
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Tabela 15: Aktivnosti koje ispitanici/e najradije obavljaju tokom vikenda 
(subota-nedelja), u %

50–64

Žene Muškarci

Vreme s porodicom, unucima, djecom, 
čuvanje djece, unuka, rodbina 55,6% Spavanje, odmaranje, relaksacija 38,3%

Šetnja 36,1% Šetnja 31,8%

Spavanje, odmaranje, relaksacija 33,8%
Vreme s porodicom, unucima, 
djecom, čuvanje djece, unuka, 
rodbina

29,9%

Rad u kući, sređivanje, kuvanje 27,8% Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 
druženje sa komšijama 29,9%

Kafa, pivo druženje sa prijateljima, 
druženje sa komšijama 27,8% TV, gledanje filmova, serija, sporta-

utakmica 23,4%

Rad oko kuće, bašta, voćnjak, njiva, štala, 
pčelarstvo 18% Rad oko kuće, bašta, voćnjak, njiva, 

štala, pčelarstvo 23,4%

Putovanje, odlazak na selo, odlazak na 
vikendicu, banju 13,5% Izlet, roštilj, priroda, planinarenje, 

kampovanje 18,7%

TV, gledanje filmova, serija, sporta-
utakmica.. 12,8% Putovanje, odlazak na selo, odlazak 

na vikendicu, banju 15,9%

Izlet, roštilj, priroda, planinarenje, 
kampovanje 12,8% Pecanje, lov 14%

Čitanje (knjiga i novina) 7,5% Čitanje (knjiga i novina) 7,5%

Crkva i groblje 5,3%

Slušanje muzike, sviranje, pjevanje, 
gluma, šah, kartaške igre, bioskop, 
rješavanje ukrštenih riječi, 
osmosmerke

5,6%
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Grafikon 6: Prosečna starost muškaraca starih 18–64 različitog nivoa 
obrazovanja, pri kojoj su doživjeli završetak obrazovanja, prvo zaposlenje

i kada su roditelji prestali da ih izdržavaju, u godinama

Grafikon 7: Prosečna starost muškaraca starih 65+ različitog nivoa 
obrazovanja, pri kojoj su doživeli završetak obrazovanja, prvo zaposlenje

i kada su roditelji prestali da ih izdržavaju, u godinama
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Grafikon 8: Prosečna starost žena starih 18–64 različitog nivoa obrazovanja, 
pri kojoj su doživjeli završetak obrazovanja, prvo zaposlenje i kada su 

roditelji prestali da ih izdržavaju, u godinama

Grafikon 9: Prosečna starost žena starih 65+ različitog nivoa obrazovanja, 
pri kojoj su doživjeli završetak obrazovanja, prvo zaposlenje i kada su 

roditelji prestali da ih izdržavaju, u godinama
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Grafikon 10: Prosečna starost muškaraca starih 18–64 različitog nivoa 
obrazovanja, pri kojoj su doživjeli prvu ljubavnu vezu, prvi seksualni odnos, 

ulazak u prvi brak ili kohabitaciju, rođenje prvog i drugog djeteta,
u godinama

Grafikon 11: Prosečna starost muškaraca starih 65 i više godina različitog 
nivoa obrazovanja, pri kojoj su doživjeli prvu ljubavnu vezu, prvi seksualni 
odnos, ulazak u prvi brak ili kohabitaciju, rođenje prvog i drugog djeteta,

u godinama
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Grafikon 12: Prosečna starost žena starih 18–64 godina različitog nivoa 
obrazovanja, pri kojoj su doživjele prvu ljubavnu vezu, prvi seksualni 

odnos, ulazak u prvi brak ili kohabitaciju, rođenje prvog i drugog djeteta,
u godinama

Grafikon 13: Prosečna starost žena starih 65 i više godina različitog nivoa 
obrazovanja, pri kojoj su doživjele prvu ljubavnu vezu, prvi seksualni 

odnos, ulazak u prvi brak ili kohabitaciju, rođenje prvog i drugog djeteta,
u godinama
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